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–En Paraná, a 22 de enero de 2008, se reúnen los señores convencionales electos en la sala del Teatro 3 de Febrero.

–A las 19.16, dice la:

1
ACTO DE INSTALACIÓN DE LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE

SRA. LOCUTORA – Ingresan al recinto el señor Gobernador de la Provincia de Entre Ríos, don Sergio Daniel Urribarri; el Vicegobernador, don José Eduardo Lauritto y el señor Presidente del Superior Tribunal de Justicia, doctor Daniel Omar Carubia.

Se encuentran presentes: el señor Presidente de la Cámara de Diputados, doctor Jorge Pedro Busti, su Excelencia Reverendísima señor Arzobispo de Paraná, Monseñor Mario Maulión, los señores convencionales constituyentes, los señores Ministros de Gobierno, Justicia, Educación, Obras y Servicios Públicos, contador Humberto Bahl; de Economía Hacienda y Finanzas, contador Diego Enrique Valiero; y de Salud y Acción social, doctor Ángel Ghiano; señores Presidentes Municipales de la Provincia; señor Presidente Municipal de Paraná, doctor José Carlos Halle; los señores Secretarios del Poder Ejecutivo provincial, de Energía, Raúl Arroyo, y de Planeamiento e Infraestructura, arquitecto Guillermo Federik; señores legisladores nacionales y provinciales, señores vocales del Superior Tribunal de Justicia; señores magistrados de la Cámara Federal de Apelaciones; señores representantes de las Fuerzas Armadas y de Seguridad; señores Secretarios y Subsecretarios del Poder Ejecutivo provincial; señores Presidentes de Entes Autárquicos, representantes de los Colegios Profesionales, señoras y señores.

Estamos asistiendo a un momento trascendental e histórico en la vida institucional de la Provincia, como es dar inicio al proceso de la reforma de nuestra Carta Magna provincial, vigente desde el año 1933, con un consenso político y social generalizado y a la altura de las circunstancias, lo cual demuestra la jerarquía de las fuerzas políticas entrerrianas.

En consecuencia, y para cumplir con lo dispuesto por el Decreto Nro. 351 y por la Ley Nro. 9.768, se da inicio al acto de la instalación de la Honorable Convención Constituyente de la Provincia de Entre Ríos.

Cabe destacar que por Decreto Nro. 184 el señor Presidente Municipal de Paraná declara de interés municipal a esta ceremonia.

A continuación recibimos las Banderas de ceremonia.

Ingresa la Bandera Argentina portada por integrantes de la Escuela de Oficiales de Policía de la Provincia “Doctor Salvador Maciá”, y la Bandera de Entre Ríos portada por cadetes que visten el uniforme histórico de los Dragones de la Muerte, dando marco a este solemne acto.
–Puestos de pie las autoridades, los señores convencionales y el público presente, reciben con aplausos el ingreso de las Banderas.
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HIMNO NACIONAL ARGENTINO

SRA. LOCUTORA – A continuación se entonarán las estrofas del Himno Nacional Argentino, ejecutado por la Banda de Música de la Escuela de Policía de la Provincia de Entre Ríos, dirigida por el comisario profesor Horacio Jurasek.

–Se entonan las estrofas del Himno Nacional Argentino. (Aplausos.)
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MENSAJE DEL SEÑOR GOBERNADOR

SRA. LOCUTORA – Acto seguido, el señor Gobernador de la Provincia de Entre Ríos, don Sergio Daniel Urribarri, dará su mensaje.

SR. GOBERNADOR URRIBARRI – Señor Vicegobernador de la Provincia, doctor José Eduardo Lauritto; señor Presidente de la Honorable Cámara de Diputados, doctor Jorge Pedro Busti; señor Presidente del Superior Tribunal de Justicia, doctor Daniel Omar Carubia; su Excelencia Reverendísima señor Arzobispo de Paraná, Monseñor Mario Maulión; señores convencionales constituyentes; señores Ministros de Gobierno, Justicia, Educación, Obras y Servicios Públicos, contador Humberto Bahl; de Economía, Hacienda y Finanzas, contador Diego Enrique Valiero; de Salud y Acción Social, doctor Ángel Ghiano; señor Presidente Municipal de la ciudad de Paraná, doctor José Carlos Halle y señores Presidentes Municipales de toda la provincia; señores Secretarios del Poder Ejecutivo provincial: de Energía, ingeniero Raúl Arroyo, de Planeamiento e Infraestructura, arquitecto Guillermo Federik; señores legisladores nacionales y provinciales; señores vocales del Superior Tribunal de Justicia; señores magistrados de la Cámara Federal de Apelaciones; señores representantes de las Fuerzas Armadas y de Seguridad; señores Secretarios y Subsecretarios del Poder Ejecutivo provincial; señores Presidentes de Entes Autárquicos; señores representantes de los Colegios de Profesionales; señoras, señores, entrerrianos: muy buenas tardes.

“Los intendentes de la región centro-sur formaron un consorcio destinado a ofrecer a la Provincia los servicios de mantenimiento de caminos, escuelas y servicios de agua y cloacas. La autonomía municipal consagrada en la Constitución de 2008 así lo permite.” “Cierran una empresa por incumplimientos reiterados en materia ambiental, tal como lo exige la nueva Constitución de la Provincia de Entre Ríos.” “Un plebiscito determinó en Entre Ríos la destitución del Gobernador en ejercicio. El llamado fue producto de la acción de organizaciones civiles que lograron reunir el mínimo de firmas exigido por la Constitución provincial de 2008 para tal fin.” “Se fijó la fecha para las elecciones desdobladas para gobernador e intendentes, tal como lo permite la Constitución reformada de la Provincia. El voto electrónico permite hacerlo con facilidad y bajo costo organizativo.” “Luego del proceso previsto en la nueva Constitución provincial, el Consejo de la Magistratura removió a un magistrado del Poder Judicial y llamó a concurso público para cubrir el cargo.” “Luego de dos gestiones de cuatro años, el Gobernador en ejercicio finalizó su mandato. Poco se sabe de su futuro puesto que la Constitución provincial de 2008 le impide desempeñar cargo público provincial alguno.” “El Gobierno se vio obligado a recortar los denominados Gastos de Funcionamiento puesto que su nivel superaba la pauta máxima establecida por la Constitución provincial reformada. La Legislatura de Entre Ríos se vio obligada a tratar una iniciativa popular de acuerdo a los términos previstos en la nueva Constitución luego de que organizaciones civiles de la comunidad lograran reunir las firmas necesarias para tal cometido.”

Estas podrían ser perfectamente las noticias de los diarios del año 2015 o del 2020. ¿Son las noticias de una Provincia mejor? Desde luego, por supuesto que sí.

Bueno, entonces, señores convencionales, ustedes tienen esa Provincia. La mejor Provincia está en sus manos. Y pueden hacerlo ahora con tranquilidad.

La paciencia puesta de manifiesto por los principales impulsores de esta reforma, particularmente el doctor Jorge Pedro Busti, ex Gobernador de la Provincia… (aplausos) y la buena voluntad de los principales partidos políticos, para los cuales va mi reconocimiento, como el radicalismo, el socialismo y otras fuerzas políticas… (aplausos) han creado el clima de armonía necesario para discutir en libertad la nueva Constitución de la Provincia de Entre Ríos. La ciudadanía entrerriana les agradece a los principales dirigentes, algunos aquí presentes, este gesto de convivencia y apertura que contribuirá sin duda a legitimar aún más los resultados finales de esta reforma de la Constitución.

Ahora bien, distinguidos señores convencionales de la Provincia de Entre Ríos: ustedes pueden hacer una reforma de manual, un aggiornamento a las reformas de la Constitución Nacional, o pueden hacer una reforma que contribuya a reforzar la ciudadanía, la soberanía popular, la preeminencia de los intereses de los ciudadanos por sobre los intereses de los gobiernos. Y no estoy hablando de una revolución. Estoy hablando de las normas que la Provincia necesita para establecer sus pisos de calidad institucional de cara a los desafíos de la sociedad moderna.

Les pido que vean la provincia de cara a las oportunidades únicas que se le han abierto. Les pido que imaginen la provincia en la que desean que vivan sus hijos y sus nietos.
La Constitución del año 33 es casi una genialidad y seguramente nos hubiera ido mucho mejor si todos la hubiéramos seguido fielmente, no solo en su letra, sino principalmente en su espíritu, en la visión de la Constitución y de los constituyentes del año 33.
Hagan entonces una reforma con personalidad propia, profunda, relevante, moderna, motivante, inspiradora, esperanzadora; una Constitución con instinto ciudadano, reforzadora de las libertades públicas de los entrerrianos; una Constitución de espíritu integrador del territorio, sin zonas de nadie, sin ciudadanos librados a su suerte en la zona rural... (aplausos) una Constitución para llevar en el corazón y en el espíritu; una Constitución para cumplir y admirar y no para ignorar; una Constitución con obligaciones claras de los gobiernos en relación a los ciudadanos; una Constitución con derechos claros de los ciudadanos en relación con los gobiernos; una Constitución para el pueblo, no para las bibliotecas... (aplausos) una Constitución que dé libertad a los gobiernos para gestionar y organizarse, pero que amplíe fuertemente el control real de los ciudadanos sobre el gobierno y los poderes constituidos; una Constitución que fortalezca a la democracia y no al poder; una Constitución que resguarde los sueños de los que han decidido vivir en este lugar del mundo.

Entre Ríos y la Argentina están a las puertas del bicentenario. Entre Ríos debe encontrar las bases de apoyo donde sustentar su relanzamiento hacia la sociedad moderna, y esa sociedad se basa en la educación de calidad para todos sus ciudadanos, porque es el único camino para ir a una sociedad más justa. Ningún preconcepto debe obstaculizar el desarrollo de las plataformas institucionales, estatales y públicas para lograr tal fin. Recuerden que a la sociedad moderna, a la sociedad sin pobres ni excluidos por razones de nacimiento, se va por el único camino de la educación de calidad.

Señores convencionales: ustedes están haciendo historia, hagan honor a ella y denle a Entre Ríos las mejores armas para batallar su futuro. Muchísimas gracias. (Aplausos.)
SRA. LOCUTORA – A continuación despedimos las Banderas de ceremonia.

–Se retiran las Banderas de ceremonia. (Aplausos.)

SRA. LOCUTORA – Se invita al señor Gobernador y a las autoridades que ocupan el escenario a trasladarse a los lugares asignados en esta sala para dar inicio a la sesión de instalación de la Honorable Convención Constituyente.

–El señor Gobernador y los Ministros descienden del escenario y ocupan los lugares asignados. (Aplausos.)
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DESIGNACION Y JURAMENTO DEL PRESIDENTE Y DESIGNACIÓN DE SECRETARIAS PROVISIONALES

SR. CARLÍN – Colegas convencionales electos: corresponde que uno de los señores convencionales asuma la Presidencia provisional de esta Convención para dar inicio a la sesión inaugural.
Como es de tradición parlamentaria, proponemos para el cargo al convencional de mayor edad. En este caso concreto se trata de un distinguido convencional electo que ha sido en su momento funcionario judicial, Presidente del Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos y de la Federación Argentina de Colegios de Abogados y ha representado a la provincia en el Congreso de la Nación: me refiero al distinguido convencional electo doctor Jorge Salomón… (aplausos.) Además, proponemos que sea asistido por las señoras convencionales doctoras Sigrid Kunath y Alba Allende de López. (aplausos.)
–El señor y las señoras convencionales electos suben al escenario y se ubican en el estrado.

SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Distinguidos convencionales: en primer término, corresponde que preste el juramento de forma: Yo, Jorge Salomón, juro por la Patria, por Dios y por los Santos Evangelios desempeñar fielmente el cargo de convencional constituyente que me ha conferido el Pueblo, y el de Presidente Provisional de esta Honorable Convención Constituyente para el que me han nombrado los señores convencionales. Si así lo hiciere, Dios me ayude, y si no, Él y la Patria me lo demanden. (Aplausos.)
SRA. LOCUTORA – Cabe destacar que cada convencional constituyente recibirá un obsequio del Poder Ejecutivo provincial.

SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Estoy muy agradecido por el presente que me han dado. (Aplausos.)
Señores convencionales: agradezco emocionado la distinción con que me han honrado de presidir provisionalmente la Convención Constituyente que brindará una nueva Constitución a nuestra Provincia. Digo emocionado porque ustedes han excedido mis expectativas de desempeño en esta Convención, ya me sentí halagado por el hecho de ser elegido convencional.
Pensaba que solo con el cargo, con 87 años de edad y 60 de ejercicio de la profesión de abogado, se me daba la oportunidad de hacer un aporte de todos los conocimientos que me dio la vida, repito, que me dio mi larga vida, para unirlos al aporte de todos ustedes, queridos convencionales, y así todos juntos darle a la provincia la mejor Constitución que satisfaga las aspiraciones de la actual y de las futuras generaciones de entrerrianos.

Muchas gracias. Es una distinción la que me han hecho y me compromete a un imperecedero reconocimiento. (Aplausos.)
Por Secretaría se informará sobre los diplomas de los señores convencionales.

SRA. SECRETARIA PROVISIONAL (Kunath) – Informo, señor Presidente, que los diplomas han sido entregados a los señores convencionales electos, conforme consta en el acta del Tribunal Electoral Provincial que obra en esta Secretaría, en el acto realizado el día 3 de diciembre de 2007 en este Teatro 3 de Febrero.
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ASISTENCIA

SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Por Secretaría se tomará asistencia a los señores convencionales electos, conforme a la nómina del acta recibida del Tribunal Electoral.

–Se toma asistencia.

–Se encuentran presentes los convencionales electos: Busti, Jorge Pedro; Federik, Julio Alberto; Romero, Rosario Margarita; Carlín, Miguel Augusto; Barrandeguy, Raúl Enrique; Kunath, Sigrid Elisabeth; Martínez, Guillermo César; Cresto, Juan Carlos; Schoenfeld, Zulema Estela; Motta, Héctor José; Allende, José Ángel; Pérez, María Celeste; Salomón, Jorge; Almada, Juan Carlos de los Santos; Caramelle, Eda Raquel; Márquez, Luis Miguel; Taleb, Raúl Abraham; Chiesa, Manuela Tomasa; Díaz, Gustavo Eduardo; Calza, Nelio Higinio; Gastaldi, Laura Inés; Heyde, Mario Ricardo; Baez, Fernando Daniel; Brasesco, Luis Agustín José; De Paoli, Griselda Liliana; Arralde, Juan Carlos; Rogel, Fabián Dulio; Cepeda, Silvina Estela; Villaverde, Rubén Alberto; Monge, Jorge Daniel; Guy, Raúl Darío; Allende, Clidia Alba; Reggiardo, Santiago Carlos Adolfo; De la Cruz de Zabal, Adriana Alicia; Schvartzman, Américo; Gianfelici, Darío Roque; Díaz, Carlos Claro; Haiek, María Marcela; Zabala, Gregorio Daniel; Acharta, Emiliano; Martínez, Marciano Edgardo; Pesuto, Hermo Luis; Pasqualini, Flavia; Alasino, Augusto José María y Acevedo Miño, Martín Julián.
SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Con la presencia de 45 señores convencionales electos declaro instalada la Honorable Convención Constituyente. (Aplausos.)
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IZAMIENTO DE BANDERAS

SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Procederemos al izamiento de las Banderas. 

Invito a izar la Bandera Nacional a las convencionales electas Zulema Schoenfeld, Griselda de Paoli, Flavia Pasqualini y Adriana de la Cruz de Zabal, y a izar la Bandera de Entre Ríos a los señores convencionales electos Luis Agustín Brasesco, Marciano Martínez, Santiago Reggiardo y Martín Acevedo Miño.

–Así se hace. (Aplausos.)
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ADOPCIÓN DEL REGLAMENTO DE LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE
SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Corresponde a continuación la adopción de un Reglamento de funcionamiento.

SR. CARLÍN – Pido la palabra.

Señor Presidente: en reunión a la que concurrimos todos los Presidentes de Bloque, hemos resuelto propiciar que, hasta tanto sea aprobado el Reglamento de la Convención, se adopte provisionalmente para el funcionamiento de este Cuerpo el Reglamento de la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia, con la siguiente modificación: cuando se trata de nominar y de designar a las autoridades del Cuerpo, que los cargos sean los siguientes: un Presidente, un Vicepresidente, un Vicepresidente Primero, un Vicepresidente Segundo, un Vicepresidente Tercero y un Vicepresidente Cuarto.

En esos términos, es que hacemos formalmente la propuesta de adopción del Reglamento de la Honorable Cámara de Diputados. (Aplausos.)
SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Si hay asentimiento, así se hará.

Sírvanse manifestarlo, yo digo con un aplauso.

–Aplausos.
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JURAMENTO DE LOS SEÑORES CONVENCIONALES

SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Invito a los señores convencionales electos a prestar el juramento de estilo de acuerdo con el Artículo 2º del Reglamento adoptado.

Por Secretaría se requerirá su presencia en el estrado por orden de lista.

–Los señores convencionales: Busti, Kunath, Martínez (Guillermo), Cresto, Motta, Allende (José), Almada, Márquez, Chiesa, Díaz (Gustavo), Heyde, Villaverde, Acharta, Martínez (Marciano), Pesuto, Pasqualini, Alasino y Acevedo Miño, prestan juramento y lo hacen por la Patria, por Dios y por los Santos Evangelios.

–Los señores convencionales: Taleb, Baez, Arralde y Guy prestan juramento y lo hacen por Dios, por la Patria y por los Santos Evangelios.

–Los señores convencionales: Carlín y Gianfelici prestan juramento y lo hacen por Dios y por la Patria.

–Los señores convencionales: Romero, Gastaldi, De Paoli, Monge, Reggiardo, Schvartzman y Díaz (Carlos) prestan juramento y lo hacen por la Patria y por su honor.

–Los señores convencionales: Brasesco y De la Cruz de Zabal prestan juramento y lo hacen por Dios, por la Patria, por su honor y por los Santos Evangelios.

–El señor convencional Federik presta juramento y lo hace por la Patria.

–Las señoras convencionales Allende y Haiek prestan juramento y lo hacen por Dios, por la Patria y por su honor.

–La señora convencional Caramelle presta juramento y lo hace por Dios, por la Patria, por la Provincia y por su familia.

–El señor convencional Calza presta juramento y lo hace por la Patria, por el pueblo entrerriano y por la memoria de los 30.000 compañeros desaparecidos.

–El señor convencional Rogel presta juramento y lo hace por Dios, por el pueblo y por la Patria.

–La señora convencional Cepeda presta juramento y lo hace por Dios, por la Patria y por el pueblo de Entre Ríos.

–El señor convencional Barrandeguy presta juramento y lo hace por la Patria, por su honor y por la memoria de los mártires del terrorismo de Estado.

–La señora convencional Schoenfeld presta juramento y lo hace por Dios, por el pueblo de la provincia, por la memoria de sus seres queridos, por los que la acompañan y por los principios doctrinarios que con lealtad y honestidad siempre ejerció dentro de las estructuras orgánicas partidarias.

–La señora convencional Pérez presta juramento y lo hace por la recuperación de la comunidad organizada, por Dios, por la Patria y por los Santos Evangelios.

–El señor convencional Zabala presta juramento y lo hace por la Patria, por su honor y por las pymes.
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DESIGNACIÓN DE AUTORIDADES DE LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE

SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Habiendo prestado juramento los señores convencionales, corresponde seguidamente que la Honorable Convención proceda a la elección de sus autoridades, de conformidad con el Artículo 4º del Reglamento adoptado.

SR. CARLÍN – Pido la palabra.
Señor Presidente: en la reunión a la que asistieron todos los Presidentes de las distintas bancadas que componen esta Convención Constituyente hemos analizado el tema vinculado a la elección de autoridades y hemos resuelto que se hiciera la propuesta en conjunto de todos aquellos que habrán de ocupar los cargos previstos en el Artículo 4º citado, con la reforma adoptada por esta Convención.
Quiero señalar algo, señor Presidente, porque creo que esto es importante: manteniendo cada una de las representaciones políticas su propia individualidad, su propio criterio, sus propios principios y la adopción de aquellas formas de actuar que estimen más convenientes, hemos superado, todos juntos, las pasiones, la vehemencia del momento histórico concreto que estamos viviendo para adoptar una actitud serena que es propia de la labor que realizará esta Convención Constituyente, y en ese sentido es que tienen las propuestas que a continuación indicaré.
Para Presidente de esta Convención Constituyente vamos a proponer a un convencional que no sólo ha sido tres veces gobernador de la provincia de Entre Ríos, que no sólo ha sido dos veces intendente de Concordia, que no sólo ha representado a la provincia ante la Cámara de Diputados de la Nación y ante el Senado de la Nación, sino que además durante toda su vida política ha tenido una férrea, firme e inequívoca conducta en defensa de los derechos humanos. Por eso, proponemos como Presidente de la Convención al doctor Jorge Pedro Busti. (Aplausos.)
Para Vicepresidente de la Convención queremos proponer, señor Presidente, a una convencional que se ha destacado ocupando cargos dentro del ámbito político y profesional: ha representado a la provincia de Entre Ríos en la Cámara de Diputados de la Nación, ha sido Presidenta del Honorable Jurado de Enjuiciamiento de la Provincia de Entre Ríos y miembro del Honorable Jurado de Enjuiciamiento de la Nación; ha presidido la Comisión de Legislación Penal de la Cámara de Diputados de la Nación, también ha tenido –y esto es lo importante– una conducta inequívoca, clara, contundente, en defensa de los derechos fundamentales. Por ello proponemos, como candidata a la Vicepresidencia, a la doctora Rosario Margarita Romero. (Aplausos.)
En esta línea, señor Presidente, proponemos como Vicepresidente Primero de la Convención a un prestigioso abogado del foro de Paraná, que además ha representado a la provincia de Entre Ríos en el Senado de la Nación durante un período completo, ha sido Secretario de la Convención Constituyente Nacional del año 1994, ha sido –esto lo quiero remarcar, señor Presidente– quien en las épocas más oscuras del país defendió a todos aquellos hombres perseguidos que golpearon su puerta sin preguntarles nombre, apellido o partido, me refiero al doctor Luis Agustín Brasesco. (Aplausos.)
Como Vicepresidente Segundo, señor Presidente, vamos a proponer a un joven letrado, que no obstante su juventud ha tenido una activa militancia política dentro de la representación que hoy ejerce, además se ha desempeñado en el cuerpo de abogados de la Municipalidad de Paraná y ha sido también miembro del cuerpo de abogados de la Cámara de Diputados de la Provincia, me refiero al doctor Emiliano Acharta. (Aplausos.)
Vamos a proponer, señor Presidente, como Vicepresidente Tercero de esta Convención a un prestigioso abogado de Paraná, que ha sido Presidente del Colegio de Abogados de la Provincia, que ha desempeñado cargos públicos en esta Provincia de Entre Ríos y que ejerce la docencia justamente en el ámbito del Derecho Constitucional en los claustros universitarios, me refiero al doctor Marciano Edgardo Martínez. (Aplausos.)
Por último, señor Presidente, como Vicepresidente Cuarto, vamos a proponer a otro docente universitario, un joven abogado que representa a un partido que tiene un solo convencional constituyente, lo cual no le quita mérito a su capacidad, a su formación y a la dedicación al trabajo para el que ha sido elegido, me refiero al doctor Martín Acevedo Miño. (Aplausos.)
Con estas propuestas, señor Presidente, colegas convencionales, dejamos muy en claro la vocación que tiene cada una de las representaciones que van a trabajar en esta Convención, de darle la importancia real que tiene, de darle la significación institucional que en la hora actual reviste esta Convención Constituyente.

Los nombres de las personas que hemos propuesto revelan clara, contundente e inequívocamente el prestigio que cada una de las representaciones que participan de esta Convención le dan a la misma, ya que se trata, nada más ni nada menos, de aggiornar, de actualizar la Ley Madre de la Provincia.

En estos términos, señor Presidente, dejamos efectuada esta propuesta.

–Aplausos.

SR. PRESIDENTE PROVISONAL (Salomón) – Se va a votar la propuesta del señor convencional Carlín.

–Aplausos prolongados.

SR. PRESIDENTE PROVISONAL (Salomón) – Resulta aprobada por aclamación.

Los convencionales propuestos quedan elegidos por aclamación en los cargos para los cuales fueron propuestos.

Juramento Presidente

SR. PRESIDENTE PROVISONAL (Salomón) – Invito al señor convencional doctor Jorge Pedro Busti, elegido Presidente de esta Honorable Convención, a acercarse al estrado para prestar juramento.

–Aplausos.

–El señor convencional Busti jura como Presidente y lo hace por la Patria, por Dios y por los Santos Evangelios. (Aplausos.)

SR. PRESIDENTE PROVISIONAL (Salomón) – Habiendo prestado juramento el señor Presidente, lo invito a ocupar el lugar de la Presidencia.

–Así se hace. (Aplausos.)

SR. PRESIDENTE (Busti) – Señores convencionales: ante este honor me voy a permitir decir unas palabras.

Nos encontramos reunidos en este lugar, símbolo de la ciudad capital y de la provincia de Entre Ríos, en fecha 22 de enero del año 2008, a los fines de iniciar la histórica tarea de reformar nuestra Constitución provincial, con más de setenta años de vigencia, todo por elección y voluntad del pueblo de la provincia de Entre Ríos. Nuestra Constitución sólo puede reformarse por una Convención especialmente nombrada para ese efecto por el pueblo de la provincia, en elección directa de conformidad al Artículo 216 de la misma.
Somos los representantes del pueblo siendo la reforma el patrimonio de todos, producto de la unidad de los entrerrianos en la diversidad de ideas y pensamientos, y teniendo en su origen un consenso social generalizado.

Todo poder reside en aquella legitimidad social, y qué otro que el poder supremo constituyente para ser fiel reflejo de ello. El poder constituyente es la manifestación primaria del poder que se ejerce en una sociedad política para establecer una organización jurídica y política fundamental y fundacional mediante una Constitución, y para introducir en ella las reformas parciales o totales que se estimen necesarias con el objeto de cristalizar jurídicamente las modificaciones que se producen. Se trata del poder constituyente originario o el poder constituyente derivado. Nos encontramos en presencia de la manifestación de una potestad extraordinaria y suprema: extraordinaria, porque solamente se ejerce y con exclusividad para dictar o reformar una Constitución, y suprema, porque configura la máxima manifestación del poder político.

Este proceso que se inicia significa la superación en respeto de la pluralidad y la diferencia de todos aquellos años posteriores al retorno de la democracia, lo que trajo consigo un fuerte proceso transformador del derecho público provincial, lo que sucedió en muchas provincias y dio marco a la reforma de la Constitución nacional para posteriormente proseguir en aquellas provincias que no lo habían hecho.

Entre Ríos tiene ante sí la oportunidad única de lograr que el tiempo esperado para reformar nuestra Carta ilumine los pasos a seguir con la experiencia brindada por nuestras provincias hermanas y por la Nación.

El escenario de 1933 no es el mismo ni lo será en el futuro. El mundo ha cambiado y nuestra provincia no ha sido la excepción. Basta con mencionar que el 4 de agosto de 1933 en Paraná se comunicaba como gran avance el reconocimiento del derecho electoral de la mujer, avance histórico más allá de que nunca se haya instrumentado en Entre Ríos y recién en 1952 se haya plasmado a nivel nacional, cuando hoy la igualdad entre hombres y mujeres es una realidad cercana y con expreso reconocimiento nacional e internacional. (Aplausos.)
Es necesario y forma parte de nuestra gran responsabilidad adecuar la Constitución legada por los convencionales de 1933 a la situación actual, dentro del contexto regional e inserción nacional e internacional.
No debemos olvidar ni ignorar la historia transcurrida y a la vez seamos generosos y entreguemos a nuestro pueblo una Constitución que perdure, en la cual puedan encontrar soluciones a sus problemas y realidades y estabilidad en las instituciones todas las generaciones futuras que la reciban, quizás ya no de nuestras manos pero sí de nuestra pluma.

Es la Constitución la que a partir de su Artículo 216 nos permite realizar la reforma. Es la Ley Nro. 9.768 la que en cumplimiento de la misma nos da el marco dentro del cual debemos trabajar. No debemos olvidar que somos un poder constituyente derivado que se somete a normas jurídicas preexistentes. Asimismo, debemos respetar el contenido pétreo plasmado expresa o tácitamente y no olvidarnos de que, al margen de nuestras creencias y convicciones, existen la dignidad, la libertad, la justicia social y otros valores que establecen límites. Somos los primeros que tenemos que respetar nuestra norma fundamental y dentro de ese marco adecuarnos para todos los entrerrianos.

Una Constitución carecerá de legitimidad si no refleja claramente las necesidades y las aspiraciones permanentes de una sociedad, junto a las soluciones que deberán ser instrumentadas para satisfacerlas. Una Constitución sancionada prescindiendo de la intervención del pueblo no podrá tener legitimidad en un sistema democrático constitucional.

El constitucionalismo actual nos muestra la necesidad de mayor democracia y participación popular.
La ruptura de la división clásica de poderes con la creación de órganos extrapoder, la enunciación de nuevos derechos, la ampliación de las garantías, la situación de la desconcentración de funciones y atribuciones con el reconocimiento y autonomía de los municipios, y muchas otras realidades que debemos receptar, estudiar, debatir y plasmar en nuestra Carta.

También debemos recordar que la Constitución diseña la arquitectura del Estado provincial y prescribe las facultades, atributos y competencias del mismo y los derechos y garantías de los particulares; asimismo perfila la ideología del Estado e indica sus metas supremas y fines. Si bien haremos un documento jurídico, no podemos prescindir de los valores institucionales y sociológicos.
La eficacia de la Carta a sancionar dependerá de su perdurable adecuación a la realidad social y política, de su capacidad para interpretar las necesidades y objetivos de una sociedad y de su actitud para suministrar los instrumentos idóneos destinados a satisfacer las aspiraciones razonables de los integrantes de la comunidad política.

Debemos comenzar por tomar partido con una ideología común en la concepción del Estado de derecho como forma de manifestación del poder estatal sujeto a las propias normas dictadas; pero no en un sentido formal, sino en contenido y esencia, en un sistema que esté revestido de las propiedades necesarias para garantizar la vigencia de los derechos fundamentales del ser humano, garantizar el cumplimiento de esta Constitución en todo tiempo y la aplicación de sus preceptos.

Todo trabajo comenzará por valorizar los derechos humanos, esencia ineludible de toda norma, lo cual implica la protección de la persona en sí y su dignidad como la única condición de tal. Debe considerarse la igualdad real como meta y la especialidad en la protección de aquellos que así lo requieren: niños, ancianos, discapacitados, mujeres y hombres en pie de igualdad. (Aplausos.)
Se debe garantizar la participación popular en todos los ámbitos: económico, cultural, social, político; se deben ampliar las normas y mecanismos sobre democracia participativa y semidirecta. No deben olvidarse los actores sociales: personas, grupos, organizaciones y asociaciones de diversa índole. Deben consagrarse formas de mejorar la calidad de vida de todos los habitantes de la provincia y la protección de las actividades que desenvuelven en pos de un futuro mejor.

Debe defenderse el medio ambiente, que es patrimonio común de todos los entrerrianos, y establecer el principio de desarrollo sustentable que mejor consienta a los intereses de los presentes y futuros.

Deben aumentarse las garantías del control del Estado provincial y sus organismos en el marco de la transparencia y la información pública. Deben ampliarse y mejorarse las garantías, lo que permite la protección de los derechos consagrados y el normal desenvolvimiento de la actividad pública.

Debe considerarse toda la norma vigente en nuestra Constitución en la voluntad de los convencionales del 33 y con la proyección y evolución dada en el tiempo pasado con más el cambio de las circunstancias sociales y las valoraciones, y adecuarlas a los tiempos presentes mediante su revisión, reforma, actualización y modificación.

El pensador español Ortega y Gasset, quien amaba a la Argentina y alguna vez confesó que su viejo sueño era ser argentino, reflexionaba que había llegado la hora en el país de achicar las distancias entre la realidad y el ideal. Por eso mismo acuñó una frase que hasta hoy tiene plena vigencia: “Argentinos a las cosas”. En este día histórico para la provincia digo: Convencionales, actuemos con grandeza, busquemos todos los consensos posibles, trabajemos pensando en las futuras generaciones, hagamos realidad los sueños, despojémonos de las pequeñeces para tender puentes de unidad, unámonos pensando lo mejor para esta Entre Ríos que amamos tanto. El pueblo nos está escuchando y ese mismo pueblo nos juzgará. Es por esto que me permito decir: Convencionales, a las cosas. Muchas gracias. (Aplausos.)

Juramento Vicepresidenta

SR. PRESIDENTE (Busti) – Señores convencionales: habiendo resultado electa Vicepresidenta de esta Honorable Convención Constituyente la señora convencional doctora Rosario Romero, la invito a acercarse al estrado a prestar juramento.

–La señora convencional Rosario Margarita Romero presta juramento como Vicepresidenta de la Honorable Convención Constituyente, y lo hace por la Patria y por su honor. (Aplausos.)

Juramento Vicepresidente Primero

SR. PRESIDENTE (Busti) – Habiendo sido designado Vicepresidente Primero el señor convencional Luis Agustín José Brasesco, lo invito a prestar juramento.

–El señor convencional Luis Agustín José Brasesco presta juramento y lo hace por Dios, por la Patria, por su honor y por los Santos Evangelios. (Aplausos.)

Juramento Vicepresidente Segundo

SR. PRESIDENTE (Busti) – Habiendo sido designado Vicepresidente Segundo el señor convencional Emiliano Acharta, lo invito a prestar juramento.

–El señor convencional Emiliano Acharta presta juramento y lo hace por Dios, por la Patria y por los Santos Evangelios. (Aplausos.)

Juramento Vicepresidente Tercero

SR. PRESIDENTE (Busti) – Habiendo sido designado Vicepresidente Tercero el señor convencional Marciano Edgardo Martínez, lo invito a prestar juramento.

–El señor convencional Marciano Edgardo Martínez presta juramento y lo hace por Dios, por la Patria y por los Santos Evangelios. (Aplausos.)

Juramento Vicepresidente Cuarto

SR. PRESIDENTE (Busti) – Habiendo sido designado Vicepresidente Cuarto el señor convencional Martín Julián Acevedo Miño, lo invito a prestar juramento.

–El señor convencional Martín Julián Acevedo Miño presta juramento y lo hace por Dios, por la Patria y por los Santos Evangelios. (Aplausos.)

10

DESIGNACIÓN DEL SECRETARIO Y PROSECRETARIA

SR. PRESIDENTE (Busti) – Señores convencionales: a continuación corresponde la designación del Secretario de la Honorable Convención Constituyente, de conformidad al Artículo 34º del Reglamento adoptado.

SR. CARLÍN – Pido la palabra.

Señor Presidente: proponemos como Secretario de esta Honorable Convención Constituyente al doctor José Antonio Reviriego, y como Prosecretaria de la Convención Constituyente –cargo que también debe cubrirse– a la señora Graciela Pasi de Garelli.

SR. PRESIDENTE (Busti) – En consideración la propuesta de designación de Secretario y Prosecretaria.

–Resulta afirmativa por unanimidad.

Juramento Secretario

SR. PRESIDENTE (Busti) – En consecuencia, corresponde que el doctor José Antonio Reviriego preste el juramento de estilo para el cargo de Secretario de la Honorable Convención Constituyente, para lo cual le pedimos que se acerque al estrado y luego ocupe su lugar en la mesa.

–El doctor José Antonio Reviriego se acerca al estrado a prestar juramento y lo hace por la Patria, por Dios y por los Santos Evangelio. (Aplausos.)

Juramento Prosecretaria

SR. PRESIDENTE (Busti) – Invito a la señora Graciela Raquel Pasi de Garelli a prestar juramento como Prosecretaria Parlamentaria.

–La señora Graciela Raquel Pasi de Garelli se acerca al estrado a prestar juramento y lo hace por la Patria, por Dios y los Santos Evangelios. (Aplausos.)
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DESIGNACIÓN DE INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE PETICIONES, PODERES Y REGLAMENTO

SR. PRESIDENTE (Busti) – Señores convencionales: habiendo sido designados el Secretario y la Prosecretaria, corresponde designar los integrantes de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento conformada por representantes de todos los Bloques, que estudiará y dictaminará el Reglamento de esta Honorable Convención. Estará integrada por quince miembros, y de acuerdo con la composición de los Bloques se integrará así: ocho miembros del Frente Justicialista para la Victoria, tres miembros de la Unión Cívica Radical, dos miembros del Partido Socialista, un miembro de la Alianza Viva Entre Ríos y un miembro de Recrear.

Una vez constituida se solicita que esta comisión inicie sus sesiones inmediatamente, a partir de mañana a la hora 9 en la sede del Instituto Provincial del Seguro sito en calle San Martín 918, por un término no mayor a quince días, al cabo de los cuales se volverá a reunir esta Convención para considerar el o los dictámenes emitidos. 

Está en consideración la propuesta.

–Resulta afirmativa.
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LUGAR DE SESIONES DE LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE

SR. PRESIDENTE (Busti) – Tiene la palabra el señor convencional Carlín.

SR. CARLÍN – Sin perjuicio de que ya hemos acercado a Secretaría un borrador de la lista con los nombres de los convencionales que integrarán esta Comisión, entregaremos la lista definitiva de los integrantes.

Por otra parte, señor Presidente, a los fines de cumplimentar lo dispuesto por la Constitución de la Provincia en el sentido de que la Convención debe establecer el lugar donde sesionará, y estando el salón del Consejo General de Educación habilitado para el funcionamiento de esta Convención, propongo que se establezca este lugar como el recinto donde sesionará el pleno de la Convención Constituyente.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Si hay asentimiento, así se hará, señor convencional.

–Asentimiento general.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Tiene la palabra el señor convencional Rogel.

SR. ROGEL – El Bloque de la Unión Cívica Radical, señor Presidente, propone para integrar la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento a los convencionales De Paoli, Villaverde y quien habla.

SR. ACHARTA – Pido la palabra.

Señor Presidente: el Bloque de la Coalición Cívica-Partido Socialista propone para integrar la Comisión al doctor Reggiardo y a la doctora Haiek.

SR. PESUTO – Pido la palabra.

Señor Presidente: el Bloque Viva Entre Ríos propone para integrar la Comisión al doctor Augusto Alasino, como asimismo propone, por el Bloque Recrear para el Crecimiento, al doctor Acevedo Miño.

SR. CARLÍN – Pido la palabra.

No obstante obrar el borrador en Secretaría, a los efectos de que se conozcan los nombres de los integrantes de la Comisión, el Frente Justicialista para la Victoria propone para integrarla a los siguientes señores convencionales: doctora Rosario Romero, doctor Julio Federik, doctor Raúl Barrandeguy, doctora Sigrid Kunath, contador Luis Márquez, licenciado Raúl Taleb, doctor Fernando Baez y quien habla.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Si hay asentimiento, la Comisión de Reglamento queda integrada con los miembros propuestos.

–Asentimiento general.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Hay asentimiento. Su conformación será leída por Secretaría.

–Así se hace.

SR. PRESIDENTE (Busti) – La Comisión queda debidamente citada, señores convencionales.

A partir de este momento se pueden ingresar los proyectos de Reglamento de los señores convencionales, los que serán recepcionados por Mesa de Entradas de la Prosecretaría de la Convención Constituyente.
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AUTORIDADES DE BLOQUES
SR. BRASESCO – Pido la palabra.

A efectos de que la Presidencia tome nota, señor Presidente, quiero manifestar que el Bloque de la Unión Cívica Radical ha designado sus autoridades, recayendo la Presidencia en el convencional Fabián Rogel y la Vicepresidencia en el doctor Juan Carlos Arralde.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Se toma debida nota, señor convencional.

SRA. ROMERO – Pido la palabra.

Queremos informar que el Bloque del Frente Justicialista para la Victoria ha decidido que su Presidente sea el doctor Miguel Augusto Carlín.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Se toma debida nota de la designación, señora convencional.

SR. ALASINO – Pido la palabra.
Señor Presidente: es de estilo que en las comisiones, más allá de que los miembros designados para integrarlas son los que realmente votan, puedan asistir a las deliberaciones todos los convencionales interesados en el tema con voz y sin voto. Pido que así se disponga.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Así se hará, señor convencional. Todos los convencionales que no integren las comisiones tienen el derecho de asistir con voz pero sin voto.
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INGRESOS DE ANTEPROYECTOS DE REGLAMENTO DE LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE

SRA. KUNATH – Pido la palabra.
Informo, señor Presidente, que el Bloque del Frente Justicialista para la Victoria tiene intenciones de ingresar en este acto un proyecto de Reglamento para el funcionamiento de la Convención.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Por Prosecretaría se recepcionará el proyecto, señora convencional.
-Así se hace.
SR. ALASINO – Pido la palabra.
En el mismo sentido, señor Presidente, vamos a dar ingreso por Mesa de Entradas a un anteproyecto de Reglamento para que sirva de punto de partida en la discusión de la comisión.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Se toma nota, señor convencional.

SR. ROGEL – Pido la palabra.
Señor Presidente: el Bloque de la Unión Cívica Radical ha traído elaborado y firmado por sus miembros un anteproyecto de Reglamento para comenzar su tratamiento en el día de mañana, que será acercado a la Prosecretaría.

–Así se hace.

SR. REGGIARDO – Pido la palabra.
Quiero anunciar, señor Presidente, que el Bloque Coalición Cívica-Partido Socialista también tiene redactado su anteproyecto de Reglamento y lo va a ingresar por Mesa de Entradas el día de mañana antes de la reunión de la comisión.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Se toma nota de su anuncio, señor convencional.

SR. ACEVEDO MIÑO – Pido la palabra.
En el mismo sentido, señor Presidente, el Bloque Recrear el día de mañana ingresará su anteproyecto de Reglamento.

SR. PRESIDENTE (Busti) – Se toma nota, señor convencional.

Se ha dado cumplimiento al acto de instalación de la Honorable Convención Constituyente, la cual realizará su próxima sesión el día miércoles 6 de febrero a la hora 17 en el recinto preparado para la ocasión (Artículo 222 de la Constitución de la Provincia), ubicado en la sede del Consejo General de Educación, por ser inadecuado el uso de los recintos de la Legislatura en atención a la deficiencia estructural y de espacio. Quedan debidamente citados los señores convencionales y levantada la sesión.

–Son las 21. 23.

Norberto R. Claucich



          Claudia Ormazábal

Director del Cuerpo de Taquígrafos

Directora del Diario de Sesiones
* Los textos de los proyectos de los señores convencionales no fueron sometidos a corrección, respetándose su original. 
Se adjuntan los anteproyectos de reglamento de la Convención Constituyente de los distintos Bloques.
PROYECTO DE REGLAMENTO

Alianza Frente Justicialista para la Victoria

(Expte. Nro. 0002)

Señor Presidente de la Convención

Constituyente de Entre Ríos:

Presentamos seguidamente un proyecto para regir el funcionamiento de la Convención Constituyente que se inicia en el día de hoy, que básicamente propicia establecer como reglamento de la misma, el vigente para la Cámara de Diputados de Entre Ríos.

Entendemos que la Convención que hoy inicia sus sesiones, funcionará con bases sólidas si se adopta este, que ha regido desde 1984 en adelante y forma parte de la práctica legislativa sin ofrecer dificultades en su aplicación.

Sentada la posición inicial, entendemos que para adoptar las disposiciones aludidas, será necesario producir algunas modificaciones que consideramos apropiadas y específicamente referidas al sistema y modalidad de funcionamiento de la Convención.

Por esa razón, enunciamos en este proyecto los artículos que deberían modificarse, realizando un desarrollo en el que hemos procurado abrevar en experiencias de otras convenciones constituyentes, y a la vez, hemos diseñado al modo propio disposiciones que surgen de la propia ley de convocatoria 9768, ya que las comisiones receptan los temas que la misma determinó para el tratamiento.

Luego de un debate entre los firmantes en el seno del Bloque del Frente Justicialista para la Victoria y de diversas consultas realizadas, hemos descartado la alternativa de redactar un reglamento íntegro para la Convención. Resulta ello de que en la comparación con otras experiencias y de la redacción de algunos borradores que circularon en estos meses posteriores a la elección y hasta este día, hemos comprobado que tales textos tienen una base común: se inspiran en las formas y modalidades del funcionamiento parlamentario.

El proyecto que seguidamente enunciamos pretende de un modo simple resolver una cuestión que tiene en sí alguna complejidad: establecer los modos operativos de la Convención Constituyente entrerriana, diseñando un camino que sea propicio para un funcionamiento dinámico, con reglas claras y que facilite a todos los Sres. y Sras. Convencionales el manejo de las mínimas formalidades necesarias para hacer más fructífero el debate de los temas de fondo.

Por las razones expuestas, solicitamos se apruebe el Proyecto de Reglamento que proponemos a continuación:
Jorge P. Busti – Julio A. Federik – Sigrid E Kunath – Luis M. Márquez – Raúl A. Taleb – Miguel A. Carlín – Rosario M. Romero – Raúl E Barrandeguy – Eda R Caramelle – 
REGLAMENTO PARA LA CONVENCION CONSTITUYENTE DE LA PROVINCIA DE ENTRE RIOS.

Art. 1: Adóptese como Reglamento de la Convención Constituyente el siguiente:

“REGLAMENTO DE LA CONVENCION CONSTITUYENTE DE LA PROVINCIA DE ENTRE RÍOS
TÍTULO I

DE LA SESIÓN INAUGURAL

Art. 1º –. Los Convencionales Constituyentes fijarán la sede de la Convención de conformidad a lo previsto en el Art. 222 de la Constitución Provincial.

—Elección de autoridades.

Art. 2º –. Las autoridades de la Convención serán elegidas en la sesión inaugural. El Presidente, Vicepresidente 1º y el Vicepresidente 2º se sucederán en sus funciones en caso de ausencia de alguno, en ese orden.

—Notificaciones.

Art. 3º –. Los nombramientos a que se refiere el Art. 2º, serán comunicados al Poder Ejecutivo, Superior Tribunal de Justicia, Cámara de Senadores, Cámara de Diputados, Tribunal Electoral de la Provincia y demás autoridades que se considere necesario.

—Duración de autoridades.

Art. 4º –. El Presidente, el Vicepresidente 1º y el Vicepresidente 2º ejercerán sus funciones por el término de duración de la Honorable Convención Constituyente.

TÍTULO II

DE LAS SESIONES EN GENERAL

—Sesiones.

Art. 5º –. Las sesiones de la Convención Constituyente serán ordinarias y especiales.

Serán sesiones ordinarias, las que se celebren dentro del período  que tiene establecido la Convención Constituyente, en los días y horas fijados. Serán especiales, las que se realicen fuera de los días y horas establecidos por la Convención y cuando a juicio de la Presidencia haya un motivo urgente que lo justifique.

—Nombramiento de Comisiones.

Art. 6º –. Iniciadas las actividades, la Convención Constituyente, procederá al nombramiento de las comisiones que establece este Reglamento y empezarán de inmediato sus tareas.

—Quórum para sesionar. Aprobación de proyectos.

Art. 7º –. la Convención Constituyente sesionará siempre con la mayoría absoluta de sus miembros, entendiéndose por tal todo lo que exceda a la mitad el número total de convencionales Constituyentes. Los proyectos se aprobarán con mayoría simple de sus miembros presentes. La ausencia injustificada del Convencional producirá el descuento automático de la fracción de dieta que corresponda a la proporción de su inasistencia sobre el tiempo total de sesiones en el mes.

—Días y hora de sesión.

Art. 8º –. la Convención Constituyente fijará los días y la hora en que deben celebrarse las sesiones ordinarias, pudiendo cambiar unos y otra cuantas veces creyere necesario; pero siempre se deberá comunicar este cambio con la suficiente anticipación a todos los convencionales Constituyentes. Valdrá por tal la notificación efectuada en el recinto, en sesiones.

—Sesiones especiales.

Art. 9º –. En caso de ser necesario celebrar otras sesiones fuera de los días y hora fijados de conformidad con el artículo anterior, el Presidente convocará de acuerdo a lo previsto por artículo 5º del presente.

—Sesiones públicas.

Art. 10º –. Las sesiones serán públicas.

TÍTULO III

DE LOS CONVENCIONALES CONSTITUYENTES

Art. 11º –. Todo Convencional Constituyente que se incorpore después de instalada la Convención Constituyente, prestará previamente juramento en sesión ante ella.

—Obligación de concurrir.

Art. 12º –. Los convencionales Constituyentes están obligados a concurrir a todas las sesiones que celebre el Cuerpo.

—Sanciones a los Convencionales Constituyentes.

Art. 13º –. La Convención Constituyente podrá corregir a cualquiera de sus miembros por desorden de conducta en el ejercicio de sus funciones.

TÍTULO IV

DE LA PRESIDENCIA

—Obligaciones y atribuciones del Presidente.

Art. 14º –. Las obligaciones y atribuciones del Presidente son: 

1º – Convocar a los Convencionales Constituyentes a sesiones ordinarias y especiales.

2º – Llamar a los Convencionales Constituyentes al recinto y abrir las sesiones desde su asiento.

3º – Dar cuenta de los Asuntos Entrados en la forma y orden establecidos en el Art. 93º, dando a cada uno el destino que le corresponda según la tramitación establecida por este Reglamento.

5º – Llamar a los Convencionales Constituyentes a la cuestión y al orden.

6º – Fijar las votaciones en términos claros que admitan la afirmativa o negativa.

7º – Proclamar las decisiones de la Convención Constituyente.

8º – Autenticar con su firma todos los actos, órdenes y procedimientos de la Convención Constituyente.

9º – Recibir y abrir las comunicaciones dirigidas a la Convención Constituyente para ponerlas en conocimiento de ésta, en la primera sesión que realice.

10º – Proveer lo conveniente a la mejor policía de la casa orden y mecanismo de la Secretaría.

11º – Presentar a la aprobación de la Convención Constituyente los Presupuestos de sueldos y gastos de la misma.

12º – Nombrar las Comisiones que establece este Reglamento.

13º – Nombrar a los oficiales y demás empleados subalternos de la Convención Constituyente.

14º – Remover a los mismos de conformidad a las reglas y disposiciones legales en vigencia, debiendo ponerlos, en caso de delito, a disposición del juez competente con todos los antecedentes.

15º – Contratar, previo cotejo de precios, las publicaciones o convenir con el Poder Ejecutivo en los casos que éstas se hagan por la Imprenta de la Provincia o en otra o con algún organismo del Estado.

16º – Dictar la reglamentación de las funciones del personal de la Convención

17º – Comunicar al Tribunal Electoral el cese de todo Convencional Constituyente a los efectos previstos en el Art. 47, inciso 14 letra E de la Constitución.

18º- Otorgar los certificados respectivos al Secretario Parlamentario, a los Prosecretarios y a las demás personas que, a juicio de la presidencia, hayan prestado una especial colaboración para la redacción de la Constitución Provincial.

19º- Invitar a personas idóneas para brindar el asesoramiento correspondiente en las distintas temáticas.

20º – Y en general, cumplir y hacer cumplir este Reglamento.

—Intervención del Presidente en la discusión.

Art. 15º –. El Presidente no podrá abrir opiniones desde su sitial sobre el asunto en discusión, pero tendrá derecho a tomar parte en ésta invitando al Vicepresidente 1º ó 2º en su defecto, a ocupar la Presidencia.

—Voto del Presidente en caso de empate.

Art. 16º –. El Presidente tiene voto en todas las cuestiones y será el último en votar. Su voto es definitorio y decisivo en caso de empate.

—Representación de la Convención Constituyente.

Art. 17º –. El Presidente podrá hablar y comunicarse en nombre de la Convención Constituyente ejerciendo su representación.

Art. 18º –. El Vicepresidente 1º y el Vicepresidente 2º entrarán a desempeñar la Presidencia por su orden, en ausencia del Presidente.

—Sustitución del Presidente.

En caso de acefalía de la Presidencia por falta accidental del Presidente, el Vicepresidente 1º y el Vicepresidente 2º, la Presidencia de la Convención Constituyente será desempeñada por los presidentes de las comisiones permanentes del Cuerpo, según el orden establecido en este Reglamento.

—Participación de los Vicepresidentes en el debate.

Art. 19º –. Si el Vicepresidente 1º en ejercicio desea tomar parte en alguna discusión, podrá hacerlo previniéndolo de antemano al Vicepresidente 2º, o en su defecto al presidente de la Comisión que por orden le corresponda, para que presida; en tal caso, el Vicepresidente 1º podrá votar en la cuestión, siempre que aquéllos no quieran hacer uso de igual derecho.

—Voto calificado del Presidente.

Art. 20º –. Tendrá voto el Presidente, el Vicepresidente 1º, el Vicepresidente 2º y los presidentes de comisiones por su orden, en ejercicio de la Presidencia, conforme lo dispuesto en el Artículo 19º.

TÍTULO V

DE LA SECRETARÍA

—Nombramiento de Secretarios.

Art. 21º –. La Convención Constituyente tendrá un Secretario y un Prosecretario, de fuera de su seno, nombrados por ella y por mayoría absoluta de votos de los presentes, quienes dependerán del Presidente.

—Juramento de Secretarios.

Art. 22º – Al recibirse de su cargo, prestarán ante el Presidente y en presencia de la Convención Constituyente, juramento de desempeñarlo fiel y debidamente y de guardar secreto siempre que la Convención Constituyente se lo ordene.

—Asiento en el recinto.

Art. 23º – En el recinto de la Convención Constituyente ocupará el Secretario la derecha y el Prosecretario la izquierda.

—Obligaciones comunes de los Secretarios.

Art. 24º –. Son obligaciones comunes del Secretario y el Prosecretario:

1º – Hacer por escrito el escrutinio de las votaciones nominales, conforme el orden efectuado por el Tribunal Electoral Provincial.

2º – Computar y verificar el resultado de las votaciones hechas por signos, anunciando en voz alta el resultado de toda votación e igualmente el número de votos en pro y en contra.

3º – Auxiliarse siempre mutuamente y ejercer todas las funciones de Secretaría cuando alguno de ellos estuviese impedido.

4º – Desempeñar las demás funciones que el Presidente les designe en uso de sus facultades.

5º – El Presidente distribuirá estas funciones entre ambos, en la forma más conveniente, según las necesidades del servicio.

—Atribuciones y obligaciones del Secretario.

Art. 25º –. El Secretario es el jefe inmediato y ejerce la superintendencia sobre todos los empleados de Secretaría y será reemplazado en caso de ausencia por el Prosecretario y sus obligaciones son:

1º – Poner en conocimiento del Presidente toda comunicación recibida.

2º – Autorizar todas las órdenes y documentos firmados por el Presidente.

3º – Redactar y extender en un cuaderno especial el acta de cada sesión, salvando al final las interlineaciones, raspaduras y enmiendas.

4º – En cada sesión dar lectura al acta de la sesión anterior autorizándola después de ser aprobada por la Convención Constituyente y firmada por el Presidente, salvo que se dé por leída por la Convención.

5º – Trasladar a la brevedad posible las actas al libro destinado para este objeto, debiendo archivarse el cuaderno a que se refiere el inciso 3º, sin perjuicio de su resguardo electrónico.

6º – Poner en conocimiento del Presidente las faltas que se cometieren por los empleados en el servicio y proponer las medidas disciplinarias que correspondan.

7º – Proponer al Presidente el Presupuesto de sueldos y gastos de la Secretaría y de la casa.

8º – Redactar y poner a la firma del Presidente las comunicaciones.

9º – Poner en conocimiento del Presidente el nombre de los convencionales Constituyentes que hayan inasistido al Plenario y a las Comisiones.

10º – Facilitar, en cuanto sea posible, a todos los convencionales Constituyentes el estudio de los asuntos pendientes.

11º – Cuidar el orden y régimen de Secretaría haciendo cumplir las decisiones de la Convención Constituyente y órdenes del Presidente.

—Libros de Secretaría

Art. 26º –. La Secretaría de la Convención llevará los siguientes libros:

1º – El libro de actas, en que se copiarán las leídas y aprobadas en las sesiones, y serán firmadas por el Presidente y el Secretario.

2.- Supervisar los libros de acta que lleve cada Secretario de Comisión.

3º – El libro de asistencia de los Convencionales Constituyentes, con expresión de los ausentes y la causa, y del día y la hora de apertura y clausura de las sesiones.

4º – El libro de proyectos entrados, donde se registrarán, por orden de fecha y hora, la presentación de los mismos.

5 – Se llevará registro en soporte electrónico de todos los datos contenidos en los libros anteriormente mencionados.

—Confección de las actas.

Art. 27º –. Las actas deberán expresar:

1º – La fecha y el lugar en que se hubiese celebrado la sesión y la hora de apertura.

2º – El nombre de los Convencionales Constituyentes que hayan asistido a la sesión como el de los que hayan faltado, con aviso o sin él, con licencia o sin ella, por haberse vencido la concedida.

3º – Las observaciones, correcciones y aprobación del acta anterior.

4º – Los asuntos, comunicaciones y proyectos de que se haya dado cuenta, su distribución y cualquier resolución que hubiesen motivado.

5º – El orden y la forma de la discusión en cada asunto con determinación de los Convencionales Constituyentes que en ella hayan tomado parte y especificando si es en pro o en contra del asunto en discusión.

6º – La resolución de la Convención Constituyente en cada asunto, la cual deberá expresarse con toda claridad.

7º – La hora en que se hubiese levantado la sesión.

—Obligaciones del Prosecretario.

Art. 28º –. Son obligaciones del Prosecretario:

1º – Dar lectura a todo lo que se requiera en cada sesión, a excepción del acta y demás asuntos que para equilibrar el trabajo encomiende el Presidente al Secretario.

2º – Dirigir la organización del los Órdenes del Día para la publicación

3º – Correr con las impresiones establecidas, practicando y haciendo practicar todas las diligencias necesarias al efecto.

4º – Hacer citar a los convencionales Constituyentes para las sesiones y repartir los Órdenes del Día a los miembros de la Convención Constituyente, cuando así correspondiere.

5º – Llevar y tener a disposición de todo Convencional Constituyente una nómina de los asuntos pendientes en las Comisiones.

6º – Llevar cuadros estadísticos que consignen las citaciones, los nombres de los Convencionales Constituyentes y las asistencias respectivas.

7º – Llevar el libro de entrada y salida de todos los asuntos, en que debe consignarse la marcha que sigan éstos

8º – Desempeñar las funciones de Secretario en caso de impedimento de éste y auxiliarlo en todo cuanto convenga al mejor orden, servicio y expedición de la Secretaría.

9º - Percibir y distribuir las dietas de los miembros de la Convención Constituyente y rendir cuenta a la Presidencia de los fondos de Secretaría antes del 12 de cada mes.

DE LAS COMISIONES

TÍTULO VI

Art. 29º – Las Comisiones permanentes de la Convención Constituyente serán las siguientes: 

1º) REFORMAS A LOS PODERES EJECUTIVO, LEGISLATIVO Y JUDICIAL. REGIMEN ELECTORAL.

2º) NUEVOS DERECHOS Y GARANTÍAS. FORMAS DE  PARTICIPACION POPULAR.

3) PETICIONES, REGLAMENTO Y PRESUPUESTO.

4º) CONTROL DEL ESTADO.

5º) RÉGIMEN MUNICIPAL.

6º) PRODUCCIÓN, TRABAJO Y DESARROLLO SUSTENTABLE.

7º) INICIATIVA Y PARTICIPACION CIUDADANA.

8º) REDACCIÓN.

Cada una de estas Comisiones se compondrá de 9 (nueve) miembros como mínimo. Si se conformaren con más Convencionales Constituyentes deberán hacerlo con números impares, debiendo la bancada mayoritaria mantener la mayoría en las respectivas Comisiones. En reunión de labor parlamentaria, los Presidentes de bloque acordarán la integración de las mismas, pudiendo, a solicitud del Bloque correspondiente, sustituir alguno de sus miembros. Cada Bloque tendrá derecho a contar con representación en por lo menos 4 (cuatro) Comisiones. Los y las Convencionales Constituyentes que no integren una Comisión podrán participar de ella con voz pero sin voto.

A cada una de dichas Comisiones le corresponderá dictaminar en los asuntos que en cada caso se indicarán, dentro de los marcos fijados por la Ley Nro. 9.768. Sólo tendrán la palabra y participarán en los debates en Comisión los Sres. y Sras. Convencionales, sin excepción. Quedando facultado el Presidente de Comisión a realizar invitaciones especiales y autorizar exposiciones, pero tales actos se deberán efectuar antes del comienzo de la sesión de cada Comisión.

1º) PODER EJECUTIVO, PODER LEGISLATIVO, PODER JUDICIAL Y RÉGIMEN ELECTORAL:

- Compete a ella dictaminar sobre los proyectos vinculados a los artículos de la Constitución Provincial, habilitados por el artículo 1º, apartado 1 Ley Nro. 9.768, a saber: Artículos 49, 51, 56, 63 inciso 2º, 64, 78, 80, 81 incisos 3º, 13º, 17°, 18° y 28°, 82 , 87, 88, 89, 90 , 92 inciso 5º, 99 , 103, 111, 121, 122 ,124,126, 127, 128 , 133 , 134 ,135 incisos 5°, 17°, 19°, 20°, 22°, 24°, 27° y 28°, 144, 145, 148, 149, 152 , 153 ,154 , 157 ,159 , 164 ,166 Incisos “c” y “e”,167 apartado 1º incisos “c” y “g” y apartado 3º ,169, 176 , 221 de la Constitución de Entre Ríos;

2º) NUEVOS DERECHOS Y GARANTÍAS. FORMAS DE PARTICIPACION POPULAR.

- Compete a ella dictaminar sobre los proyectos vinculados a los artículos de la Constitución Provincial, habilitados por el Artículo 1º, apartado 1 Ley Nro. 9.768, a saber: Artículos 11, 12, 13, 17, 22, 29, 203 a 215 de la Constitución de Entre Ríos;

- Compete a esta Comisión el estudio de todo asunto o proyecto de reforma sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitados por el Artículo 1º, apartados 2, 3 primera parte, 4, 5, 6, 8, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 28, 30, 36, 42, 44, y Artículo 2, de la Ley Nro. 9.768.

3º) PETICIONES, REGLAMENTO Y PRESUPUESTO:

- Resuelve toda petición o asunto propuesto o vinculado con los señores Convencionales Constituyentes o de particular/es que no esté destinado a otra Comisión;

- Se expide sobre todo asunto vinculado con la interpretación, aplicación y reforma del reglamento;

- Se expide sobre resoluciones de orden interno que importen gastos de la Convención Constituyente, sin perjuicio de las facultades reconocidas al Presidente.

- Compete a esta Comisión el estudio de todo asunto o proyecto de reforma sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitados por el artículo 1º, apartados 3 segunda parte,33, 34, 35, 37, 38, 43, 45, 46, 47 y artículo 3º de la Ley Nro. 9.768.

4º) ÓRGANOS DE CONTROL:

- Compete a ella dictaminar sobre los proyectos vinculados a los artículos de la Constitución Provincial, habilitados por el artículo 1º, apartado 1 Ley Nro. 9.768, a saber: Artículos 139 , 140 , 141 , 142 , 143 de la Constitución de Entre Ríos;
- Compete a esta Comisión el estudio de todo asunto o proyecto de reforma sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitado por el artículo 1º, apartados 9, 10, 11, 22, 25, 26 de la Ley Nro. 9.768.
5º) RÉGIMEN MUNICIPAL:

- Compete a ella dictaminar sobre los proyectos vinculados a los artículos de la Constitución Provincial, habilitados por el artículo 1º, apartado 1 Ley Nro. 9.768, a saber: Artículos 2, 180 a 200 de la Constitución de Entre Ríos;

- Compete a esta Comisión el estudio de todo asunto o proyecto de reforma sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitados por el artículo 1º, apartados 31, 39, 40, 41 de la Ley Nro. 9.768.

6º) PRODUCCIÓN, TRABAJO Y DESARROLLO SUSTENTABLE:

- Compete a ella dictaminar sobre los proyectos vinculados a los artículos de la Constitución Provincial, habilitados por el artículo 1º, apartado 1 Ley Nro. 9.768, a saber: Artículos 42 incisos “a”, “b”, “c” y “h” de la Constitución de Entre Ríos;

- Compete a esta Comisión el estudio de todo asunto o proyecto vinculado con el artículo 1º, apartados 7, 27, 31, 32, y artículo 2 de la Ley Nro. 9.768.

7º) INICIATIVA Y PARTICIPACION CIUDADANA.

Compete a esta Comisión la recepción de personas, grupos de personas, instituciones u organizaciones que quieran formular propuestas relacionadas con temas expresamente habilitados por la Ley Nro. 9.768, debiendo elaborar un sumario de las mismas, remitiéndolo a la Comisión competente en el asunto si correspondiere.

La Comisión, en su primera reunión, deberá formular un reglamento que ordene su funcionamiento y forma de desarrollar su actividad. 

8º) REDACCIÓN.

- Compete a esta Comisión: 

- La redacción formal de los despachos parciales que hayan sido aprobados por el plenario de la Convención Reformadora Constituyente indicando expresamente los artículos que se incorporen como nuevos.

- La redacción formal del texto ordenado y único de la reforma a la Constitución Provincial.

- Coordinar, sistematizar, armonizar, ordenar, enumerar, renumerar e integrar las disposiciones de la reforma, incluidas las disposiciones transitorias.

Además de las nombradas Comisiones, funcionará una Comisión de Labor Constituyente, integrada por el Presidente de la Convención, los Vicepresidentes, y los Presidentes de los Bloques. Las funciones del Secretario de la misma la asumirá el de la Convención.

Son funciones de la Comisión de Labor Constituyente:

 1º) Proyectar el orden del día conforme los despachos de Comisión;

 2º) Informar y disponer lo conducente respecto a los asuntos despachados por las Comisiones; 

 3º) Expedirse sobre todo otro asunto de interés, que le someta el Presidente de la Convención Constituyente o propongan los bloques, relacionado con la dinámica de la Convención Constituyente.

- El voto es ponderado: lo que significa que el voto de cada Presidente de Bloque equivale a la totalidad representada por el mismo.

Art. 30º –. Cuando un asunto sea de carácter mixto se girará para su estudio a las Comisiones respectivas. No se admitirán más de dos giros, los que deberán disponerse con un orden. Excepcionalmente, a solicitud de un Convencional y por voto del Plenario, podrá disponerse un tercer giro.

Producido el despacho de la primera Comisión, por presidencia de la misma se girará dentro de las 48 horas a la Comisión de segundo giro, con los despachos correspondientes. Producido el último despacho, se remitirá el expediente con todos los dictámenes dentro del término de 48 horas a Presidencia para su tratamiento en el Plenario. 

Por resolución de Presidentes de Comisión, éstas podrán reunirse en plenario para producir dictamen conjunto.

—Distribución de asuntos

Art. 31º –. La Presidencia de la Convención Constituyente resolverá inmediatamente las dudas que ocurrieren en la distribución de los asuntos.

—Comisiones especiales.

Art. 32º –. La Convención Constituyente, en los casos que estime conveniente o en aquellos que no estuvieren precisos en este Reglamento, podrá nombrar o autorizar al Presidente para que nombre comisiones especiales que determinen sobre ellos.

—Ampliación de Comisiones.

Art. 33º –. Toda Comisión puede pedir a la Convención Constituyente, cuando la gravedad del asunto o algún motivo especial lo demande, el aumento de sus miembros o bien que se reúna otra Comisión.

—Constitución de Comisiones.

Art. 34º –. Las Comisiones se instalarán inmediatamente después de nombradas, eligiendo un Presidente y un Vicepresidente, debiendo dar cuenta de su composición a la Convención Constituyente. 

—Duración de funciones.

Art. 35º-. Los miembros de las Comisiones permanentes conservarán sus funciones durante el término de instalación de la Convención Constituyente, pudiendo ser relevados a pedido de los Bloques y por resolución de la Convención.

—Integración de Comisiones por las autoridades.

Art. 36º –. El Presidente, el Vicepresidente 1º y el Vicepresidente 2º de la Convención, pueden ser miembros de las Comisiones permanentes y especiales.

—Sala de Comisiones.

Art. 37º –. Las Comisiones se reunirán y despacharán en la sala destinada al efecto.

—Quórum de comisiones

Art. 38º –. Las Comisiones necesitarán para funcionar la presencia de la mayoría de sus miembros.

—Inasistencia a reunión de Comisiones.

Art. 39º – Si la mayoría de una Comisión estuviera impedida o se rehusara concurrir, la minoría deberá ponerlo en conocimiento del Presidente, el cual, sin perjuicio de lo que la Convención Constituyente acuerde respecto de aquello, procederá a integrarla con otros miembros.

—Despachos e informes de Comisiones.

Art. 40º – Toda Comisión después de considerar un asunto, y de convenir, al menos por mayoría en los puntos de su dictamen o informe a la Convención Constituyente, el mismo ha de ser escrito, y designará el miembro que ha de informar y sostener el debate en ambos casos y el que ha de redactar el informe en el segundo; debiendo la minoría, en caso de disidencia, hacer por separado su informe y sostener la discusión respectiva, pero en tal caso, el dictamen de la mayoría se discutirá y votará primero.

—Entrada de despachos a la Convención Constituyente.

Art. 41º – Las Comisiones, después de despachar un asunto, entregarán su dictamen al Presidente, quien lo pondrá en conocimiento de la Convención Constituyente, en la forma establecida.

—Plazo para dictaminar.

Art. 42º – Las Comisiones deberán expedirse a la mayor brevedad posible y podrán ser emplazadas por la Convención Constituyente, previa observación del Presidente o de cualquier Convencional Constituyente.

La Convención Constituyente, previa resolución de la misma, podrá constituirse en Comisión y abocarse al conocimiento del asunto que debe ser despachado por la Comisión respectiva.

—Proyecto de Comisión.

Art. 43º – Todo proyecto presentado por una Comisión pasará, sin más trámite, al Orden del Día y deberá ser distribuido a los Convencionales Constituyentes.

—Extensión de facultades.

Art. 44º – Sin perjuicio de las facultades conferidas por este Reglamento a las Comisiones, la Convención Constituyente podrá ampliar dichas facultades en la extensión que considere pertinente.

TÍTULO VII

DE LA PRESENTACIÓN DE LOS PROYECTOS
—Presentación de proyectos.

Art. 45º – Todo asunto promovido por los Convencionales Constituyentes deberá presentarse a la Convención en forma de proyecto de reforma, indicando la redacción propuesta para el artículo respectivo.

Estos proyectos serán presentados por escrito a Secretaría y con soporte informático, entregándolo en la Mesa de Entradas de la Convención por lo menos cuarenta y ocho (48) horas antes de la establecida para entrar a sesión. Igual disposición regirá para comunicaciones, notas y cualquier asunto dirigido a la Convención Constituyente.

—Hora de entrada de los asuntos.

Los proyectos y comunicaciones que fueran presentados después del plazo señalado, tendrán entrada en la Convención Constituyente en la sesión siguiente.

—Lista de Asuntos Entrados.

Será obligación del Secretario entregar veinticuatro (24) horas antes del comienzo de la sesión, la lista de los Asuntos Entrados, a cada Convencional.

—Proyecto de reforma.

Art. 46º –. Se presentará en forma de proyecto de reforma a la Constitución toda proposición que tenga por objeto la incorporación de nuevas disposiciones a la Constitución Provincial, la modificación y/o derogación total o parcial de alguna/s de las norma/s de la misma, teniendo siempre en cuenta para ello la habilitación de temas efectuada por la Ley Nro. 9.768. 

Los proyectos regulados en el presente artículo deberán presentarse hasta sesenta días (60) antes de finalizado el plazo de la Convención. Las Comisiones deberán finalizar su tarea dentro de los cincuenta días (50) anteriores a la finalización de las sesiones, con excepción de la Redactora. Producido dictamen en Comisión sobre un asunto, serán rechazados por Presidencia de la misma, los proyectos posteriormente presentados sobre el mismo tema, sin perjuicio de que el Convencional brinde sus fundamentos sobre el tema en el Plenario.

Art. 47º: Los proyectos de reforma no deberán contener los motivos determinantes de sus disposiciones, las que deberán ser de carácter rigurosamente preceptivo. Se podrán acompañar en nota de remisión los fundamentos.

TÍTULO VIII

DE LA TRAMITACIÓN DE LOS PROYECTOS
—Autores de proyectos.

Art. 48º –. Los proyectos de reforma sólo podrán ser presentados por los Convencionales Constituyentes o por las comisiones de la Convención Constituyente.

—Orden de enunciación

Art. 49º – Los proyectos de los Convencionales Constituyentes se enunciarán en sesión en el orden en que fueron presentados y registrados en Secretaría.

—Publicidad y reparto de proyectos.

Los proyectos deberán ser repartidos entre los Convencionales Constituyentes a la brevedad posible y serán publicados conjuntamente con sus fundamentos e insertados en el Diario de Sesiones de la Convención Constituyente. 

—Informes de Secretaría.

Art. 50º – La Secretaría dará informes al Convencional Constituyente que lo solicite, de todo proyecto que se presente a la Convención Constituyente.

—Retiro, sustitución o modificación de proyectos.

Art. 51º –. Ni el autor de un proyecto que se encuentre aún a estudio de la Comisión o que esté ya considerado por la Convención Constituyente, ni la Comisión que lo haya despachado, podrán retirarlo, a no ser por resolución de aquélla mediante petición del autor o de la Comisión en su caso; cuando se proponga alguna sustitución o modificación, si el miembro informante de la Comisión o la mayoría lo acepta, entrará a debate.

—Mociones de reconsideración. 

Art. 52º-. Las mociones de reconsideración hechas por los Convencionales Constituyentes, necesitarán, para ser puestas a discusión, el apoyo de la tercera parte de los miembros presentes, y en caso de ser rechazadas no podrán repetirse.

—Tratamiento y sanción sobre tablas.

Art. 53º -. Ningún asunto podrá ser tratado sobre tablas, sino por resolución de la Convención.

TÍTULO IX

MOCIONES

Mociones.

Art. 54º – Es moción toda proposición hecha de viva voz, desde su banca por un Convencional Constituyente.

DE LAS MOCIONES DE ORDEN

—Mociones de orden.

Art. 55º – Es moción de orden toda proposición que tenga alguno de los siguientes objetos:

1º – Que se levante la sesión.

2º – Que se pase a cuarto intermedio

3º – Que se declare libre el debate

4º – Que se cierre el debate.

5º – Que se pase al Orden del Día.

6º – Que se aplace la consideración del asunto pendiente.

7º – Que se vuelva o se mande el asunto a Comisión.

8º – Que la Convención Constituyente se constituya en sesión permanente o en conferencia.

—Prelación de las mociones de orden.

Art. 56º – Las mociones de orden serán previas a todo otro asunto, aun cuando esté en debate y se tomarán en consideración en el orden establecido en el artículo anterior.

—Votación sin debate y discusión en las mociones de orden.

Las comprendidas en los cinco primeros incisos serán puestas a votación sin discusión. Las comprendidas en los tres últimos se discutirán brevemente, no pudiendo cada Convencional hablar sobre ellas más de una vez y sólo por un término no mayor de cinco minutos, con excepción del autor, que podrá hacerlo dos veces.

—Mayoría absoluta y repetición.

Art. 57º – Las mociones de orden para ser aprobadas, necesitarán el voto de la mayoría simple de los sufragios emitidos y podrán repetirse en la misma sesión, sin que ello importe reconsideración.

MOCIONES DE PREFERENCIA
—Moción de preferencia.
Art. 58º-. Las mociones de preferencia, podrán ser propuestas  por la Comisión de Labor Constituyente, con o sin despacho de Comisión, debiendo la Convención fijar fecha de tratamiento.

DE LAS MOCIONES SOBRE TABLAS

Moción de sobre tablas

Art. 59º –. Es moción de sobre tablas, toda proposición que tenga por objeto considerar inmediatamente un asunto, con o sin despacho de Comisión.

—Turno para moción de sobre tablas.

Las mociones de sobre tablas podrán formularse únicamente dentro del turno fijado en el Artículo 55º, debiendo ser consideradas en el orden en que se propongan y requerirán para su aprobación las dos terceras partes de los votos emitidos.

—Oportunidad para considerar el asunto.

Aprobada una moción de sobre tablas, el asunto que la motivó será tratado de acuerdo a lo dispuesto en el Artículo 56º.

DE LAS MOCIONES DE RECONSIDERACIÓN

—Moción de reconsideración.

Art. 60º – Es moción de reconsideración toda proposición que tenga por objeto rever una sanción de la Convención Constituyente, sea en general o en particular.

—Aprobación.

Las mociones de reconsideración sólo podrán formularse mientras el asunto se encuentre pendiente o en la sesión en que quede terminado. 

—Oportunidad para considerarlas.

Las mociones de reconsideración se tratarán inmediatamente de formuladas.

DISPOSICIONES ESPECIALES

—Término para fundar o discutir mociones.

Art. 61º – Las mociones de preferencia, de sobre tablas y de reconsideración, se discutirán brevemente; cada Convencional Constituyente no podrá hablar sobre ellas más de una vez y por un término no mayor de cinco minutos, con excepción del autor, que podrá hacerlo dos veces.

TÍTULO X

DEL ORDEN DE LA PALABRA

—Orden de la palabra.

Art. 62º – El Presidente concederá la palabra al Convencional Constituyente que la pida y en el orden siguiente:

1º – Al miembro informante de la Comisión que haya dictaminado sobre el asunto en discusión.

2º – Al miembro informante de la minoría de la misma si ésta se encontrase dividida.

3º – Al autor del proyecto en discusión.

4º – Al que primero la pida entre los demás Convencionales Constituyentes.

—Uso de la palabra por el miembro informante y el autor del proyecto.

Art. 63º – El Convencional Constituyente que sostenga la discusión en general de un proyecto en nombre de una Comisión y enseguida el autor de él, podrán hacer uso de la palabra, cuantas veces lo consideren necesario.

Art. 64º – En caso de oposición entre el autor del proyecto y la Comisión, aquél podrá hablar en último término.

—Orden de la palabra en la discusión.

Art. 65º – Si dos Convencionales Constituyentes pidieran a un mismo tiempo la palabra, la obtendrá el que se proponga rebatir los argumentos del que le haya precedido en ella.

Art. 66º – Cuando una palabra sea pedida por dos o más Convencionales Constituyentes, que no se hallen en el caso previsto en el artículo anterior, el Presidente la concederá en el orden que estime conveniente, debiendo preferir a los Convencionales Constituyentes que no hayan hecho uso de la palabra.

TÍTULO XI

DE LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE CONSTITUIDA EN CONFERENCIA

—Constitución de la Convención Constituyente en conferencia.

Art. 67º – Antes de entrar la Convención Constituyente a considerar en su calidad de Cuerpo deliberante algún proyecto o asunto que tenga o no despacho de Comisión, podrá constituirse en conferencia a objeto de cambiar ideas e ilustrarse preliminarmente sobre la cuestión.

—Autoridades en conferencia.

Art. 68º – Acordado que sea, el Cuerpo se constituirá en conferencia con sus autoridades ordinarias.

—Discusión de la Convención Constituyente en conferencia.

Art. 69º – En esta discusión no se observará si así se resuelve, unidad del debate, pudiendo, en consecuencia, cada orador hablar indistintamente sobre los diversos puntos o cuestiones que el proyecto o asunto comprenda.

—Discusión libre.

Art. 70º – Podrá también cada orador hablar cuantas veces pida la palabra, la cual se otorgará por el Presidente al que primero la pida; y si es pedida a un tiempo por dos o más se observará lo establecido en el Artículo 65º.

Art. 71º – En estas cuestiones no habrá votación.

—Votación, versión y acta de la conferencia.

No se tomará versión taquigráfica ni se dejará constancia en acta, salvo resolución en contrario del Cuerpo.

Cierre de la conferencia.

Art. 72º – En cualquier momento se podrá, a invitación del Presidente o a petición de un Convencional Constituyente, declarar cerrada la conferencia.

—Informe de la conferencia

Art. 73º – Cerrada la conferencia, el Presidente informará verbalmente a la Convención Constituyente de las conclusiones o puntos concretos a que haya llegado respecto del asunto o proyecto de que se trataba, para que ellas sean adoptadas como resolución o pasen directamente al Orden del Día.

Oído el informe del Presidente, cualquier Convencional Constituyente podrá darle forma de proyecto de reforma o mocionar para que el asunto sea tratado en sesión ordinaria.

TÍTULO XII

DE LA DISCUSIÓN EN SESIÓN

—Discusión por la Convención Constituyente.

Art. 74º – En sesión, todo proyecto o asunto que deba ser considerado por la Convención Constituyente, pasará por dos discusiones: la primera en general y la segunda en particular.

—Discusión en general.

Art. 75º – La discusión en general versará sobre todo el proyecto, o sobre la idea fundamental de él.

—Discusión en particular.

Art. 76º – La discusión en particular tendrá por objeto cada uno de los distintos artículos, párrafos o apartados del proyecto en consideración.

—Término de discusión.

Art. 77º –. Con la resolución que recaiga acerca del último artículo de un proyecto, queda terminada toda discusión a su respecto.

DE LA DISCUSIÓN EN GENERAL

—Uso de la palabra por una sola vez.

Art. 78º – Con excepción de los casos previstos en el Artículo 66º, cada Convencional Constituyente no podrá hacer uso de la palabra en la discusión en general sino una vez, a menos que tenga que rectificar aseveraciones equivocadas vertidas sobre sus palabras.

—Tiempo del uso de la palabra.

Los miembros informantes de los despachos de Comisiones en mayoría y minoría, el autor del proyecto y el Convencional Constituyente que asuma la representación de un sector político de la Convención Constituyente podrán hacer uso de la palabra durante una hora. Los demás Convencionales Constituyentes deberán limitar sus exposiciones a media hora solamente.

Estos plazos serán improrrogables, a no mediar resolución expresa de la Convención Constituyente adoptada por los dos tercios de votos emitidos.

—Debate libre. 

Art. 79 º – No obstante lo establecido en el artículo anterior, podrá la Convención Constituyente, previa moción de orden al efecto, declarar libre el debate; en tal caso podrá cada Convencional Constituyente cuantas veces lo estime conveniente, hacer uso de la palabra, pero exclusivamente sobre el asunto sometido a discusión.

—Sustitución de proyectos.

Art. 80º – Durante la discusión en general de un proyecto, sea libre o no, puede presentarse otro sobre la misma materia en sustitución de aquél.

—Reservas o discusión de los nuevos proyectos.

Art. 81º – El nuevo proyecto, después de leído, no pasará a Comisión ni tampoco será tomado inmediatamente en consideración. Pero si el proyecto que se está considerando fuera rechazado o retirado, la Convención Constituyente decidirá si el nuevo proyecto ha de entrar inmediatamente en discusión o si será pasado a Comisión.

—Orden de consideración de los nuevos proyectos.

Art. 82º – El mismo procedimiento, por su orden, se observará cuando sean varios los proyectos presentados en sustitución, no pudiendo tomarse en consideración ninguno de ellos, sino después de rechazado o retirado el anterior.

—Proyectos discutidos en conferencia.

Art. 83º – La discusión en general podrá ser omitida cuando el proyecto o asunto haya sido considerado previamente por la Convención Constituyente en conferencia, en cuyo caso se votará si se aprueba o no el proyecto en general.

—Rechazo o aprobación de proyectos

Art. 84º – Cerrado que sea el debate y hecha la votación, si resultare desechado el proyecto en general, concluye toda discusión sobre él; más, si resultare aprobado, se pasará a su discusión.

DE LA DISCUSIÓN EN PARTICULAR

—Discusión en particular.

Art. 85º – La discusión en particular será en detalle, artículo por artículo o párrafo por párrafo, y recayendo sucesivamente votación sobre cada uno de ellos.

—Discusión libre y limitación en el uso de la palabra.

Art. 86º – Esta discusión será libre, aun cuando el proyecto no contuviere más de un artículo o párrafo, pudiendo hablar cada Convencional Constituyente cuantas veces pida la palabra y por un tiempo que no exceda de quince minutos.

—Unidad del debate.

Art. 87º – En esta discusión se observará rigurosamente la unidad del debate, no pudiendo por consiguiente, aducirse consideraciones ajenas al punto de la discusión; en consecuencia cuando el orador saliese notablemente de ella, se observará lo dispuesto en el Título XV.

—Reconsideración

Art. 88º – Ningún artículo o párrafo ya sancionado, de cualquier proyecto, podrá ser reconsiderado durante la discusión del mismo, sino en la forma establecida por el Artículo 60º.

La adición a un artículo o párrafo ya sancionado, cuando no contradice su espíritu, no importa una reconsideración.

Sustitución o modificaciones al proyecto en discusión.

Art. 89º – Durante la discusión en particular, de un proyecto, podrán presentarse otro u otros artículos o párrafos que sustituyan totalmente al que se está discutiendo o modifique, adicione o supriman algo de él. Cuando la mayoría de la Comisión acepte la sustitución, modificación o supresión, ésta se considerará parte integrante del despacho.

—Consideración de las modificaciones.

Art. 90º – En cualquiera de los dos casos de que habla el artículo anterior, el nuevo artículo o párrafo deberán presentarse escritos; si la Comisión no los aceptase, se votará en primer término su despacho, y si éste fuese rechazado, el nuevo período o períodos serán considerados en el orden en que hubiesen sido propuestos.

TÍTULO XIII

DEL ORDEN DE LA SESIÓN
—Apertura de la sesión.

Art. 91º – Una vez reunido en el recinto un número suficiente de Convencionales Constituyentes para formar quórum legal, el Presidente declarará abierta la sesión, indicando al mismo tiempo cuántos son los presentes.

—Término de tolerancia.

No lográndose el quórum reglamentario, después de transcurridos treinta minutos a partir de la hora fijada para sesionar, se considerará automáticamente fracasada la sesión. Vencido este término podrá prorrogarse la espera en otros treinta minutos, mediante moción formulada por un Convencional Constituyente presente en el recinto.

—Lectura del acta.

Art. 92º – El Secretario leerá entonces el acta de la sesión anterior, la cual después del tiempo suficiente que dará el Presidente para observaciones o correcciones de ella, quedará aprobada y será firmada por aquél y por el Secretario, salvo que haya asentimiento de la Convención a propuesta de un Convencional para que sea obviada su lectura.

—Asuntos Entrados.

Art. 93º – Seguidamente el Presidente dará cuenta a la Convención Constituyente por medio del Prosecretario, de los Asuntos Entrados, en el orden siguiente:

1º – De las comunicaciones oficiales que hubiere recibido, haciéndolas enunciar.

2º – De los asuntos que las Comisiones hubiesen despachado, sin hacerlos leer y anunciando que serán repartidos oportunamente, a no ser que, por moción de algún Convencional Constituyente, acordare la Convención Constituyente considerarlos sobre tablas.

3º - Los demás proyectos y otros asuntos.

—Lectura de documentos

Art. 94º – La Convención Constituyente podrá resolver que se dé lectura de algún documento cuando lo estime conveniente.

—Destino de los asuntos.

Art. 95º – A medida que se vaya dando cuenta de los Asuntos Entrados, el Presidente los destinará a las Comisiones respectivas.

—Turno de homenajes.

Art. 96º-. En su última sesión se rendirán en el seno del Plenario de la Convención los homenajes que los Señores y Señoras Convencionales quieran rendir. El uso de la palabra para tal fin, será de quince minutos por cada expositor.

—Mociones de preferencia y sobre tablas.

Art. 97º - En la primera media hora de sesión podrán formularse, considerarse y votarse las diversas mociones de preferencia o de tratamiento sobre tablas que autoriza el Reglamento. Aprobada que sea una moción de sobre tablas, el proyecto que la motivó será tratado como primer asunto dentro del Orden del Día y según orden de aprobación. Una vez vencido este plazo se pasará al Orden del Día.

—Prioridad de proyectos no votados.

Art. 98º - Si los proyectos que deben ser tratados de inmediato no se votan en la sesión en que se inicia el debate, continuará su consideración en la siguiente, dentro del mismo turno establecido por este artículo y con antelación a los presentados posteriormente. En ningún caso podrá iniciarse la consideración de otro proyecto o asunto si no ha recaído votación en el que le preceda o no ha escuchado la Convención Constituyente los fundamentos que expresen verbalmente los autores de aquéllos que pasan sin más trámite a Comisión.

—Orden del Día.

Art. 99º – Los asuntos se discutirán en el orden en que figuran impresos en los Órdenes del Día repartidos, salvo resoluciones de la Convención Constituyente en contrario, previa una moción de preferencia o de sobre tablas al efecto.

—Suspensión de la sesión.

Art. 100º – El Presidente puede, con previo y expreso asentimiento de la Convención Constituyente, suspender la sesión por un término que ella determine.

—Cierre de discusión.

Art. 101º – Cuando se hiciere moción de orden para cerrar el debate, el Presidente la pondrá a votación. Si resultase negativa, continuará la discusión; en caso contrario, propondrá inmediatamente la votación en estos términos: “Si se aprueba o no el proyecto, artículo, párrafo o apartado en discusión”.

—Votación de proyectos.

Art. 102º – Cuando no hubiere ningún Convencional Constituyente que pida la palabra, el Presidente pondrá a votación el proyecto o artículo o párrafo en discusión, como lo dispone el artículo anterior.

—Formas de exponer.

Art. 103º – Los Convencionales Constituyentes se expedirán oralmente en el debate, y sólo con permiso de la Convención Constituyente podrán, en casos especiales, leer sus discursos.

—Levantamiento de la sesión.

Art. 104º – La sesión no tendrá duración determinada y será levantada por resolución de la Convención Constituyente, previa moción de orden al efecto o a indicación del Presidente, cuando hubiere terminado con los asuntos objeto de la misma.

—Cuarto intermedio sin reanudación.

Art. 105º – Cuando la Convención Constituyente hubiere pasado a cuarto intermedio y no reanudare la sesión en el mismo día, ésta quedará levantada de hecho, salvo expresa resolución de la misma Convención Constituyente, en quórum y siempre que al reanudarse no coincida con otra sesión de las establecidas por el Cuerpo.

TÍTULO XIV

DISPOSICIONES GENERALES SOBRE LA SESIÓN Y DISCUSIÓN
—Llamada a votación.

Art. 106º – Antes de toda votación, el Presidente hará llamar a los Convencionales Constituyentes que se hallen en antesala, para que tomen parte de ella.

—Los convencionales Constituyentes se dirigirán al Presidente.

Art. 107º – Los miembros de la Convención Constituyente, al hacer uso de la palabra, se dirigirán siempre al Presidente o a los Convencionales Constituyentes en general, y deberán evitar en lo posible, designar a éstos por sus nombres.

—Prohibición de alusiones irrespetuosas e imputaciones.

Art. 108º – Son absolutamente prohibidas las alusiones irrespetuosas y las imputaciones de mala intención o de móviles ilegítimos hacia la Convención Constituyente y sus miembros.

En este caso, el Presidente, a solicitud de cualquier Convencional Constituyente, exigirá inmediatamente el retiro de las imputaciones y que no obren en acta del plenario y serán testadas en caso de obrar en documentos. Igual facultad tendrán los Presidentes de Comisión.

—Prohibición de diálogos.

Art. 109º – Son absolutamente prohibidas las discusiones en forma de diálogo.

TÍTULO XV

DE LAS INTERRUPCIONES, DE LOS LLAMADOS A LA CUESTIÓN Y AL ORDEN.

—Interrupciones al orador.

Art. 110º – Ningún Convencional Constituyente podrá ser interrumpido mientras tenga la palabra, a menos que se trate de una explicación; y esto mismo sólo será permitido con la venia del Presidente y el consentimiento del orador.

—Interrupciones autorizadas

Art. 111º – Con excepción de los casos establecidos en el artículo anterior, el orador sólo podrá ser interrumpido cuando saliese notablemente de la cuestión o cuando faltase al orden.

En el primer caso, el Presidente, por sí o a petición de cualquier Convencional Constituyente, deberá llamarle a la cuestión.

—Llamamiento a la cuestión.

Art. 112º – Si el orador u otro Convencional Constituyente pretendiese no haber salido de la cuestión, lo decidirá inmediatamente una votación sin discusión, y continuará aquél con la palabra, ajustándose a la resolución de la Convención Constituyente.

Faltar al orden.

Art. 113º – Un orador falta al orden cuando viola alguna de las prescripciones del Art. 108º, o cuando incurre en personalizaciones, insultos o alusiones indecorosas.

Art. 114º – En tal caso el Presidente, por sí o a solicitud de cualquier miembro, podrá llamar al orden al orador.

—Llamamiento al orden.

Art. 115º – Hecha esta petición, si el orador admite que se ha excedido, se pasará adelante sin más trámite, continuando en el uso de la palabra.

Art. 116º – Si no lo admitiere se le dará la palabra para que se explique o se defienda.

Art. 117º – Acto continuo, sin discusión, la Convención Constituyente decidirá por una votación si hay o no lugar a pronunciarse.

Art. 118º – En caso de negativa, se pasará adelante; en caso de afirmativa, el Presidente pronunciará en voz alta la fórmula siguiente: “Señor Convencional Constituyente, la Convención Constituyente llama a usted al orden”.

—Corrección o exclusión de un Convencional Constituyente.

Art. 119º – En caso de que un Convencional Constituyente incurra en faltas más graves que las previstas en el Art. 113º, la Convención Constituyente a indicación del Presidente o a petición de cualquier miembro, decidirá al respecto.

Resultando afirmativa, el Presidente nombrará una Comisión especial de tres miembros que proponga la medida que el caso demande.

—Prohibición del uso de la palabra.

Art. 120º – Cuando un Convencional Constituyente reitere sus interrupciones, después de dos amonestaciones, el Presidente propondrá a la Convención Constituyente prohibirle el uso de la palabra en el asunto que se discute, lo que se resolverá por una votación.

TÍTULO XVI

DE LA VOTACIÓN

—Diversas formas de votación.

Art. 121º – Las votaciones de la Convención Constituyente serán nominales en todos los casos. Podrá el Presidente realizar excepción cuando exista unanimidad o se trate de votación en cuestiones de mero trámite, en cuyo caso se hará a mano alzada del Constituyente, previa indicación del Presidente.

—Votación por artículo o por parte.

Art. 122º – Toda votación se contraerá a un solo artículo, proposición o párrafo; mas, cuando éstas contengan varias ideas separadas, se votará por partes, si así lo pidiere cualquier Convencional Constituyente.

Significación de la votación.

Art. 123º – Toda votación se reducirá a la afirmativa o negativa, precisamente en los términos en que está escrito el artículo, proposición o párrafo que se vote.

—Mayoría requerida por la Constitución y por este Reglamento

Art. 124º – Todo lo que exceda de la mitad del número de Convencionales Constituyentes presentes hace decisión.

—Rectificación de la votación.

Art. 125º – Si se suscitaren dudas del resultado de la votación, cualquier Convencional Constituyente podrá pedir rectificación, la cual se practicará con los mismos Convencionales Constituyentes que hubiesen tomado parte en aquélla.

—Abstención en la votación.

Art. 126º – Ningún Convencional Constituyente podrá dejar de votar sin permiso de la Convención Constituyente, ni protestar contra una resolución de ella; pero tendrá derecho a pedir la consignación de su voto en el acta y en el Diario de Sesiones.

TÍTULO XVII

DE LOS EMPLEADOS Y DE LA POLICÍA DE LA CASA

—Personal de Secretaría.

Art. 127º – Los oficiales y demás empleados que determine el Presupuesto de la Convención Constituyente dependerán del Secretario o del Prosecretario, en su caso, y sus funciones serán determinadas por el Presidente. Todo el personal que preste servicios en la Convención tendrá el carácter de transitorio, cesando al mismo en que la misma culmine.

—Dotación de empleados.

Art. 128º – El Presidente propondrá a la Convención Constituyente, en el respectivo Presupuesto, las dotaciones de todos los empleados mencionados en el artículo anterior.

—Entrada al recinto.

Art. 129º – Sin licencia del Presidente, dada en virtud de acuerdo a la Convención Constituyente, no se permitirá entrar en el recinto de ella a persona alguna que no sea Convencional Constituyente.

- Policía.

Art. 130º – Toda fuerza pública que se encuentre de servicio o de facción en las puertas exteriores de la casa y en las tribunas de las barras, sólo recibirán órdenes del Presidente. Éste podrá solicitar al Poder Ejecutivo el auxilio de la fuerza pública previsto en el Art. 135 inc. 21 de la C.P. que considere necesario. 

—Prohibición de demostraciones por la barra.

Art. 131º – Queda prohibida toda demostración o señal bulliciosa de aprobación o desaprobación hecha por la barra.

—Sanciones a la barra.

Art. 132º – El Presidente mandará salir irremisiblemente de la Casa a todo individuo que desde la barra contravenga el artículo anterior.

Si el desorden es general, deberá llamar al orden previniendo que mandará desalojar la barra en caso de reincidencia; en este caso, previa consulta a la Convención Constituyente, suspenderá inmediatamente la sesión hasta que esté desocupada la barra.

—Desalojo de la barra.

Art. 133º – Si fuese indispensable continuar la sesión y se resistiese la barra a desalojarla, el Presidente empleará todos los medios que considere necesarios, hasta el de la fuerza pública para conseguirlo.

DE LOS SECRETARIOS DE BLOQUE

—Secretarios administrativos de bloque.

Art. 134º – Los Secretarios administrativos de bloque son funcionarios designados por la Presidencia de la Honorable Convención Constituyente a proposición de los respectivos sectores de la misma. Son colaboradores directos de los Convencionales Constituyentes de cada sector político, de acuerdo a las directivas internas que rigen la vida de cada bloque. Aunque formen parte del personal de la administración, los secretarios de bloque están al servicio inmediato, directo y exclusivo de esos organismos.

TÍTULO XVIII

DEL CUERPO DE TAQUÍGRAFOS Y DEL DIARIO DE SESIONES

—Composición del Cuerpo de Taquígrafos

Art. 135º – La Convención Constituyente tendrá un Cuerpo de Taquígrafos cuyo número y jerarquía se determinarán en el Presupuesto de la administración. Tendrá un Director, quien estará a cargo de la organización y distribución del trabajo inherente a las funciones de dicha división y el control del Diario de Sesiones.

- Provisión de los cargos

Los cargos del Cuerpo de Taquígrafos se proveerán a propuesta del Director.

—Obligaciones

Art. 136º – Los taquígrafos tendrán las siguientes obligaciones:

1º – Desempeñar fielmente sus obligaciones y guardar secreto de todo cuanto la Convención Constituyente le ordene.

2º – Concurrir con puntualidad a todas las sesiones de la Convención Constituyente.

3º – Traducir a la brevedad posible los discursos de cada sesión, entregándolos al Director para su publicación.

—Entrega y examen de las versiones.

Art. 137º – Las versiones taquigráficas, una vez controladas y revisadas, podrán ser examinadas por los Convencionales Constituyentes que hayan intervenido en las discusiones, para su corrección y examen. A tal efecto, cada sector de Convencionales Constituyentes dispondrá de una versión completa de la sesión, la cual podrá retener en su poder por un término no mayor de tres días, que empezará a correr desde el momento en que le fuere entregada al secretario de bloque.

—Corrección de versiones por los convencionales Constituyentes.

Art. 138º – La corrección no podrá alterar conceptos o expresiones fundamentales; será exclusivamente de forma dentro de las exigencias de la sintaxis, sin que desvirtúen o tergiversen lo manifestado en sesión. Los oradores no podrán agregar, suprimir o modificar anotaciones relativas a manifestaciones de aprobación o desaprobación, ni modificar en lo más mínimo expresiones de otro Convencional Constituyente.

—Testación por el Presidente.

Art. 139º – El Presidente, al revisar la versión taquigráfica, podrá testar todas aquellas manifestaciones que evidentemente no correspondan a un concepto de seriedad parlamentaria y las interrupciones efectuadas sin su permiso.

En el caso de ejercitar esta facultad informará de ella a la Convención Constituyente, si lo reclamase cualquier Convencional Constituyente.

TÍTULO XIX

DE LA OBSERVANCIA Y REFORMA DEL REGLAMENTO

—Observancia del Reglamento.

Art. 140º – Todo Convencional Constituyente puede reclamar del Presidente la observancia de este Reglamento, si juzga que se contraviene a él.

—Discusión por la Cámara.

Art. 141º – Más, si el autor de la supuesta infracción pretendiera no haber incurrido en ella, lo resolverá inmediatamente una votación, sin discusión.

—Resoluciones reglamentarias.

Art. 142º – Todas las resoluciones que la Convención Constituyente expida en virtud de lo prevenido en el artículo anterior, o que expida en general sobre puntos de disciplina o de forma, se tendrán presente para los casos de reformar o corregir este Reglamento.

—Registros de las resoluciones reglamentarias.

Art. 143º – Las resoluciones de que habla el artículo precedente, se registrarán en el libro respectivo.

—Dudas sobre interpretación del Reglamento.

Art. 144º – Si ocurriere alguna duda sobre la inteligencia de alguno de los artículos de este Reglamento, deberá resolverse inmediatamente por una votación de la Convención Constituyente, previa la discusión correspondiente.

—Modificación del Reglamento.

Art. 145º – La Convención Constituyente no podrá modificar este Reglamento sobre tablas y en el mismo día. Cualquier modificación deberá hacerse únicamente por medio de un proyecto en forma, que seguirá la tramitación ordinaria.

- Acto de Juramento.

Art. 146º- Sancionada la reforma de la Constitución Provincial se fijará la fecha y el lugar del acto de juramento. A dicho acto será invitado el pueblo de la Provincia y la totalidad de las autoridades, entidades y representaciones existentes en el registro protocolar y no tendrá otro objeto que el permitir la jura de la Constitución reformada. El juramento se hará comenzando por el Presidente de la Convención, el resto de las autoridades de la misma y los Señores y Señoras Convencionales. El Presidente invitará a los titulares de los tres poderes a realizar el juramento en ese acto.

—Entrega del Reglamento.

Art. 147º – Todo miembro de la Convencional Constituyente será munido de un ejemplar de este Reglamento.”

Art. 2º: De forma.
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LA HONORABLE CONVENCIÓN CONSTITUYENTE DE LA PROVINCIA DE ENTRE RIOS SANCIONA EL SIGUIENTE REGLAMENTO INTERNO

TITULO I

De los Convencionales y de los Bloques

De los Convencionales

Juramento 

Artículo 1°. Los Convencionales tomarán posesión del cargo, prestando juramento ante el Presidente, según la fórmula que dispongan individualmente.

Asistencia

Artículo 2°. Los Convencionales están obligados a asistir a todas las sesiones desde el día en que hubieran prestado juramento y sólo tendrán derecho a percibir la compensación económica desde el día de su incorporación.

Inasistencia

Artículo 3°. Ningún Convencional podrá faltar a las sesiones  sin autorización.

Ningún Convencional podrá ausentarse del recinto de sesiones sin autorización del Presidente, quien la otorgará con consentimiento de la Convención en el caso de que ésta quedara sin el quórum legal. Si el Convencional no cumpliere con lo expuesto precedentemente, se le considerará ausente en la reunión

Inasistencia de la mayoría

Artículo 4°. En caso de inasistencia de la mayoría de los Convencionales, la minoría podrá reunirse en el Recinto de sesiones para acordar los medios para compeler a los asistentes.
Licencias

Artículo 5°. No se concederá licencia con goce de compensación económica a ningún Convencional que no se hubiese incorporado. Las licencias se concederán siempre por tiempo determinado, transcurrido el cual se perderá el derecho a la misma por el tiempo en que aquéllas fueran excedidas. La licencia caduca con la presencia del Convencional en el Recinto. Los Convencionales que faltaren a las sesiones sin licencia perderán sus derechos a la compensación económica.

Nómina

Artículo 6°. Abierta la sesión, la Secretaría confeccionará la nómina de los Convencionales presentes y ausentes, indicando con relación a estos últimos, cuáles se encuentran con licencia y cuáles faltan con o sin aviso y comunicará inmediatamente esa nómina a la contaduría de la Convención. Si la sesión se declara abierta con quórum a la hora reglamentaria, la nómina de ausentes será pasada una hora después.

Corrección, remoción y exclusión

Artículo 7°. La Convención podrá, con dos tercios de votos, corregir a cualquiera de sus miembros por desorden de conducta en el ejercicio de sus funciones o removerlo por inhabilidad física o moral sobreviniente a su incorporación y hasta excluirle de su seno.

Renuncias

Artículo 8°. La Convención, por mayoría de la mitad más uno de los presentes, decidirá sobre las renuncias que los Convencionales voluntariamente hicieran de sus cargos.

De los Bloques

Integración

Artículo 9º. Los Convencionales estarán organizados en Bloques que representarán a partidos, alianzas o frentes que hayan concurrido a la elección del día 28 de octubre de 2007 y de la manera en que compitieron en ella. Los bloques integrarán una lista de individualización confeccionada  por la presidencia  de acuerdo a los sectores políticos que se presentaron a dichas elecciones.

Constitución

Artículo 10º. Los Bloques comunicarán sus autoridades a la Presidencia de la Convención, mediante nota firmada por todos sus integrantes.

Personal

Artículo 11º. Los Convencionales y los Bloques podrán tener el personal que se les asigne en el Presupuesto de la Convención, cuyo nombramiento y remoción se hará a propuesta de los mismos.

TITULO II

De las Autoridades

De las autoridades y del Presidente

Composición

Artículo 12º. Las autoridades de la Convención son un Presidente, un Vicepresidente, un Vicepresidente Primero, un Vicepresidente Segundo, un Vicepresdiente Tercero y un Vicepresidente Cuarto, elegidos del seno de la Convención a simple pluralidad de votos. La Convención designa a propuesta del Presidente, un Secretario y un Prosecretario, de fuera de su seno, que dependen exclusivamente de él.

Los Vicepresidentes de la Convención y los Presidentes de las Comisiones de trabajo reemplazarán al Presidente por su orden en caso de ausencia, inhabilidad o impedimento para el desempeño de sus funciones.

Presidente. atribuciones y deberes

Artículo 13º. Son atribuciones y deberes del Presidente:

1. Disponer la citación de los Convencionales, llamar a éstos al Recinto y abrir las sesiones desde su sitial.

2. Someter a consideración de la Convención la versión taquigráfica de la sesión anterior y una vez aprobada, autenticarla con su firma.

3. Disponer que por Secretaría se dé cuenta de los Asuntos entrados en el orden que corresponda.

4. Disponer la remisión de los proyectos presentados por los Convencionales a las Comisiones correspondientes para su tratamiento.

5. Dirigir la discusión de conformidad al reglamento, ordenando cuartos intermedios cuando lo considere oportuno.

6. Llamar a los Convencionales a la cuestión y al orden.

7. Mantener el orden en el recinto.

8. Suspender la sesión por desorden, si no cesa después de haber anunciado dicha suspensión y levantar la sesión si, reanudada, el desorden se reproduce.

9. Recibir y abrir las comunicaciones dirigidas a la Convención para ponerlas en conocimiento de ésta, reteniendo las que a su juicio fueran inadmisibles y dando cuenta de su proceder en este caso.

10. Requerir y controlar la designación de las autoridades de las Comisiones y el método de funcionamiento elegido.

11. Autenticar con su firma todos los actos, órdenes y procedimientos de la Convención.

12. Tachar de la versión taquigráfica los conceptos que considere agraviantes a la dignidad de la Convención o de cualquiera de los miembros de ésta, así como también las interrupciones que no se hubiesen autorizado expresa o tácitamente. Lo testado será informado a la Comisión de Labor Parlamentaria. En el primer caso, la Convención, en la primera sesión que celebre, podrá rectificar lo dispuesto por el Presidente por el voto de la mayoría de los miembros presentes y disponer que los conceptos tachados se reproduzcan en el diario de la sesión siguiente.

13. Proveer lo concerniente a la policía, orden y mecanismo de la Secretaría.

14. Presentar a la aprobación de la Convención el Presupuesto de sueldos y gastos.

15. Nombrar todos los empleados de la Convención.

16. 
Remover a los mismos cuando lo crea necesario al mejor servicio debiendo, en caso de delito, ponerlos a disposición del juez competente con todos los antecedentes.

17. Proponer las votaciones y proclamar sus resultados.

18. Proponer el Plan de Labor, en caso de no ser presentado por la Comisión de Labor Parlamentaria.

19. Disponer el traslado de la Convención para llevar a cabo las sesiones ordinarias en caso de fuerza mayor, al lugar alternativo acordado con la Comisón de Labor Parlamentaria.

20. Proveer lo necesario para el mantenimiento del orden dentro de la casa donde funcione la Convención.

21. Hacer observar este Reglamento en todas sus partes y ejercer las funciones que en él se le asignan.

Participación

Artículo 14º. El Presidente no podrá abrir opinión desde su sitial sobre el asunto en discusión, pero tendrá derecho a tomar parte en ésta invitando a los Vicepresidentes a su reemplazo o, en su defecto, a quien le siga en el cargo.

Voto

Artículo 15º. El Presidente tiene voto en todas las cuestiones y será el último en votar. Su voto es definitorio y decisivo en caso de empate.

Representación

Artículo 16º. Sólo el Presidente podrá hablar y comunicar en nombre de la Convención.

TITULO III

De las Sesiones

Sesión Constitutiva

Quórum

Artículo 17°. Para iniciar las sesiones será necesaria la presencia de la mayoría absoluta de los miembros que integran la convención constituyente, es decir la presencia de 24 Convencionales.
Presidencia Honoraria

Artículo 18º. La Presidencia Provisional corresponderá al Convencional de mayor edad.

Juramento

Artículo 19°. Los Convencionales se incorporarán prestando el juramento que les recibirá el Presidente Provisional ante el Cuerpo, en la sala de deliberaciones.

Elección de autoridades

Artículo 20°. Cumplido el requisito del juramento, se procederá a nombrar sucesivamente y a pluralidad de votos, un Presidente, un Vicepresidente Primero, un Vicepresidente Segundo, un Vicepresidente Tercero y un Vicepresidente Cuarto. En caso de que ninguno obtuviera la mayoría absoluta, después de dos votaciones, ésta  deberá concretarse a los dos que tengan mayor número de votos, de forma nominal y en caso de empate, decidirá el Presidente.

Juramento de autoridades

Artículo 21°. El Presidente, el Vicepresidente Primero, el Vicepresidente Segundo, el Vicepresidente Tercero y el Vicepresidente Cuarto prestarán juramento en la forma determinada en el Art. 1°.

De las Sesiones en General

Artículo 22°. Las sesiones serán ordinarias, especiales y de prórroga. La Convención fijara los días y la hora en que deban tener lugar. Las sesiones serán de carácter público, garantizándose para ello la transmisión radial, televisiva y en Internet, de las mismas.

1. Serán sesiones ordinarias, las que se celebren dentro del período establecido en la ley de convocatoria, en los días y horas fijados por la Cámara.

2. De prórroga, las que excedan el período establecido por la ley de convocatoria, encuadrándose en el Artículo 223 de la Constitución Provincial vigente.

3. Serán Sesiones especiales, las que en el período ordinario o en el de prórroga se realicen fuera de los días y horas establecidos por el Cuerpo. La citación a sesión especial deberá hacerse por lo menos con cuarenta y ocho (48) horas de anticipación. Las sesiones especiales serán solicitadas por el Presidente cuando un motivo urgente lo justifique o por la quinta parte de los Convencionales.
Quórum

Quórum para sesionar

Artículo 23°. Siempre que la sesión se hubiese iniciado como lo establece el Artículo 17 y aunque durante el transcurso de la misma exista un número inferior de Convencionales, al momento de la votación de todas las resoluciones será necesaria la presencia en el recinto de 24 Convencionales, equivalente a la mayoría absoluta del total de Convencionales.

Orden

Apertura

Artículo 24°. Una vez reunido en el recinto el quórum legal que establece el Artículo 23, el Presidente declarará abierta la sesión, indicando cuántos son los Convencionales presentes e inmediatamente serán izadas en los mástiles del recinto de sesiones la bandera nacional y la bandera de Entre Ríos, a cuyo efecto el Presidente designará a los Convencionales que deban hacerlo, siguiendo el orden alfabético de la nómina general de Convencionales.

Enmiendas

Artículo 25°. Al iniciarse cada reunión los Convencionales podrán indicar los errores de la versión taquigráfica, y el Secretario anotará las observaciones que se formulen a fin de salvarlos al momento de confeccionar el Diario de Sesiones, excepto resolución en contrario tomada por la Convención.

Asuntos entrados

Artículo 26°. El Presidente dará cuenta a la Convención por medio del Secretario de los asuntos entrados, que los Convencionales habrán recibido en versión digitalizada e impresa, en el orden siguiente:

1 De las comunicaciones oficiales.

2 De los asuntos que las comisiones hubiesen despachado.

3 De los proyectos presentados por los Convencionales.

4 De las presentaciones particulares.

5 De los homenajes.

Relación de los Asuntos

Artículo 27°. El Presidente, a medida que se dé cuenta de los asuntos entrados, informará sobre su trámite y destino. La Convención podrá resolver que se lea un documento anunciado cuando lo estime conveniente.

Cuarto intermedio

Artículo 28°. El Presidente invitará a la Convención a pasar a un cuarto intermedio en caso de que el mismo sea solicitado por un Convencional y votado favorablemente por un tercio de los presentes.

Votación

Artículo 29°. Cuando no hubiere ningún Convencional que tome la palabra o después de cerrado el debate, el Presidente propondrá la votación en estos términos: “Si se aprueba o no el proyecto o punto en discusión”. La votación será de carácter nominal excepto en los casos en que se manifieste unanimidad de los despachos.

Conclusión

Artículo 30°. La sesión no tendrá duración determinada, y será levantada por resolución de la Convención, previa moción de orden al efecto o a indicación del Presidente cuando hubiere terminado el orden del día o la hora fuese avanzada.

Cuando la Convención hubiere pasado a cuarto intermedio y no reanudare la sesión en el mismo día, ésta quedará levantada de hecho salvo cuando el Presidente hubiera resuelto pasar a cuarto intermedio hasta un día y hora determinado. Sin perjuicio de ello, la Comisión de Labor Parlamentaria puede proponer límite de tiempo a la duración de las sesiones.

De las Mociones

Artículo 31°. Toda proposición de un Convencional hecha de viva voz desde su banca es una moción.

Mociones de orden. Objeto

Artículo 32°. Es moción de orden toda proposición que tenga alguno de los siguientes objetos:

1.- Que se levante la sesión.

2.- Que se pase a cuarto intermedio.

3.- Que se declare libre el debate.

4.- Que se cierre el debate.

5.- Que se pase al orden del día.

6.- Que se trate una cuestión de privilegio.

7.- Que se aplace la consideración de un asunto pendiente por tiempo determinado o Indeterminado.

8.- Que el asunto se envíe o vuelva a comisión.

9.- Que la Convención se constituya en comisión.

10.- Que la Convención se aparte de las prescripciones del reglamento.

11.- Que se pueda alterar el orden del día.

Prioridad

Artículo 33°. Las mociones de orden serán previas a todo otro asunto, aun al que esté en debate. Para su votación, se tendrá en cuenta el orden en que las mismas han sido planteadas por los Convencionales.

Las comprendidas en los cinco primeros incisos serán puestas a votación sin discusión. Para plantear la cuestión a la que se refiere el inciso 6, el Convencional dispondrá de diez minutos después de lo cual, la Convención resolverá por el voto de las dos terceras partes si la cuestión planteada tiene carácter preferente; si resulta afirmativa se iniciará la consideración del fondo de la cuestión de acuerdo con las reglas establecidas en los capítulos relacionados con la discusión y si resulta negativa, pasará el asunto a comisión; las comprendidas en los cuatro últimos incisos se discutirán brevemente no pudiendo cada Convencional hablar sobre ella más de una vez y sólo por un término no mayor de cinco minutos, con excepción del autor que podrá hacerlo dos veces.

Si al formularse la moción la Convención se encuentra sin quórum, el Presidente recogerá las mociones que se presenten y las pondrá a votación en el orden en que fueron solicitadas, al reunirse el número reglamentario.

Mayoría

Artículo 34°. Las mociones de orden necesitarán para ser aprobadas la mayoría absoluta de los votos emitidos, excepto las de los incisos 6º, 9º y 10, que requerirán para su aprobación los dos tercios de los votos emitidos. Todas podrán repetirse en la misma sesión sin que ello importe reconsideración.

Preferencia sin fecha

Artículo 35°. El asunto para cuya consideración se hubiera acordado preferencia sin fijación de fecha, será tratado en la reunión o reuniones siguientes que la Convención  celebre, como el primero del orden del día. Las preferencias de igual clase se tratarán a continuación y por su orden.

Preferencia con fecha

Artículo 36°. El asunto para cuya consideración se hubiera acordado preferencia con fijación de fecha, será tratado en la reunión o reuniones que la Convención celebre en la fecha fijada como el primero del orden del día; la preferencia caducará si el asunto no se trata en dicha sesión o la sesión no se celebra.

Oportunidad

Artículo 37°. Las mociones de preferencia se formularán después que se haya terminado de dar cuenta de los asuntos entrados y serán consideradas en el orden que se propongan. Se requerirán para su aprobación las siguientes mayorías:

1 - Si el asunto tiene despacho de comisión y figura impreso en un orden del día repartido, la mayoría absoluta de los votos emitidos.

2 - Si el asunto no tiene despacho de comisión, o aunque lo tenga si no figura impreso en un orden del día repartido, las dos terceras partes de los votos emitidos.

Mociones de reconsideración o revisión

Artículo 38°. Es moción de reconsideración toda proposición que tenga por objeto rever una sanción de la Convención, sea en general o en particular. Requerirán para ser puestas a discusión el apoyo de la tercera parte de los miembros presentes, no pudiendo repetirse en la misma sesión. Las mociones de reconsideración se tratarán inmediatamente de formuladas.

Disposiciones generales

Artículo 39°. Las mociones de preferencia y de reconsideración se discutirán brevemente; cada Convencional no podrá hablar de ellas más de una vez y por un término no mayor de cinco (5) minutos, con excepción del autor, que podrá hacerlo dos veces.

TITULO IV

De la presentación de proyectos.

Artículo 40°. Los Convencionales pueden presentar proyectos de reforma hasta noventa (90) días después de aprobado el Reglamento, ante la mesa de entradas de la Convención, los cuales serán girados por la Presidencia de la Convención a las comisiones correspondientes.

Forma y Autores

Artículo 41°. Todo proyecto se presentará en soporte magnético y por escrito y firmado por su autor o autores. Los proyectos de reforma a la Constitución Provincial o de resolución no deberán contener los motivos determinantes de sus disposiciones, las que deberán ser de un carácter rigurosamente preceptivo.

Proposiciones

Artículo 42°. Todo asunto promovido por un Convencional, deberá presentarse a la Convención en forma de proyecto de reforma a la Constitución o de proyecto de resolución, siempre que los mismos tengan por objeto los temas establecidos por la ley Nº 9768 bajo la forma “La Honorable Convención Constituyente de Entre Ríos sanciona con fuerza de reforma y/o resolución”.

Proyectos de reforma

Artículo 43°. Se presentará en forma de proyecto de reforma a la Constitución, toda proposición que tenga por objeto la reforma de alguna o algunas disposiciones de la Constitución Provincial en relación a los temas establecidos por la ley Nº 9768.

Proyectos de resolución

Artículo 44°. Se presentará en forma de proyecto de resolución toda proposición que tenga por objeto la adopción de medidas relativas a la composición u organización interna de la Convención y en general toda disposición de carácter imperativo que adopte la Convención dentro de sus atribuciones.

Ingreso

Artículo 45°. Los proyectos serán presentados por los Convencionales en la Mesa de Entradas de la Honorable Convención, en soporte magnético acompañado por dos ejemplares impresos. Los proyectos serán publicados conjuntamente con sus fundamentos e insertados en los Asuntos entrados, debiendo ser repartidos entre los Convencionales a la brevedad posible.

Tendrán ingreso parlamentario en la sesión siguiente, en la que serán derivados a las comisiones respectivas.

Cuando algún expediente merezca la observación sobre la comisión a que es derivado desde la Presidencia, cualquiera de los Convencionales podrá solicitarse en el recinto su revisión, la que será resuelta de manera inmediata.
TITULO V

De las Comisiones

Artículo 46°. La Convención, para desarrollar su cometido, contará con nueve (9) comisiones de trabajo, a saber:

De Redacción.

De Régimen Municipal.

De Peticiones, Reglamento y Presupuesto.

De Nuevos Derechos, Garantías.

De Formas de Participación Popular y Règimen Electoral.

De los poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial.

De los Órganos de control.

De Producción, Trabajo y desarrollo sustentable.

De Iniciativa Ciudadana y Relaciones con la Comunidad.

De Labor Parlamentaria.

Artículo 47°. La designación de los Convencionales que integrarán las comisiones estará a cargo del Presidente y su integración se efectivizará manteniendo los siguientes criterios:

a) las propuestas serán realizadas a través de los respectivos bloques y estarán representados en la misma proporción que en el seno de la Convención;

b) la incorporación de los miembros a cada comisión, respetará el orden de prelación que para cada caso establezcan los respectivos bloques políticos, en listas especialmente elaboradas y elevadas a la Presidencia con la antelación debida que la misma fije;

c) Las comisiones estarán integradas por un mínimo quince (15) miembros, los que serán designados por el Presidente de la Convención a propuesta de los respectivos bloques. La Comisión de Redacción estará integrada por dieciocho (18) miembros.

d) Sobre las renuncias que presenten los miembros de las comisiones podrá resolver el Presidente de la Convención y proveer a reemplazarlos en el caso de que las renuncias hubieran sido aceptadas, con miembros propuestos por los bloques a que pertenezcan los renunciantes, dando cuenta a la Convención.

e) Tendrán voz solamente los Convencionales y voto solo los integrantes de la comisión, pudiendo, en caso excepcional y por autorización de la misma intervenir los asesores  de cada Convencional.

Funcionamiento y Autoridades

Artículo 48°. Las comisiones, inmediatamente después de nombradas, decidirán la forma de su funcionamiento y elegirán a pluralidad de votos un Presidente, un Vicepresidente primero, un Vicepresidente segundo, y un Secretario. El Convencional que ocupe cualquiera de los cargos precedentemente mencionados en una comisión, no podrá hacerlo en otra.

La convocatoria a reunión de comisión no será coincidente con las sesiones de la convención y en las citaciones se consignarán los asuntos a tratar.

Artículo 49°. Una vez instaladas, sólo podrán dictaminar sobre los asuntos sometidos a su estudio, formulando el dictamen, salvo resolución expresa en contrario de la Convención, tomada por las dos terceras partes de los votos emitidos.

Su tarea no podrá versar sobre otros artículos, puntos o materias distintos de los expresamente habilitados en la Ley 9678, por lo que la omisión de mención de algún artículo o materia de la Constitución vigente en su texto, no importará su habilitación para tratamiento.

Competencias

Comisión de Redacción

Artículo 50°. Compete a esta Comisión la redacción formal de los textos constitucionales aprobados por el plenario así como la redacción formal del texto ordenado y único de la Constitución Provincial, el que será sometido al plenario.

A tal efecto deberá coordinar, sistematizar, armonizar, ordenar, enumerar, reenumerar e integrar las disposiciones de la Constitución de Entre Ríos, incluidas las disposiciones transitorias.

Por intermedio de su Presidente, la comisión de redacción hará los requerimientos que juzgue necesario a las comisiones que se hallen en retardo.

Comisión de Labor Parlamentaria

Artículo 51°. El Presidente de la Convención, los Vicepresidentes y los Presidentes de los bloques -o el Convencional que lo reemplace- forman la Comisión de Labor Parlamentaria, bajo la presidencia del primero. La misma se reunirá por lo menos una vez a la semana. A los efectos de coordinar la labor parlamentaria de las sesiones plenarias.

Las decisiones de la Comisión de Labor Parlamentaria se adoptarán siempre en función del criterio del voto ponderado, por el cual el voto del titular del bloque o quien ejerza sus funciones será equivalente a la cantidad de Convencionales que integran cada bloque partidario.

La Comisión de Labor Parlamentaria, o en su defecto el Presidente de la Convención, deberá fijar fecha y hora con una antelación de diez (10) días de la finalización del plazo fijado por la ley de convocatoria para que la Comisión Redactora presente el texto ordenado y único de todas las reformas incorporadas a la Constitución Provincial.

Igual tratamiento seguirá para la Comisión de Peticiones,Reglamentos y Presupuesto, la cual deberá presentar la ejecución del presupuesto, la cuenta final y el balance para su aprobación.

Comisión de Régimen Municipal

Artículo 52°. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial habilitados por el Art. 1° de la Ley 9.768.

Inc.1. Revisar, reformar, actualizar o modificar – los artículos que se detallan a continuación: 2,180 al 200

Inc. 31. Permitir la creación de regiones o micro regiones en el territorio provincial.
Inc.39. Garantizar la plena autonomía política, administrativa, institucional, económica y financiera de los municipios entrerrianos, en concordancia con lo previsto en el Artículo 5 y 123 de la Constitución Nacional, garantizando los principios establecidos en los Artículos 43 al 46 de la Constitución Provincial vigente.

Inc. 40. Otorgar poder constituyente a los municipios para darse sus propias cartas orgánicas, autoridades, instituciones y cronograma electoral.

Inc. 41. Incorporar normas sobre: a) categoría de los Municipios, b) Juntas de Gobierno, c) Gobierno Departamental o supramunicipal, d) ejidos de los Municipios y Juntas de Gobierno, e) régimen de coparticipación de impuestos para Municipios y Juntas de Gobierno, f) descentralización de funciones de la Provincia a los gobiernos locales con asignación de recursos y atribuciones.

Comisión de Peticiones, Reglamento y Presupuesto

Artículo 53°. Compete a ella el estudio de los casos que se planteen, de los asuntos y proyectos sobre los que haya duda sobre la habilitación o no y de la competencia de la Comisión a que corresponda. Deberá dictaminar sobre todo asunto o proyecto vinculado al presupuesto, su rectificación y la administración de la Convención . De igual modo le compete dictaminar sobre toda petición o asunto particular que no esté destinado a otra Comisión y elaborar la rendición final de los gastos de la Convención.

Formas de Participación Popular y Régimen Electoral

Artículo 54°. Compete a esta Comisión dictaminar sobre los institutos habilitados por los artículos de la ley Nro. 9.768, en su Art. 1°,
Inc. 24. Incorporar instrumentos de democracia semidirecta o participativa como la iniciativa legislativa popular, la consulta popular, revocatoria de mandatos, audiencias públicas, licencia social para emprendimientos con riesgo ambiental, entre otros.

Inc. 25. Incorporar los Consejos Asesores Consultivos, con participación popular y técnica de los sectores interesados en la problemática específica que se trate.

Inc. 26 Crear entes de control de empresas y de inversiones públicas y privadas prestadoras de servicios públicos, con participación popular y determinando sus competencias y atribuciones.
Inc. 1 Revisar, reformar, actualizar o modificar 47 incisos 2° al 13º y 15º al 17°; Artículos 49, 51 en lo referido al sistema de adjudicación y distribución de bancas para los Diputados Provinciales, dejando a salvo el sistema proporcional y de distrito único establecido en la Constitución vigente.
Comisión de Declaraciones, Derechos, Garantías

Artículo 55°. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial e Institutos habilitados por los artículos de la Ley 9.768 en su Artículo 1°

Inc. 1. Revisar, reformar, actualizar o modificar 2, 11, 12, 13, 17 en lo referido al alcance de la obligación de acusar para vindicarse de los funcionarios públicos, 22 en lo referido a los incapacitados por afección física o mental como requisito para el acceso a la función pública, 29 en lo referido a las “colonias penales agrícolas”; Inc. 2. Establecer una “cláusula de  participación popular” que reconozca y garatice el logro de la democracia participativa en lo económico político, social y cultural de todas la peronas y asociaciones civiles, sindicales y profesionales establecidas en el territorio de la provincia.

Inc. 3. Establecer el requisito e la idoneidad para el acceso a los cargos públicos, que suponga y conjugue los principio de “idoneidad o capacidad para el cargo”, y “el principio de no discriminación” También establecer mecanismos de designación para la cobertura de los cargos de directores de hospitales, directores departamentales de escuelas, jefes departamentales de policía a partir de los procedimientos que garanticen los principios mencionados.

Inc. 4. Introducir el principio de que la constitución mantiene su imperio aún cuando se interrumpa la observancia de la misma por actos de fuerza contra el orden institucional, y las sanciones respecto de los actos realizados en su contra y de los autores de los mismos.

Inc. 5. Ampliar las normas sobre el régimen de empleo público sin alterar los preceptos actuales establecidos en el Artículo 21 de la Constitución vigente.

Inc. 6. Ampliar las normas e instituciones en materia de seguridad social sin alterar los preceptos actuales establecidos en el Artículo 19 de la Constitución vigente. Incorporar los Derechos de los consumidores y usuarios de bienes y servicios públicos; el reconocimiento de intereses difusos y colectivos y su tutela a partir de acciones judiciales específicas.

Inc. 10. Crear procedimientos alternativos de control, prevención y solución de conflictos relacionados con la prestación de servicios públicos, garantizando la participación ciudadana.

Inc. 13. Incorporar el reconocimiento del medio ambiente como patrimonio común de todos los entrerrianos y del derecho de toda persona de gozar de un ambiente sano. También el deber de preservarlo y defenderlo en provecho de las generaciones futuras.
Inc. 15. Incorporar los Derechos de los consumidores y usuarios de bienes y servicios públicos.

Inc. 16. Incorporar el reconocimiento de intereses difusos y colectivos y su tutela a partir de acciones judiciales específicas.

Inc. 17. Incorporar la acción de habeas data u otra, de protección de los datos personales.

Inc. 18. Reconocer el derecho a la salud en su integralidad, bajo los principios de universalidad y gratuidad, y como fundamental para el desarrollo sustentable y la dignidad de las personas.

Inc. 19. Incorporar los principios de “equidad de género” y de “no discriminación” que garanticen en el ámbito público, y promuevan en el privado, la igualdad real de oportunidades entre hombres y mujeres.

Inc. 20. Incorporar los derechos de las mujeres, niños, ancianos y personas con capacidades especiales y/o diferentes, otorgando prioridad, dentro de las políticas públicas, a la ejecución de medidas de promoción y protección integral de las personas mencionadas.

Inc. 21. Incorporar las medidas y previsiones sobre Derechos Humanos implementadas en los Pactos, Tratados y Convenciones Internacionales sobre la materia, así como la interpretación que de ellos hagan los organismos internacionales de protección y control de tales Pactos.

Inc. 22.  Incorporar la figura del Defensor del Pueblo de Entre Ríos.

Inc. 23. Incorporar el derecho de acceso a la información pública.

Revisar, reformar, actualizar o modificar 203 al 215 respecto del alcance de la educación obligatoria y de la educación común, 206 respecto de la integración del Consejo General de Educación.

Inc. 30. Brindar rango constitucional a la gestión sustentable de los Humedales del Sistema del Río Paraná, en su tramo medio e inferior y del Río Uruguay, declarándolos libres de construcción  de mega-represas hidroeléctricas dentro del territorio de la Provincia.

Inc. 44. Establecer la prohibición de instalación de Plantas de Procesamiento de Pasta de Celulosa con procesos químicos o semiquímicos.

Inc. 42. Garantizar el cumplimiento efectivo de la obligatoriedad escolar a partir del preescolar hasta completar la escuela secundaria; la formación en y para el trabajo y la vinculación con la ciencia y la tecnología; la integración educativa de las personas con necesidades especiales; la educación permanente y la formación y perfeccionamiento de los docentes.

Inc. 42. Garantizar la autonomía de la Universidad Provincial y promover la enseñanza, la investigación y la extensión universitaria.

Inc. 14. Incorporar el reconocimiento del patrimonio natural, cultural, urbano e histórico de la Provincia y promover la industria de la cultura provincial a partir de la creación de un fondo específico para su impulso y fomento.

Producción, Trabajo y desarrollo sustentable

Artículo 56°. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial habilitados por el Art. 1° de la Ley 9.678 que se detallan a continuación:

Inc. 1. Artículo 42 incisos “a”, “b”, “c” y “h”,  de la CP

Inc. 7. Incorporar normas relativas a la colegiación de profesionales.

Inc. 27. Ampliar las normas actuales referidas al Régimen Económico y del Trabajo, haciendo hincapié en la producción como un bien de la sociedad y como un principio fundamental para el desarrollo sustentable.

Inc. 28. Introducir normas referidas al dominio de los recursos naturales y, en especial, el régimen de aguas y recursos termales del dominio público provincial.

Inc. 29. Disponer cláusulas que establezcan los siguientes principios de política sobre sustentabilidad y ambiente: Prevención Precautoria, Sustentabilidad, Equidad Intergeneracional y Gradualidad. Asimismo sobre ordenamiento Ambiental Territorial y obligatoriedad de las Evaluaciones de Impacto Ambiental, Evaluaciones de Impactos Ambientales Acumulativos y Evaluaciones Ambientales Estratégicas, conforme la escala que la ley Marco Ambiental determine al efecto.

Inc. 32. Incorporar normas sobre relaciones  interprovinciales e internacionales.

En virtud del Artículo 2° de la ley 9768 Inc. 1.2.3 incorporar los siguientes institutos con los alcances indicados.

Normas que garanticen el ejercicio en forma directa, apropiada y efectiva de las potestades reconocidas sobre el dominio originario de los recursos naturales existentes en el territorio provincial, conforme el artículo 124 CN, en especial el régimen de gestión de las aguas superficiales y subterráneas del dominio público provincial.

Normas sobre la imprescriptibilidad adquisitiva sobre los bienes inmuebles del Estado Provincial existentes en las zonas que cuenten con recursos naturales, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 124 de la Constitución Nacional, en particular áreas de humedales y bosques nativos.

Disponer que en procura de la protección de los ecosistemas, los suelos no podrán ser deteriorados por cualquier tipo de procedimientos, sean estos de índole económica, física u otra forma posible; la ley establecerá las pautas de calidad y salud de los mismos. La exigencia de los tributos en ningún caso podrá provocar el desgaste e insustentabilidad de los suelos, alterando la armonía de la unidad económica.
Comisión de los Poderes Legislativo y Ejecutivo y Judicial

Artículo 57°. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitados por el Art. 1° de la Ley 9678 que se detallan a continuación:

Inc. 1. Revisar, reformar, actualizar o modificar 49, 51, 56, 63 inciso 2°, 64, 78, 80, 81 incisos 3º, 13º, 17°, 18° y 28°; 82, 87 en lo referido al trámite de sanción de las leyes, 88 en lo referido al veto parcial, 89 y 90 en lo referido a la publicación de leyes y otros actos por parte del Poder Legislativo, 92 inciso 5°, 99 para incluir las causales de juicio político, 103 respecto del régimen de recusaciones para Diputados y Senadores, 111 en lo referido a la incorporación de reglas de procedimiento y otros plazos; 121, 122, 124, 126, 127, 128, 133, 134 en lo referido a “Comandante en Jefe de las Milicias”, 135 incisos 5°, 17°, 19°, 20°, 22°, 24°, 27° y 28°; 221 en lo referido a la forma de elección de los Convencionales Constituyentes. 
144 y 145; 148, 149 en lo referido al Fiscal y Defensor del STJ, 152, 153, 154, 157 respecto de los empleados judiciales, 159, 164, 166 incisos “c” y “e”, 167 apartado 1º incisos “c” y “g” y apartado 3º

Por el art. 3° de la ley 9.678 reforma del artículo 120 de la Constitución vigente al solo efecto de establecer la posibilidad de reelección del Gobernador y Vice por un solo período consecutivo.

Inc. 34. Modificar el período de sesiones ordinarias de la Legislatura
Inc. 35. Incorporar la figura del Consejo de la Magistratura como organismo técnico, con participación ciudadana, para la selección y acusación de Jueces y Funcionarios del Poder Judicial

Inc. 36. Incorporar una acción directa de inconstitucionalidad.

Inc. 37. Eliminar la Justicia de Paz lega y darle el carácter de letrada.

Inc. 38. Otorgar autonomía funcional y presupuestaria al Ministerio Público Fiscal y Pupilar.

Inc. 43. Establecer que los registros provinciales de la Propiedad, Personas Jurídicas y de Estado y Capacidad de las Personas se ubiquen en la órbita del Poder Judicial de la Provincia.

Inc. 45. Incorporar la Policía Judicial y/o de Investigaciones.

Inc. 46 .Incorporar el sistema de segunda vuelta o Ballotagge para la elección del Gobernador y Vice de la Provincia.

Inc. 47. Establecer el sistema de enmienda de un solo artículo de la Constitución a través de una Ley Especial, con mayoría calificada y la ratificación popular a través de una Consulta Popular obligatoria y vinculante, estableciendo también expresamente cuales serían las materias no susceptibles de reforma por este sistema.

Órganos de control

Artículo 58°. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitados por el Artículo 1° de la Ley 9768 que se detallan a continuación:

Inc. 1. Revisar, reformar, actualizar o modificar los artículos; 139 en lo referente a las funciones del Fiscal de Estado y habilitando el cambio de su denominación siempre que se mantenga su naturaleza jurídica, 140, 141 y 142 en cuanto a ampliar las funciones, atribuciones y facultades del Contador y Tesorero de la Provincia, preservando las existentes 143 en lo referente a su integración con participación de la oposición parlamentaria, funciones y control de las cuentas municipales;, 169 respecto de la integración del Jurado de Enjuiciamiento con participación ciudadana, 176,
Inc. 8. Introducir normas sobre ética pública, incluido un régimen de incompatibilidades para los funcionarios y empleados del Estado Provincial y Municipal.

Inc. 9. Introducir norma sobre Control de Gestión interno y externo de los organismos estatales centralizados, escentralizaos, autónomos y /o autárquicos.

Inc. 11. Crear la Auditoría General de la Legislatura de Entre Ríos presidida por la oposición parlamentaria
Inc. 33. Otorgar mayor autonomía, funciones y desarrollo al Tribunal Electoral Provincial.

De iniciativa ciudadana

Artículo 59°. Compete a esta Comisión recepcionar las presentaciones, sugerencias, aportes y opiniones realizadas por personas de existencia física o jurídica, sobre los distintos puntos que son objeto de la reforma parcial de la Constitución Provincial, acompañadas de las precisiones necesarias.

La Comisión garantizará el derecho de fundamentación in voce de la iniciativa de aquellas presentaciones habilitadas, previo análisis de la pertinencia de los temas, publicará en internet y elaborará un informe que será ingresado a través de la mesa de entrada para su normal tratamiento parlamentario.

Todas las presentaciones que hayan sido derivadas a la comisiones competentes deberán ser puestas a disposición en un sitio  propio de internet para seguimiento de los interesados. Aquellas iniciativas que no hayan sido formuladas en forma de proyecto, tal cual lo establece la fórmula de art. será facultad de la Comisión respectiva darle forma de proyecto.

Finalizado el plazo reglamentario para la presentación de proyectos y propuestas, la Comisión continuará funcionando para la consulta ciudadana sobre el tratamiento de diversos temas en cada Comisión de trabajo.

Quórum

Artículo 60°. Las comisiones necesitarán para funcionar de la presencia de la mayoría de sus miembros. Transcurrida una hora desde la establecida en la convocatoria, podrán, con la asistencia de por lo menos la tercera parte de sus componentes, considerar y despachar los asuntos consignados en la citación correspondiente. Sin embargo, luego de fracasada por falta de número una reunión citada para tratar determinado asunto, el mismo podrá ser considerado y despachado por los miembros que concurran a las reuniones siguientes convocadas con el mismo objeto.

En este último caso la impresión se hará con el rótulo “dictamen de Comisión en minoría” dejándose constancia de las citaciones realizadas para considerar el asunto y de la asistencia de los miembros a cada una de las reuniones convocadas. Para todos los efectos reglamentarios, estos dictámenes en minoría serán considerados “dictamen de Comisión”.

Si la mayoría estuviera impedida o rehusare concurrir, la minoría deberá ponerlo de inmediato en conocimiento de la Convención la cual, sin perjuicio de acordar lo que estime oportuno respecto de los asistentes, procederá a integrarla con otros miembros en forma transitoria o definitiva según el caso.

Despachos

Artículo 61°. Producidos los despachos por las comisiones permanentes, los mismos serán girados por la Presidencia de la Convención al Plenario para su tratamiento y votación. Una vez aprobados serán derivados a la Comisión de Redacción, que remitirá el texto definitivo al Plenario.

Despachos de mayoría y minoría

Artículo 62°. Si las opiniones de los miembros de una Comisión se encontrasen divididas. La minoría tendrá derecho a presentar su dictamen a la Convención, en función de representación política, en las mismas condiciones que la mayoría. Producidos los dictámenes de Comisión, serán impresos numerándolos correlativamente en su orden de presentación, antes de ser remitidos al Plenario.

Artículo 63°. Cada uno de los despachos de Comisión deberá contar con el informe escrito correspondiente. Se publicará además un anexo con los antecedentes reunidos y las opiniones vertidas en el seno de la Comisión.

TITULO VI

Del Debate

Del uso de la palabra.

Orden de la palabra.

Artículo 64°. El Presidente concederá la palabra al diputado que la pida y en el orden siguiente:

1º – A los Presidentes de Bloque

2º – Al miembro informante de la Comisión que haya dictaminado sobre el asunto en discusión.

3º – Al miembro informante de la minoría de la misma si ésta se encontrase dividida.

4º – Al autor del proyecto en discusión.

5º – A los Convencionales que pidan la palabra  y en el orden en que lo realicen.

Uso de la palabra por el miembro informante y el autor del proyecto

Artículo 65°. El Convencional que sostenga la discusión en general de un proyecto en nombre de una Comisión y enseguida el autor de él, podrán hacer uso de la palabra, cuantas veces lo consideren necesario.

Orden de la palabra en la discusión

Artículo 66°. Si dos Convencionales pidieran a un mismo tiempo la palabra, la obtendrá el que se proponga rebatir los argumentos del que le haya precedido en ella.

Artículo 67°. Cuando una palabra sea pedida por dos o más Convencionales, que no se hallen en el caso previsto en el Artículo anterior, el Presidente la concederá en el orden que estime conveniente, debiendo preferir a aquellos Convencionales que no hayan hecho uso de la palabra.

De la Convención en Comisión

Forma y casos

Artículo 68°. La Convención podrá constituirse en Comisión, para considerar en calidad de tal los asuntos que estime conveniente, tengan o no despacho de Comisión.

Para que la Convención se constituya en Comisión, deberá preceder una resolución de la misma, previa moción de orden de uno o más Convencionales, que deberá tener para su aprobación las dos terceras partes de los votos emitidos.

Reglas

Artículo 69°. La Convención constituida en Comisión resolverá si ha de proceder conservando o no la unidad del debate. En el primer caso se observarán las reglas establecidas para el debate. En el segundo podrá hablar cada orador indistintamente sobre los diversos puntos o cuestiones que el proyecto o asunto comprenda.

Artículo 70°. La Convención reunida en Comisión podrá resolver por votación todas las cuestiones relacionadas con la deliberación y trámite del asunto o asuntos motivo de la conferencia, pero no podrá pronunciar sobre ellas sanción alguna.

Conclusión

Artículo 71°. La Convención, cuando lo estime conveniente, declarará cerrado el debate en Comisión a indicación del Presidente o moción de algún Convencional.

De la Discusión

En general

Artículo 72°. La discusión en general tendrá por objeto la idea fundamental del asunto considerado en conjunto. Cada Convencional solo podrá hacer uso de la palabra una vez, a menos que tenga que rectificar aseveraciones equivocadas que se hayan hecho sobre sus palabras.

Artículo 73°. Los miembros informantes de los despachos en mayoría y minoría o el Convencional que designe cada bloque a tal efecto y el autor del proyecto, podrán hacer uso de la palabra durante media hora. Los demás Convencionales limitarán sus exposiciones a quince (15) minutos, salvo resolución expresa de la Convención.

Artículo 74°. Agotada la discusión y comprobada la falta de número para votar en general el proyecto, automáticamente quedará cerrado el debate.

Debate libre

Artículo 75°. No obstante lo dispuesto en el Artículo anterior, la Convención podrá declarar libre el debate, previa moción de orden al efecto, en cuyo caso cada Convencional tendrá derecho a hablar cuantas veces lo estime conveniente, pero exclusivamente sobre el asunto sometido a discusión.

Conclusión

Artículo 76°. Cerrado el debate, y hecha la votación, si resultare desechado el despacho en general, concluye toda discusión sobre él. Si resultare aprobado se pasará a su discusión en particular.

Vuelta a Comisión

Artículo 77°. Un despacho que después de aprobado en general vuelve a Comisión antes de iniciarse la discusión en particular, al considerarlo nuevamente la Convención lo someterá al trámite ordinario como si no hubiese recibido aprobación alguna. Si hubiese sido aprobado en general y parcialmente en particular, la aprobación en general como lo aprobado en particular se considerará definitivo, salvo que dichas aprobaciones fueran reconsideradas por la Convención.

De la votación sin trámite

Artículo 78°. La discusión en general será omitida cuando el despacho o asunto haya sido considerado previamente por la Convención en Comisión, en cuyo caso, luego de constituida en sesión, se limitará a votar si se aprueba o no el despacho o asunto en general.

En particular

Artículo 79°. La discusión en particular tendrá por objeto cada uno de los distintos artículos del proyecto pendiente.

La discusión en particular se hará en detalle artículo por artículo, debiendo recaer sucesivamente votación sobre cada uno, excepto los casos previstos expresamente por este reglamento.

Uso de la palabra

Artículo 80°. En la discusión en particular cada Convencional podrá usar de la palabra una vez durante diez (10) minutos y una segunda vez por cinco (5) minutos.

Artículo 81°. Para los miembros informantes de los despachos de mayoría y minoría, y el autor del proyecto, el tiempo para usar de la palabra será de veinte (20) minutos.

Reglas

Artículo 82°. En la discusión en particular deberá guardarse la unidad del debate, no pudiendo aducirse consideraciones ajenas al punto de la discusión.

Estabilidad

Artículo 83°. Ningún artículo ya sancionado de cualquier proyecto podrá ser reconsiderado durante la discusión del mismo sino en la forma establecida por este reglamento.

TITULO VII

De la votación

Formalidades
Artículo 84°. Las votaciones de la Convención serán nominales salvo en aquellos casos en que haya unanimidad de los despachos de los distintos bloques.

Decisiones de la Convención

Artículo 85°. Para la aprobación de los proyectos de Reforma Constitucional y de Resolución será necesario el voto afirmativo de la mayoría absoluta de los presentes, salvo las excepciones previstas en este Reglamento; entendiéndose por mayoría absoluta de los presentes, más de la mitad de los mismos.

Votación nominal

Artículo 86°. Será nominal toda votación para los nombramientos que debe hacer la Convención por este Reglamento; y además siempre que lo exija un Convencional con el apoyo de dos Convencionales presentes, debiendo consignarse en el Diario de Sesiones los nombres de los sufragantes con la expresión de su voto. 

Caso de duda. Rectificación
Artículo 87°. Si se suscitaren dudas respecto del resultado de la votación, inmediatamente después de proclamada, cualquier Convencional podrá pedir rectificación, la que se practicará sólo con los Convencionales presentes que hubiesen tomado parte en aquéllas.

Empate

Artículo 88°. Si una votación resultara empatada, el desempate corresponderá al Presidente, conforme lo establecido en el Artículo 15.

Voto obligatorio

Artículo 89°. Ningún Convencional podrá dejar de votar sin autorización de la Convención ni protestar contra una resolución de ella, pero tendrá derecho a pedir la consignación de su voto en el Diario de Sesiones.

Para abstenerse de votar, el Convencional deberá solicitarlo a la Convención quien podrá autorizarlo -por mayoría de votos emitidos- luego de escuchar sus fundamentos.

Formas de votación

Artículo 90°. Toda votación se referirá a un solo y determinado artículo, proposición o período. Cuando éstos contengan varias partes separables se votará por cada una de ellas si así lo pidiese cualquier Convencional con el asentimiento de la Convención.

Modo

Artículo 91°. Toda votación se reducirá a la afirmativa o negativa, precisamente en los términos en que está el artículo, proposición o período en que se vote.
TITULO VIII

De los Taquígrafos

Taquígrafos

Artículo 92°. La Presidencia organizará un servicio de taquígrafos para tomar las versiones taquigráficas de los debates de la Convención. Traducida la versión, los taquígrafos entregarán a los Convencionales una prueba de sus exposiciones para su corrección, la que deberá ser devuelta antes de las veinticuatro ( 24) horas de entregada la misma. En ningún caso los originales de la versión taquigráfica podrán llevarse fuera del local donde funciona la Convención.

Plazo

Artículo 93°. Si la versión original entregada a los Convencionales no fuera devuelta dentro del término fijado en el artículo anterior, se aceptará como definitiva y se incluirá en el Diario de Sesiones la copia que deberá conservarse en la Secretaría.

Versión Definitiva

Artículo 94°. El Presidente revisará la versión taquigráfica y dispondrá lo necesario para que ella se ajuste a las prescripciones de este reglamento. Por Secretaría se revisarán las versiones definitivas de las cuales será autenticado un ejemplar, formando con ello un registro matriz que dará fe de las deliberaciones del cuerpo.

TITULO IX

Del Diario del Sesiones

Prescripciones

Artículo 95°.  El Diario de Sesiones de la Convención deberá expresar:

a) El nombre de los Convencionales presentes, ausentes con aviso o sin él, o con licencia;

b) La hora de apertura de la sesión y el lugar en que se hubiese celebrado;

c) Las observaciones, correcciones y aprobación del Diario de Sesiones anterior;

d) Los asuntos, comunicaciones y proyectos de que se haya dado cuenta a la Convención, su distribución y cualquier resolución que hubiesen motivado;

e) El orden y forma de discusión en cada asunto con determinación de los Convencionales que en ella tomaron parte y versión taquigráficas de sus manifestaciones;

f) La resolución de la convención en cada asunto, de la cual deberá publicarse el texto completo en el Diario de Sesiones;

g) La hora en que se hubiese levantado la sesión o se hubiese pasado a cuarto intermedio.

Publicación

Artículo 96°. El Presidente dispondrá lo necesario para la publicación impresa y digitalizada de audio del Diario de Sesiones y su distribución gratuita entre los miembros de los poderes públicos, nacionales y provinciales, cuerpo diplomático, universidades, bibliotecas e instituciones que lo soliciten, siempre que se justifique el envío gratuito. Los Convencionales tendrán derecho a recibir dos (2) ejemplares de cada sesión.

Suscripción

Artículo 97°. Por Secretaría se abrirá una suscripción para los particulares que deseen recibir el Diario de Sesiones y demás publicaciones de la Convención. La suscripción se formalizará mediante una cuota global que fijará la Presidencia y que deberá abonarse al ser formulada la solicitud. El importe de lo que se recaude por suscripciones se destinará a cubrir los gastos que demande la impresión del Diario de Sesiones y demás publicaciones.

Disposiciones Complementarias

Dudas de interpretación. Normas supletorias

Artículo 98°. Si ocurriese alguna duda sobre la interpretación de algunas de las disposiciones de este reglamento el asunto pasará a dictamen de la Comisión de Peticiones, Reglamentos y Presupuesto o si fuera de carácter urgente la Convención podrá resolver de inmediato previa la discusión correspondiente. Para el supuesto de situaciones no previstas expresamente por este reglamento se utilizarán en forma supletoria las disposiciones del Reglamento de la Cámara de Diputados de la Provincia de Entre Ríos.

De la Documentación y testimonios de la Convención constituyente

Artículo 99°. Todo elemento material que constituya testimonio histórico del funcionamiento de la Convención Constituyente así como la documentación original de la misma (Proyectos, extractines, resoluciones, diario de sesiones, sesiones filmadas y grabadas) serán transferidos al Museo Histórico “Martiniano Leguizamón” y al Archivo General de la Provincia, pudiendo la convención disponer cuantas copias sean necesarias según el requerimiento, a los efectos de su preservación y de la posibilidad de acceso de la comunidad a los mismos.

Artículo 100°. A los efectos del artículo anterior, el Presidente de la Convención solicitará a las dos instituciones mencionadas instrumenten las medidas necesarias para prever el cumplimiento de dicha disposición.

Asistentes

Artículo 101°. Las Secretarías serán asistidas por los empleados que determine el Presupuesto de la Convención, quienes dependerán inmediatamente de los Secretarios. Sus funciones serán determinadas por el Presidente. Atento la condición extraordinario de la Convención, todo el personal que preste servicios en la misma tendrá el carácter de transitorio, sin estabilidad, y cesará al momento en que la Convención culmine o cuando ésta lo resuelva antes de dicho término.

Seguridad. Jerarquía

Artículo 102°. La fuerza de seguridad que custodie en el edificio donde funcione la Convención y sus Comisiones, o en la puerta de acceso al mismo, sólo recibirá órdenes del Presidente.

Acceso a la Sala de Sesiones

Artículo 103°. Corresponde a la Presidencia de la Convención autorizar o no el ingreso de personas al Recinto de Sesiones. En caso afirmativo podrá regular el número, distribución y condiciones de permanencia, de modo de garantizar el debido orden de las sesiones.

Los Bloques de Convencionales solicitarán, con la debida anticipación, la autorización respectiva para el ingreso del personal de su dependencia.

Los medios de prensa deberán acreditarse ante la Presidencia, requisito sin el cual no podrán presenciar las actividades de la Convención.

Comportamiento

Artículo 104°. Queda prohibida, al público asistente a las sesiones de la Convención, toda demostración o señal bulliciosa de aprobación o desaprobación. El Presidente mandará salir de la Casa a todo individuo que contravenga esta disposición, a cuyo efecto usará la fuerza pública si fuere necesario.

Plazos

Artículo 105°. Todos los plazos se contarán por días corridos.

Vigencia

Artículo 106°. Este Reglamento comenzará a regir a partir del momento de su aprobación por parte del Plenario.

Artículo 107°. Comuníquese. 
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PROYECTO DE REGLAMENTO

Alianza Viva Entre Ríos

(Expte. Nro. 0004)

LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE SANCIONA:

Artículo Primero: Apruébase el siguiente reglamento

“Reglamento de la Convención Constituyente

Capítulo I

Objeto, Sede, Lugar de sesiones y Quórum

Artículo 1°: Objeto: La Convención Constituyente tiene por objeto reformar la Constitución en virtud de lo dispuesto por su Artículo 216 y siguientes y por la Ley número 9.768, sin perjuicio del debate que esta Convención se dé en cuanto al alcance, forma y contenido de esta última.

La Convención tendrá la facultad de prorrogar por tiempo determinado su plazo en caso que resulte insuficiente el fijado por la Ley número 9.768 para cumplir con el mandato popular.

Sede: La Convención Constituyente realizará sus sesiones en la ciudad de Paraná. Se instalará en el local que ella misma determinará y en todo de acuerdo con la Constitución Provincial.

Juramento: El acto de juramento de la Constitución sancionada se realizará en la Plaza “General Francisco Ramírez” frente a la Pirámide central de la ciudad de Concepción del Uruguay.

Quórum: Para iniciar las sesiones de las que habla el Capítulo III del presente, será necesaria la presencia de 24 diputados constituyentes o sea la mayoría absoluta de los miembros que integran el Cuerpo, mitad mas uno del total de Convencionales Constituyentes.

Capítulo II

De los Convencionales

Artículo 2°: Los Convencionales se incorporarán a la Convención Constituyente por el solo hecho de prestar juramento.

Artículo 3°: Las impugnaciones a los diplomas de los Convencionales deberán realizarse por escrito dentro del plazo de dos días a partir de la sesión que haya aprobado el presente Reglamento. Las mismas serán giradas a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento, siendo la discusión y votación de su despacho de previo y especial pronunciamiento.

Artículo 4°: La incorporación del impugnado lo habilita para ejercer las funciones de su cargo mientras la Convención no declare la nulidad de su diploma. Para esta declaración de nulidad, se requerirá la mayoría de los votos afirmativos del Cuerpo.

Artículo 5°: La Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento estudiará y dictaminará sobre las impugnaciones producidas.

Esta Comisión, en su primera sesión, fijará el procedimiento para la recepción de la prueba y alegaciones, y practicará las diligencias que estime necesarias, estando a este efecto investida de las atribuciones correspondientes a las Comisiones investigadoras de la Cámara de Diputados.

El término para la producción de la prueba no será menor de cinco días hábiles.

El despacho sobre impugnaciones será considerado por la Convención en sesiones especiales, fuera de los días establecidos para las reuniones de tablas. En caso de que por tres veces no se consiguiere quórum en aquellas sesiones, los despachos serán considerados en las reuniones de tablas como asunto preferente.

Artículo 6°: Los Convencionales no constituirán Convención fuera de la sala de sesiones, salvo los casos de fuerza mayor resuelto por los dos tercios de los miembros presentes.

Artículo 7°: Para formar quórum legal será necesaria la presencia de la mitad más uno del número total de Convencionales.

Artículo 8°: Los Convencionales están obligados a asistir a todas las sesiones desde el día de su incorporación a la sesión.

Artículo 9°: Ningún Convencional podrá faltar a las sesiones sin permiso de la Convención. Esta decidirá en votación especial si las licencias solicitadas se conceden con goce de dieta o sin él.

Artículo 10°: No se considerarán licencias con goce de dieta, excepto en los casos de enfermedad o grave causa personal.

Artículo 11°: Las licencias se consideran siempre por tiempo determinado, transcurrido el cual se perderá el derecho a la dieta por el tiempo en que aquéllas fueran excedidas.

La licencia acordada a un Convencional caduca con la presencia de éste en el Recinto.

Artículo 12°: Los Convencionales que se ausentaran sin licencia perderán su derecho a la dieta correspondiente al tiempo que durase su ausencia, con inclusión en todo caso del mes en que se hubiese ausentado.

Artículo 13°: Abierta la sesión, la Secretaría formulará la nómina de los Convencionales presentes y ausentes, indicando con relación a estos últimos cuáles se encuentran con licencia y cuáles faltan con aviso. La Secretaría comunicará inmediatamente esa nómina a la Contaduría de la Convención si no se hubiera obtenido quórum. Si la sesión se declarara abierta con quórum a la hora reglamentaria, la nómina de los ausentes será pasada media hora después.

Artículo 14°: Los Convencionales que se considerasen accidentalmente impedidos para concurrir a una citación de la Convención, darán aviso por escrito al Presidente.

A los Convencionales que sin permiso de la Convención faltaren durante el mes a más de una sesión, con o sin aviso, no se les abonará la dieta correspondiente a las sesiones en que hubiesen estado ausentes, y aunque dichas reuniones no se hubiesen realizado por falta de quórum.

Para practicar el descuento, la Contaduría dividirá la dieta de cada Convencional por el número de reuniones que la Convención haya resuelto celebrar durante el mes.

Artículo 15°: Durante la sesión ningún Convencional podrá ausentarse del Recinto de la Convención sin cumplir por lo preceptuado por el Artículo 122 del reglamento. Si lo hiciere, la Presidencia lo pondrá en conocimiento de la Convención y la Secretaría pasará la nota establecida en el Artículo 13 a la Contaduría, a los efectos de la sanción consignada en el Artículo 14.

Artículo 16°: Cuando algún Convencional se hiciere notar por su inasistencia, el Presidente lo hará presente a la Convención para que ésta tome la resolución que estime conveniente.

Artículo 17°: Toda vez que por falta de quórum no pudiese haber sesión, la Secretaría hará publicar los nombres de los asistentes y de los inasistentes, expresando si la falta ha sido con aviso o sin él.

Si la sesión es levantada durante su transcurso por la misma causa, la Presidencia ordenará pasar lista y se aplicará el descuento establecido en el Artículo 14.

Al final de cada mes la Secretaría confeccionará una estadística sobre la asistencia de cada Convencional a las sesiones de la Convención y la dará a publicidad, insertándola en el Diario de Sesiones.

Es obligación de los Convencionales que hubiesen concurrido esperar una hora después de la designada para la sesión.

Artículo 18°: En caso de inasistencia reiterada de la mayoría de los Convencionales, la minoría podrá reunirse en el Recinto de sesiones para acordar los medios de compeler a los inasistentes.

Artículo 19º: Los Convencionales tendrán derecho al gozo de la dieta desde el día de su incorporación a la Convención.

Capítulo III

De las Sesiones en General

Artículo 20: La Convención fijará los días y horas de sesión, los cuales podrán ser alterados cuando lo estime necesario.

Artículo 21º: En la primera sesión, una vez constituida la Convención se nombrarán las Comisiones de labor Parlamentaria y de Asesoramiento.

Artículo 22º: Serán sesiones de tablas las que se celebren los días y horas establecidos; y especiales las que se celebren fuera de ellos.

Artículo 23º: Las sesiones serán publicadas sin excepción.

Artículo 24º: Las sesiones especiales tendrán lugar, por resolución de la Convención, previa moción debidamente apoyada; o por petición de veinticinco Convencionales, dirigida por escrito al Presidente, debiendo en este último caso expresarse el objeto de la sesión.

Artículo 25º: En cualquiera de los casos establecidos en el artículo anterior, el Presidente ordenará la correspondiente citación para el día y hora que se hubiesen determinado, o en la de los Convencionales que soliciten la sesión.

Capítulo IV

De las Autoridades

Artículo 26º: Las autoridades de la Convención estarán constituidas por un Presidente, un Vicepresidente 1°, un Vicepresidente 2°, un Vicepresidente 3° y un Vicepresidente 4°, los que serán elegidos del seno de la Convención a pluralidad de votos. Los Vicepresidentes de la Convención reemplazarán al Presidente de la misma por su orden en caso de ausencia por cualquier causa. En caso de vacancia definitiva del Presidente y/o Vicepresidente, la Convención procederá a sustituirlo.

Artículo 27º: Son atribuciones del Presidente:

1° Llamar a los Convencionales al recinto y abrir las sesiones desde su asiento.

2° Dar cuenta de los asuntos entrados en el orden que corresponda y bajo la forma establecida en el Artículo 110.

3° Dirigir la discusión de conformidad al Reglamento.

4° Llamar a los Convencionales a la cuestión y al orden.

5° Proponer las votaciones y proclamar sus resultados.

6° Autenticar con su firma y conjuntamente con los Vicepresidentes presentes el Diario de Sesiones que servirá de acta y, cuando sea necesario, todos los actos, órdenes y procedimientos de la Convención.

7° Recibir y abrir las comunicaciones dirigidas a la Convención para ponerlas en conocimiento de éstas.

8° Proveer a los Convencionales de toda la información de las materias que competen a las Comisiones, los debates, los proyectos, los antecedentes de legislación nacional, provincial, municipal y comparada, y de los actos administrativos producidos por los gobiernos nacionales, provinciales y municipales.

9° Hacer citar a sesiones de tablas especiales.

10° Proveer lo concerniente a la policía, orden y mecanismo de las Secretarias.

11° Presentar a la aprobación de la Convención los presupuestos de sueldos y gastos de ella, en el plazo de diez días de comenzada la Convención

12° Nombrar a todos los empleados de la Convención con excepción de los Secretarios y Prosecretarios, y mantener en lugar público los nombres, categorías, funciones y quien lo propuso para cada cargo.

13° Remover los mismos cuando así proceda legalmente.

14° En general, hacer observar este Reglamento en todas sus partes y ejercer las demás funciones que en él se le asignen.

Artículo 28º: Los Vicepresidentes no tendrán más atribuciones que las de sustituir por su orden al Presidente, cuando éste se halle impedido o ausente. Autenticarán con su firma el Diario de Sesiones.

En caso de ausencia o impedimento de las autoridades de la Convención, la misma será presidida por los Presidentes de las Comisiones de Asesoramiento, en el orden establecido en el Artículo 49.

Artículo 29º: El Presidente no podrá dar opinión desde su asiento sobre el asunto en discusión, pero tendrá derecho a tomar parte en ésta invitando a ocupar la Presidencia a quien deba reemplazarlo reglamentariamente.

Artículo 30º: El Presidente tendrá el deber de resolver la cuestión con su voto en los casos de empate. Fuera de esto, solo podrá votar en aquellos asuntos en cuya discusión hubiese tomado parte, siempre que no quiera hacer uso de igual derecho el Convencional que lo está reemplazando.

Artículo 31º: Solo el Presidente, o en su defecto quien lo reemplace, podrá hablar y comunicar a nombre de la Convención, pero no podrá hacerlo sin su previo acuerdo.

Capítulo V

De los Secretarios

Artículo 32º: La Convención nombrará a pluralidad de votos, cuatro Secretarios de fuera de su seno, que dependerán inmediatamente del Presidente, distribuyéndose tales cargos de la siguiente forma: uno por cada Bloque en orden al número de integrantes.

Artículo 33º: Los Secretarios, al recibir el cargo, prestarán ante el Presidente juramento de desempeño fiel y debidamente, y guardar secreto, siempre que la Convención lo ordene.

Artículo 34º: Son obligaciones comunes a los Secretarios:

1° Refrendar la firma del Presidente y Vicepresidente al autenticar el Diario de Sesiones que servirá de acta y cuya redacción estará sujeta a lo prescripto en el Artículo 36; organizar las publicaciones que se hicieren por resolución de la Convención.

2° Hacer por escrito el escrutinio en las votaciones nominales.

3° Computar y verificar el resultado de las votaciones.

4° Anunciar el resultado de cada votación e igualmente el número de votos en pro y en contra.

5° Proponer al Presidente los presupuestos de sueldo y gastos de la Secretaría y de la casa.

6° Desempeñar las demás funciones que el Presidente les dé en uso de sus facultades.

Artículo 35º: El Presidente distribuirá estas funciones entre los Secretarios, en la forma más conveniente, según las necesidades del servicio cuyas áreas serán: Parlamentaria, Administrativa, de Coordinación Operativa y de Relaciones Institucionales.

Artículo 36º: El Diario de Sesiones deberá expresar:

1° El nombre de los Convencionales presentes, ausentes con aviso o sin él y con licencia.

2° La hora de apertura de sesión y el lugar en que se hubiese celebrado.

3° Las observaciones, correcciones y aprobación del Diario de Sesiones anterior.

4° Los asuntos, comunicaciones y proyectos de que se haya dado cuenta, su distribución y cualquier resolución que hubiesen motivado.

5° El orden y forma de discusión en cada asunto, con determinación de los Convencionales que en ella tomaron parte y versión taquigráfica de los argumentos que hubiesen aducido.

6° La resolución de la Convención en cada asunto, la cual deberá publicarse in extenso al final del Diario de Sesiones.

7° La hora en que hubiese levantado la sesión o pasado a cuarto intermedio sin volver a reunirse en el mismo día.

8° Nómina mensual de la asistencia de Convencionales a las reuniones de sus respectivas Comisiones.

Los oradores están autorizados a verificar la fidelidad de sus palabras registradas en la versión taquigráfica y a hacer —dentro de las doce horas, como máximo, de la terminación de la reunión— las correcciones de forma que crean pertinentes y que no modifiquen el concepto o no desvirtúen o tergiversen lo que hayan manifestado en la sesión.

Los oradores no podrán agregar, suprimir o modificar acotaciones relativas a manifestaciones de aprobación o desaprobación. Las inserciones aprobadas deberán ser entregadas a la Secretaría durante la sesión.

Cumplidas las doce horas la oficina de Taquígrafos dará curso legal a las versiones tomadas.

Artículo 37º: El Secretario Parlamentario tendrá las siguientes obligaciones:

1° Leer todo lo que en la Convención se ofrezca, y demás asuntos que para equilibrar todo el trabajo no destine el Presidente al otro Secretario.

2° Si hubiese taquígrafos, cuidará de obtener, con la brevedad posible, la traducción de las versiones.

3° Correr con las impresiones ordenadas por la Convención.

4° Hacer distribuir a los miembros los dictámenes de comisión, el Boletín de Asuntos Entrados y demás impresiones que por Secretaría se hicieren.

Artículo 38º: Serán obligaciones del Secretario Administrativo:

1° La percepción y distribución de las dietas de los miembros de la Convención.

2° El manejo de los fondos de la Secretaría, bajo la responsabilidad inmediata del Presidente.

Artículo 39º: Serán obligaciones del Secretario de Coordinación Operativa:

1° Cuidar del arreglo y conservación de Archivo General, y custodiar en uno especial bajo llave, que tendrá consigo, lo que tenga carácter reservado.

2° Proponer al Presidente personas idóneas para llenar las vacantes que se produjeran en cualquiera de los empleos subalternos de la Comisión, salvo los sujetos a un régimen especial.

3° Poner en conocimiento del Presidente las faltas que se cometieren por los empleados en el servicio, y proponer las sanciones disciplinarias en los casos en que hubiera lugar.

Artículo 40º: Serán obligaciones del Secretario de Relaciones Institucionales:

1° Compilar los Diarios de Sesiones autenticados al término de la Convención.

2° Llevar el libro con todas las resoluciones de la Convención en virtud de la observancia de este Reglamento según lo dispuesto en el último capítulo.

3° Informar al Presidente de la Convención y de los Bloques del pedido de audiencia y en su caso recepcionar los pedidos de audiencia y/o entrevistas que formulara toda organización no gubernamental y/o terceros interesados en hacer llegar proposiciones o propuestas al seno de la Convención.

De los Prosecretarios

Artículo 41º: La Convención tendrá cuatro Prosecretarios que dependerán inmediatamente del Presidente, quien determinará las funciones de cada uno de ellos.

Serán nombrados por la Convención y al incorporarse prestarán juramento en la misma forma prevista para los Secretarios.

Será obligación de los Prosecretarios ejercer las funciones de Secretario en los casos de impedimento, licencia o ausencia de alguno de ellos y auxiliarlos en cuanto convenga al mejor desempeño del cargo.

Capítulo VI

De los Taquígrafos

Artículo 42º: Los taquígrafos tendrán las obligaciones siguientes:

1° Observar fielmente las prescripciones del presente Reglamento.

2° Concurrir con puntualidad a todas las sesiones de la Convención, debiendo dar aviso por escrito al Director del Cuerpo, en caso de inasistencia, quien lo pondrá en conocimiento del Presidente.

3° Traducir a la brevedad posible las versiones de cada sesión entregándolas al Secretario respectivo, para su publicación.

Capítulo VII

De los Bloques

Artículo 43º: Los Convencionales podrán organizarse en Bloques de acuerdo con sus afinidades políticas. Podrán organizarse Bloques independientes y unipersonales.

Artículo 44º: Los Bloques quedarán constituidos luego de haber comunicado a la Presidencia de la Convención, mediante nota firmada por todos sus integrantes, su composición y autoridades.

Artículo 45º: Los Bloques tendrán el personal de empleados que se les asigne en el presupuesto de la Convención, cuyo nombramiento y remoción se hará a propuesta del mismo Bloque.

Se compondrá de un Secretario Parlamentario, un Secretario Administrativo, un Secretario de Coordinación Operativa y un Secretario de Relaciones Institucionales, y los demás empleados que correspondan en proporción que variará en más o menos según el número de sus integrantes.

Capítulo VIII

De la Comisión de Labor Parlamentaria

Artículo 46º: El Presidente de la Convención, los cuatro Vicepresidentes y los Presidentes de los Bloques—o quienes los reemplacen—forman la Comisión de Labor Parlamentaria bajo la Presidencia del primero.

La misma se reunirá por lo menos una vez por semana.

Artículo 47º: Serán funciones de la Comisión preparar planes de labor parlamentaria; proyectar el Orden del Día con los asuntos que hayan sido despachados por las Comisiones de Asesoramientos; y promover prácticas para la agilización de los debates. Al confeccionar el proyecto de Orden del Día la Comisión determinará, para cada asunto, si se trata de alguno de los casos del Artículo 96.

Artículo 48: Los planes de labor y las Órdenes del Día propuestos por la comisión serán considerados por la Convención en el turno determinado por el Artículo 111, limitándose a cinco minutos y por una sola vez la intervención de cada Convencional.

Capítulo IX

De las Comisiones de Asesoramiento

Artículo 49º: Las Comisiones de Asesoramiento de la Convención serán las siguientes:

Poder Ejecutivo

Poder Legislativo

Poder Judicial

Organismo de Contralor

Autonomía Municipal

Derechos Civiles, Políticos, Económicos, Sociales y Culturales

Participación y Defensa de la Democracia

Comisión de Defensa del Medio Ambiente

Hacienda y Administración

Peticiones, Poderes y Reglamento

Redacción

Las Comisiones estarán integradas por un mínimo de diez y un máximo de quince Convencionales. Sus autoridades serán Presidente, Vicepresidente 1°, Vicepresidente 2°, Vicepresidente 3° y dos Secretarios.

Artículo 50º: Compete a la Comisión Poder Ejecutivo dictaminar sobre los asuntos referidos a la duración de los mandatos, la reelección del gobernador, la elección, el sistema de doble vuelta electoral, y todo otro tema inherente a la organización, funcionamiento y atribuciones del Poder Ejecutivo provincial.

Artículo 51º: Compete a la Comisión Poder Legislativo dictaminar sobre los asuntos referidos al trámite parlamentario y sanción de leyes, la extensión del período de sesiones ordinarias, las facultades respecto de los pedidos e informes, interpelaciones y comisiones de investigación, el contralor legislativo de la administración pública, el voto de censura y remoción de ministros del Poder Ejecutivo, la duración de los mandatos y todo otro tema inherente a la organización, funcionamiento y atribuciones del Poder Legislativo provincial.

Artículo 52º: Compete a la Comisión Poder Judicial dictaminar sobre los asuntos inherentes a la selección, designación y remoción de los magistrados, el Ministerio Público, la constitución y funciones del Consejo de la Magistratura y todo otro tema referido a la organización, funcionamiento, administración y atribuciones del Poder Judicial. También compete a esta Comisión el estudio y conveniencia de la incorporación del Registro Civil y Capacidad de las Personas y el Registro de la Propiedad al Poder Judicial.

Artículo 53º: Compete a la Comisión Organismos de Contralor dictaminar sobre los asuntos referidos al control externo e interno de la Administración Pública en sus aspectos patrimoniales, económicos, financieros y operativos, como así también a la organización, funcionamiento, administración y atribuciones de los organismos que a tal efecto sean creados, de la Auditoria General y de Defensor del Pueblo.

Artículo 54º: Compete a la Comisión Autonomía Municipal dictaminar sobre los asuntos referidos al sistema de coparticipación, a la creación de regiones económicas-sociales, como así también a cualquier otra cuestión inherente a la distribución de competencias entre Provincia y Municipio y todo lo relativo a la autonomía municipal.

Artículo 55º: Compete a la Comisión Derechos Civiles, Políticos, Económicos, Sociales y Culturales dictaminar sobre la incorporación de nuevos derechos. Los asuntos referidos a los derechos del usuario y del consumidor.

Artículo 56º: Compete a la Comisión de Participación y Defensa de la Democracia dictaminar sobre los asuntos referidos a la regulación constitucional de los partidos políticos, el sistema electoral y la defensa del orden constitucional, como así también al referéndum, iniciativa y consulta popular, y otros mecanismos de participación democrática directa y semidirecta, como al Consejo Económico y Social. Unidad o multiplicidad de iniciación de los mandatos electivos.

Artículo 57º: Compete a la Comisión de Defensa del Medio Ambiente todo lo relativo a la regulación constitucional de protección y defensa del medio ambiente.

Artículo 58º: Compete a la Comisión de Hacienda y Administración lo referido a los temas o proyectos vinculados al presupuesto y la administración de la Convención.

Artículo 59º: Compete a la Comisión Petición, Poderes y Reglamento dictaminar sobre toda petición o asunto particular presentado a la Convención que no esté expresamente destinado a otra Comisión por este Reglamento y reformar e interpretar el mismo.

Artículo 60º: Compete a la Comisión Redactora intervenir en todos los despachos que emitan las restantes Comisiones, devolviendo a las mismas dichos despachos con las correcciones de redacción, estilo, uniformidad y sistematización del texto, para que la comisión de origen lo envíe al plenario. En caso de desacuerdo se enviará el que dictamine la Comisión de origen.

Artículo 61º: Cuando un asunto sea de carácter mixto corresponde su estudio a las respectivas Comisiones, las cuales podrán abordarlo reunidas al efecto o iniciar por separado ese estudio, con aviso a la otra u otras; pero el anteproyecto deberá ser sometido al despacho en pleno de las Comisiones a que haya sido destinado el asunto. Las disposiciones transitorias se girarán a cada Comisión según el contenido de cada propuesta.

Artículo 62º: La designación de los Convencionales que integrarán las Comisiones de Asesoramiento se hará en forma tal que los Bloques estén representados en la misma proporción que en el seno de la Convención.

Los Convencionales que no sean miembros de una Comisión Asesora pueden asistir a sus reuniones y tomar parte de las deliberaciones pero no en la votación. Los autores de los proyectos deben ser especialmente citados.

Artículo 63º: Por intermedio del Presidente, la Convención hará los requerimientos que juzgue necesarios a las Comisiones que se hallen en retardo; y no siendo esto suficiente, podrá reemplazarlas para día determinado.

Artículo 64º: Todas las Comisiones iniciarán sus sesiones en la misma fecha y elevarán sus despachos al plenario de la Convención una vez concluidas sus respectivas tareas.

No se incorporará a la Constitución ninguna cláusula, texto o norma sin que hayan concluido mediante su tratamiento en plenario la totalidad de los despachos de todas las Comisiones.

Artículo 65º: Las Comisiones necesitarán para funcionar de la presencia de la mayoría de sus miembros; pero luego de transcurrida media hora desde la establecida en la convocatoria, podrán, con la asistencia de por lo menos la tercera parte de sus componentes, considerar y despachar los asuntos consignados en la citación correspondiente.

Sin embargo, luego de fracasada por falta de número una reunión citada para tratar determinado asunto, el mismo podrá ser considerado y despachado por los miembros que concurran a la reunión siguiente convocada con el mismo objeto. En este último caso, la impresión se hará con el rótulo “dictamen de comisión en minoría”, dejándose constancia de las citaciones realizadas a cada una de las reuniones convocadas. Para todos los efectos reglamentarios, estos dictámenes en minoría serán considerados “dictamen en comisión”

Si la mayoría de una Comisión estuviere impedida o rehusare concurrir, la minoría deberá ponerlo en conocimiento de la Convención, la cual, sin perjuicio de acordar lo que estime oportuno respecto de los asistentes, procederá a integrarla con otros miembros en forma transitoria o definitiva según el caso.

Artículo 66º: La convocatoria a reuniones de Comisión se hará siempre para horas que no coincidan con las de la Convención; y en las citaciones se consignarán los asuntos a tratar. A pedido de por lo menos tres Convencionales integrantes de una Comisión, deberán incorporarse a temario a considerar por la misma los Asuntos Entrados que ellos indiquen.

Artículo 67º: En todos los casos se labrará acta de las resoluciones que adopten las Comisiones en cada reunión, dejándose también constancia, a pedido del Convencional, de las razones en que funda su voto sobre el asunto considerado. De estas actas se hará un resumen que será puesto en Secretaría a disposición de la prensa para su publicación, dentro de las veinticuatro horas de cada reunión.

La Secretaría dará a publicidad, en la forma dispuesta por el Artículo 17, los nombres de los Convencionales asistentes y de los ausentes, con aviso o sin él.

Los despachos de Comisión, sólo podrán ser firmados en la sala respectiva, por los miembros asistentes a la reunión en que hayan sido aprobados; o a la mayor parte de las reuniones en que se los haya considerado, cuando éstas fuesen más de dos.

Artículo 68º: Los Convencionales presentarán directamente a las comisiones toda modificación a un asunto o proyecto sometido a su estudio. Estas modificaciones y sus fundamentos por escrito serán publicados con el despacho de la Comisión.

Cada Comisión, después de considerar un asunto y convenir en los puntos de su dictamen, en la misma sesión en que lo suscriba, designará al miembro que redactará el informe y los fundamentos del despacho acordado y al que ha de sostenerlo en la Convención.

Ningún despacho de Comisión tendrá entrada en la Convención si no se acompaña de informe escrito correspondiente. Se publicará además un anexo con los antecedentes reunidos y las opiniones vertidas en el seno de la Comisión.

Todo despacho de Comisión no considerado por la Convención se incorporará como anexo a la publicación definitiva del Diario de Sesiones.

Artículo 69º: Si las opiniones de los miembros de una Comisión se encuentras divididas, la minoría tendrá derecho a presentar su dictamen a la Convención, acompañando el informe escrito correspondiente y sostenerlo en la discusión.

Artículo 70º: Producidos los dictámenes de las Comisiones serán impresos, numerándolos correlativamente en el orden de su presentación a la Secretaría. Una vez impresos, se los distribuirá inmediatamente en la forma prevista en el Artículo 36, inciso 4°, se pondrán a disposición de la prensa y quedarán en observación durante cinco días hábiles.

La Convención no considerará ninguna propuesta de modificación que no haya sido depositada en la Secretaría dentro de este término salvo su aceptación por la Comisión respectiva antes de la consideración del despacho por la Convención o pronunciamiento expreso de la misma por los dos tercios de los votos emitidos, debiendo su autor en este caso, limitarse a leerla y procediéndose, sin debate, a determinar si ella se considera o no por la Convención.

Los dictámenes de Comisión en discrepancia con el que fuera aprobado en general y las disidencias parciales tendrán, en el debate en particular, el tratamiento de las observaciones formuladas en término; y los Convencionales que los sostengan podrán, en el curso del mismo, hacer las propuestas pertinentes.

Capítulo X

De la Presentación de los Proyectos

Artículo 71º: Todo asunto promovido por un Convencional deberá presentarse a la Convención en forma de proyecto constitucional, proyecto de resolución o proyecto de declaración, con excepción de las mociones a que se refiere el Capítulo XI.

Artículo 72º: Se presentará en forma de proyecto constitucional, toda proposición que tenga por objeto la redacción de alguna cláusula de la Constitución Nacional.

Artículo 73º: Se presentará en forma de proyecto de resolución, toda proposición que tenga por objeto la adopción de medidas relativas a la composición o funcionamiento de la Convención, y en general toda disposición de carácter imperativo que pueda adoptar el Cuerpo dentro de sus atribuciones.

Artículo 74º: Se presentará en forma de proyecto de declaración, toda preposición destinada a reafirmar las atribuciones de la Convención o expresar una opinión del Cuerpo sobre cualquier asunto de carácter público o privado referido al objeto de esta Convención.

Artículo 75º: Todo proyecto se presentará por escrito y firmado por su autor o autores, deberá ser acompañado por los fundamentos del mismo. Ningún proyecto podrá ser presentado por un número mayor de quince Convencionales.

Todos los proyectos que se presenten serán girados inmediatamente por la Presidencia a la Comisión o Comisiones que corresponda. Se dará cuenta de ello a la Convención en la primera sesión que celebre y se agregarán, con sus fundamentos, en el Diario de Sesiones de la misma.

Artículo 76º: Ni el autor de un proyecto que esté aún en poder de la Comisión o que se esté ya considerando por la Convención, ni la Comisión que lo haya despachado, podrán retirarlo ni modificarlo, a no ser por resolución de aquella, mediante petición del autor o de la Comisión en su caso.

Capítulo XI

De las Mociones

Artículo 77º: Toda proposición hecha a viva voz desde su banca por un Convencional es una moción.

De las Mociones de Orden

Artículo 78º: Es una moción de orden toda proposición que tenga alguno de los siguientes objetos:

1° Que se levante la sesión.

2° Que se pase a cuarto intermedio.

3° Que se declare libre el debate.

4° Que se cierre el debate.

5° Que se pase al Orden del Día.

6° Que se trate una cuestión de privilegio.

7° Que se aplace la consideración la moción de un asunto pendiente, por tiempo determinado o indeterminado.

8° Que el asunto se envíe o vuelva a Comisión.

Artículo 79º: Las mociones de orden serán previas a todo otro asunto, aún al que esté en debate, y se tomarán en consideración en el orden de preferencia establecido en el artículo anterior.

Las mociones comprendidas en los cinco primeros incisos serán puestos a votación sin discusión.

Para plantear la cuestión a que se refiere el inciso 6° del artículo anterior, el Convencional dispondrá de diez minutos después de lo cual el Cuerpo resolverá por el voto de las dos terceras partes de los presentes si la cuestión planteada tiene carácter preferente; si resulta afirmativa, se entrará a considerar el fondo de la cuestión de acuerdo con las reglas establecidas en los capítulos relacionados con la discusión, y si resulta negativa, pasará el asunto a Comisión. Las mociones comprendidas en los dos últimos incisos se discutirán brevemente, no pudiendo cada Convencional hablar sobre ella más de una vez y solo por un término no mayor de cinco minutos, con excepción del autor, que podrá hacerlo dos veces.

Artículo 80º: Las mociones de orden para ser aprobadas necesitarán la mayoría de los votos emitidos, excepto en el caso del inciso 6° del Artículo 8°, que requerirán los dos tercios de los votos emitidos.

De las Mociones de Preferencias

Artículo 81º: Es moción de preferencia toda proposición que tenga por objeto anticipar el momento en que, con arreglo al reglamento, corresponde tratar un asunto, que tenga despacho de Comisión.

Artículo 82º: El asunto para cuya consideración se hubiera acordado preferencia con fijación de fecha, será tratado en la reunión o reuniones siguientes que la convención celebre en la fecha fijada, como el primero del Orden del Día. La preferencia no caducará si el asunto no se trata en dicha sesión, o si la sesión no se celebra, sino que se considerará en la sesión siguiente.

Artículo 83º: Las mociones de preferencia se formularán después que se haya terminado de dar cuenta de los Asuntos Entrados y serán consideradas en el orden que se propongan, y se requerirán para su aprobación:

1° Si figura impreso en el Orden del Día repartido, la mayoría absoluta de los votos emitidos.

2° Si el asunto no figura impreso en el Orden del Día repartido, las dos terceras partes de los votos emitidos.

De Las Mociones Sobre Tablas

Artículo 84º: Es moción de sobre tablas toda proposición que tenga por objeto considerar en la misma sesión un asunto, que tenga despacho de comisión.

Las mociones sobre tablas únicamente podrán formularse después que se haya terminado de dar cuenta de los Asuntos Entrados; serán consideradas en el orden en que se propongan, y requerirán para su aprobación las dos terceras partes de los votos emitidos.

Aprobada una moción de sobre tablas, el asunto que la motiva será tratado como el primero del Orden del Día de la misma sesión, con prelación a todo otro asunto.

De las Mociones de Reconsideración

Artículo 85º: Es moción de reconsideración toda proposición que tenga por objeto rever una sanción de la Convención, sea general o particular.

Las mociones de reconsideración solo podrán formularse mientras el asunto se encuentre pendiente, o en la sesión en que quede determinado y requerirán para su aceptación las dos terceras partes de los votos emitidos, no pudiendo repetirse en ningún caso.

Las mociones de reconsideración se tratarán inmediatamente de formuladas.

Disposiciones Especiales

Artículo 86º: Las mociones de preferencia, de sobre tablas y de reconsideración se discutirán brevemente; cada Convencional no podrá hablar sobre ellas más de una vez y por un término no mayor de cinco minutos, con excepción del autor, que podrá hacerlo dos veces, la primera de ellas por diez minutos y la segunda por cinco minutos.

Capítulo XII

Del Orden de la Palabra

Artículo 87º: La palabra será concedida a los Convencionales en el orden siguiente:

1° Al miembro informante de la Comisión que haya dictaminado sobre el asunto en discusión.

2° Al miembro informante de la minoría de la Comisión, si ésta se encontrase dividida. El orden para distintas minorías se realizará por la cantidad de adhesiones de cada dictamen, si éstas fueran de igual número, se tomará la fecha de presentación.

3° Al autor del proyecto en discusión.

4° Al Convencional que tenga la representación de un Bloque de la Convención.

5° A los demás Convencionales en el orden en que lo solicitaren.

Artículo 88º: El miembro informante de la Comisión tendrá siempre el derecho de hacer uso de la palabra para replicar a discursos pronunciados durante el debate o contestar las observaciones al despacho.

En caso de oposición entre el actor del proyecto y la Comisión, aquél podrá hablar en último término.

Artículo 89º: Si dos Convencionales pidieren a un tiempo la palabra, la obtendrá el que proponga rebatir la idea en discusión, si el que le ha precedido la hubiese defendido, o viceversa.

Si la palabra fuere pedida por dos o más Convencionales que no estuviesen en el caso del párrafo anterior, el Presidente la acordará en el orden que estime conveniente, debiendo preferir a los convencionales que aún no hubiesen hablado.

Capítulo XIII

De la Discusión en Sesión

Artículo 90º: Todo proyecto o asunto que deba ser considerado por la Convención, pasará por dos discusiones, la primera en general y la segunda en particular.

Artículo 91º: La discusión en general tendrá por objeto la idea fundamental del asunto considerado en conjunto.

Artículo 92º: La discusión en particular tendrá por objeto cada uno de los distintos artículos y partes, en su forma y contenido, del asunto en consideración. En el caso de los proyectos constitucionales, deberá discutirse por separado cada artículo o parte de la Constitución Provincial a reformar.

Artículo 93º: Ningún asunto podrá ser tratado sin despacho de Comisión.

Capítulo XIV

De la Discusión en General

Artículo 94º: Cada Convencional podrá hacer uso de la palabra en la discusión en general una sola vez, salvo que sea el miembro informante de la Comisión y a menos que tenga que rectificar interpretaciones equivocadas sobre sus palabras, en cuyo caso tendrá diez minutos improrrogables.

Los miembros informantes de los despachos en mayoría y minoría, el autor del proyecto y el Convencional que tenga la representación política de un Bloque en la Convención, podrán hacer uso de la palabra durante cuarenta y cinco minutos. Los demás Convencionales deberán limitar sus exposiciones durante veinte minutos.

Agotada la discusión y comprobada la falta de número para votar en general el proyecto, automáticamente quedará cerrado el debate.

Artículo 95º: No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, la Convención podrá declarar libre el debate, previa una moción de orden al efecto, en cuyo caso cada Convencional tendrá derecho a hablar cuantas veces lo estime conveniente, pero exclusivamente sobre el asunto sometido a discusión.

Artículo 96º: Si no hubiese disidencias totales en el despacho, pero sí observaciones a la idea fundamental, el miembro informante podrá usar de la palabra durante media hora; y solo podrá intervenir en el debate en general el autor del proyecto, un representante de cada Bloque y los Convencionales que hubiesen formulado observaciones, aquellos por quince minutos y estos últimos por media hora. En esta misma forma se debatirán todos aquellos despachos respecto de los cuales exista dictamen en ese sentido de la Comisión de Labor Parlamentaria aprobado por la Convención.

Artículo 97º: Si el proyecto de la Comisión o de la minoría, en su caso, fuese rechazado o retirado, los mismos pasarán a Comisión para su reelaboración y posterior tratamiento del cuerpo.

Artículo 98º: Cerrado que sea el debate y hecha la votación, si resultare desechado el proyecto en general, concluye toda discusión sobre él, más si resultare aprobado, se pasará a su discusión en particular.

Artículo 99º: Un proyecto que, después de sancionado en general, o en general y parcialmente en particular, vuelve a Comisión, al considerarlo nuevamente la Convención, se le someterá el trámite ordinario como si no hubiese recibido sanción alguna.

Capítulo XV

De la Discusión en Particular

Artículo 100º: La discusión en particular se hará en detalle, artículo por artículo, o parte por parte, en su forma y contenido, debiendo recaer sucesivamente la votación sobre cada uno.

Artículo 101º: En la discusión en particular cada Convencional podrá usar la palabra durante diez minutos y una segunda por cinco; salvo los miembros informantes, para los que regirá lo dispuesto por el Artículo 87; y el autor del proyecto y el Convencional que asuma la representación de un Bloque, que tendrán en la primera oportunidad un tiempo máximo de veinte minutos.

Artículo 102º: En la discusión en particular deberá guardarse la unidad del debate, no pudiendo por consiguiente aducirse consideraciones ajenas al punto de la discusión.

Artículo 103º: Ningún artículo o parte ya sancionado de cualquier proyecto podrá ser reconsiderado durante la discusión del mismo, sino en la forma establecida por el Artículo 84.

Artículo 104º: Durante la discusión en particular de un proyecto podrán presentarse otro u otros artículos o textos que, o sustituyan totalmente al que se está discutiendo, o modifiquen, adicionen o supriman algo de él, de acuerdo con lo dispuesto por el Artículo 68.

Artículo 105º: El nuevo artículo o artículos propuestos a la Comisión durante la discusión, conforme a lo establecido en el Artículo 68, deberán presentarse por escrito, ser leído por la Secretaría, y someterse a la votación de la Convención.

Capítulo XVI

Del Orden de la Sesión

Artículo 106º: Una vez reunido en el recinto un número suficiente de Convencionales para formar quórum legal, el Presidente declarará abierta la sesión, indicando al mismo tiempo cuántos son los presentes.

Artículo 107º: Al iniciarse cada reunión los Convencionales podrán indicar los errores del Diario de Sesiones y el Secretario anotará las observaciones que se formulen a fin de salvarlo en el número siguiente, excepto resolución en contrario tomada por la Convención sin discusión.

Artículo 108º: En seguida el Presidente dará cuenta a la Convención, por medio del Secretario, de los Asuntos Entrados —despachos de comisiones, peticiones o asuntos particulares y proyectos que hubiesen presentado los Convencionales—; se informará a la Convención por la remisión que el Presidente hará al Boletín de Asuntos Entrados. En éste se incluirá la nómina de todos los recibidos en Secretaría hasta las veinte horas del día anterior a la sesión. Se incluirán así mismo los pedidos de licencia que formulen los Convencionales y la nómina de los asuntos para los que se haya fijado preferencia.

De los Asuntos Entrados con posterioridad al plazo fijado se dará cuenta en la sesión subsiguiente, salvo decisión en contrario. El Boletín de Asuntos Entrados se distribuirá a los Convencionales y a la Prensa con anticipación a cada sesión.

Artículo 109º: La Convención podrá resolver sin debate que se lea un documento anunciado cuando lo estime conveniente.

Artículo 110º: El Presidente y los Vicepresidentes someterán a votación el destino de los Asuntos Entrados a las comisiones que corresponda, y de ese destino se dejará constancia en el Boletín de Asuntos Entrados.

Artículo 111º: Inmediatamente la Convención dedicará media hora a la consideración del plan de trabajo y del Orden del Día que se haya propuesto, y luego una hora a los pedidos de pronto despacho que formulen los Convencionales a las Comisiones, a las consultas que éstas presenten, cuestiones para las cuales cada Convencional dispondrá sólo de cinco minutos, y las mociones de preferencia o sobre tablas que autoriza el Artículo 48, las que serán consideradas y votadas en el orden propuesto.

Los Convencionales que hayan de formular mociones o pedidos de los previstos precedentemente deberán anotarse en Secretaría al comienzo de la sesión, indicando el asunto de que habrán de ocuparse, y la palabra les será concedida a tal fin en el orden de su inscripción.

Sin embargo, cuando ellos pertenezcan a distintos Bloques se establecerá un doble orden, de Bloques y de Convencionales dentro de ellas, de manera que permita la expresión del mayor número posible de Bloques. Si el turno venciese sin que se haya agotado la lista, los Convencionales inscriptos en ella que no hayan alcanzado a usar la palabra lo harán en el mismo turno de la sesión siguiente, guardándose análogo orden.

Artículo 112º: La duración de los turnos fijados en los artículos anteriores es improrrogable, y una vez vencido el último se pasará al Orden del Día. No obstante, si el debate se hubiese agotado, el turno se prorrogará por el tiempo indispensable para realizar la votación pertinente.

El tiempo no invertido en un turno se empleará en el siguiente, sin que esto importe ampliación del mismo.

Artículo 113º: Los asuntos se discutirán en el orden en que figuren impresos en el Orden del Día, salvo resolución de la Convención en contrario, previa una moción de preferencia o de sobre tablas al efecto.

Artículo 114º: El Presidente puede invitar a la Convención a pasar a cuarto intermedio.

Artículo 115º: Cuando no hubiese ningún Convencional que tome la palabra o después de cerrado el debate, el Presidente propondrá la votación en estos términos: “Si se aprueba o no el proyecto, artículo o parte en discusión”.

Artículo 116º: El horario para sesionar comenzará a las diez horas de la mañana y finalizará a las veintidós horas del mismo día, y serán levantadas por resolución de la Convención, previa moción de orden al efecto, o a indicación del Presidente cuando hubiere terminado el Orden del Día.

Artículo 117º: Al iniciarse la sesión y después de dar cuenta de los Asuntos Entrados, el Presidente hará conocer a la Convención los asuntos que deban tratarse en ella por tener preferencia acordada.

Capítulo XVII

Disposiciones Generales sobre la Sesión y Discusión

Artículo 118º: Antes de toda votación. El Presidente llamará para tomar parte en ella a los Convencionales que se encuentren en antesalas.

Artículo 119º: Los términos fijados en este Reglamento para el uso de la palabra sólo podrán ser ampliados mediando asentimiento de la mayoría de los Convencionales presentes, cualquiera sea el número de los mismos.

Artículo 120º: Ningún Convencional podrá ausentarse durante la sesión sin permiso del Presidente, quien no lo otorgará sin consentimiento de la Convención, en el caso que ésta pudiese quedar sin quórum legal.

Artículo 121º: El orador, al hacer uso de la palabra, se dirigirá siempre al Presidente, o a los Convencionales en general, y deberá evitar en lo posible designar a éstos por sus nombres.

En la discusión de los asuntos, los discursos no podrán ser leídos. Se podrán utilizar apuntes o leer citas o documentos breves, directamente relacionados con el asunto en debate.

Capítulo XVIII

De las Interrupciones y de los Llamamientos a la Cuestión y al Orden

Artículo 122º: Son absolutamente prohibidas las alusiones irrespetuosas y las imputaciones de mala intención o de móviles ilegítimos hacia sus miembros.

Artículo 123º: Ningún Convencional podrá ser interrumpido mientras tenga la palabra, a menos que se trate de una explicación pertinente, y esto mismo sólo será permitido con la venia del Presidente y consentimiento del orador.

En todo caso, son absolutamente prohibidas las discusiones en forma de diálogo.

En el Diario de Sesiones sólo figurarán las interrupciones en el caso de que hayan sido autorizadas o consentidas por la Presidencia y el orador.

Artículo 124º: Con excepción de los casos establecidos en el artículo anterior, el orador sólo podrá ser interrumpido cuando saliese notablemente de la cuestión o cuando faltare al orden.

Artículo 125º: El Presidente por sí, o a petición de cualquier Convencional, deberá llamar a la cuestión al orador que se saliese de ella.

Artículo 126º: Si el orador pretendiera estar en la cuestión, la Convención lo decidirá inmediatamente por una votación sin discusión y continuará aquél con la palabra en caso de resolución afirmativa.

Artículo 127º: Un orador falta al orden cuando viola las prescripciones de los Artículos 122 y 123 o cuando incurre en personalizaciones insultos o interrupciones reiteradas.

Artículo 128º: Si se produjese el caso a que se refiere el artículo anterior, el Presidente por sí o a petición de cualquier Convencional, si la considerara fundada, invitará al Convencional que hubiese motivado el incidente a explicar o retirar sus palabras. Si el Convencional accediese a la indicación, se pasará adelante, sin más ulterioridad; pero si se negase, o si las explicaciones no fuesen satisfactorias, el Presidente lo llamará al orden, y este llamamiento se consignará en el acta.

Capítulo XIX

De la Votación

Artículo 129º: Las votaciones de la Convención serán nominales. Estas votaciones, no empleándose el sistema mecánico, se tomarán por orden alfabético.

Artículo 130º: Deberá consignarse en el acta y en el Diario de Sesiones los nombres de los sufragantes, con la expresión de su voto.

Artículo 131º: Toda votación se contraerá a un solo y determinado artículo, proposición o parte; pero cuando éstos contengan varias ideas separables, se votará por partes si así lo pidiere cualquier Convencional.

Artículo 132º: Toda votación se reducirá a la afirmativa o negativa, precisamente en los términos en que está escrito el artículo, proposición o parte que se vote.

Artículo 133º: Para las resoluciones de la Convención será necesario el voto afirmativo de la mitad más uno de los miembros del Cuerpo o sea veinticuatro votos afirmativos, salvo los casos en que este Reglamento exija una mayoría especial.

Artículo 134º: Si se suscitaren dudas respecto del resultado de la votación, inmediatamente después de proclamada, cualquier Convencional podrá pedir rectificación, la que se practicará con los Convencionales presentes que hubiesen tomado parte en aquella; los Convencionales que no hubiesen tomado parte en la votación no podrán intervenir en la rectificación.

Artículo 135º: Si una votación se empatase, se reabrirá la discusión y si después de ella hubiese nuevo empate, decidirá el Presidente.

Artículo 136º: Ningún Convencional podrá dejar de votar sin permiso de la Convención, ni protestar contra una resolución de ella; pero tendrá derecho a pedir la consignación de su voto en el acta y en el Diario de Sesiones.

Capítulo XX

Reglamento Supletorio

Artículo 137º: Ante cualquier omisión o silencio de este Reglamento regirá supletoriamente el reglamento de la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Entre Ríos.”

Artículo Segundo: De forma.

ALASINO – MARTÍNEZ – PESUTO – PASQUALINI.

FUNDAMENTOS

Señor Presidente:

El Reglamento que proponemos a esta Convención está basado en los principios del Derecho parlamentario, cuyas fuentes positivas son la Constitución Nacional, el Reglamento de la Honorable Cámara de Diputados, el Honorable Senado, los dictámenes y resoluciones que ambas Cámaras han producido a lo largo de su historia, y la Doctrina Constitucional.

Como hecho simbólico proponemos que la Jura de la Constitución que se sancionará, se lleve a cabo en la ciudad de Concepción del Uruguay, que en la historia de Entre Ríos ha sido siempre la que ha marcado hitos fundamentales y que tal vez, la que mas tenga que ver con la identidad histórica de nuestra Provincia.

En este entendimiento, el proyecto recepta normas que garantizan un desarrollo amplio, plural, abierto e igualitario del funcionamiento del cuerpo, tanto para sus debates como para sus resoluciones.

Al omitir la Ley de Convocatoria Nro. 9.768 que reglamento supletoriamente y para el inicio de las sesiones, fundamentalmente las preparatorias, no hay que pensar que ha sido desconocimiento del Derecho constitucional, inexperiencia de los legisladores o improvisación en el debate. Analizando constructivamente es decir viendo “la mitad del vaso lleno y no la mitad vacío” el legislador habrá querido que sea la Convención Constituyente quien defina su reglamento. No obstante la prudencia política y la tradición Parlamentaria aconsejan utilizar como base y supletoriamente el reglamento de la H.C. de Diputados por ser este Cuerpo el que más similitud tiene en su conformación con la Convención Constituyente.

Lo dispuesto por el Artículo 216 de la Constitución se cumple dando a la Convención las facultades organizativas y políticas propias de un cuerpo que debe realizar la reforma sin imposiciones derivadas de otros poderes del Estado.

Las reglas del debate están trazadas sobre un marco de razonabilidad y en un orden que garantiza los derechos de los Convencionales para hacer sus propuestas, defenderlas y llevarlas al recinto de la Convención, y convertirlas en Precepto Constitucional. Estas garantías atraviesan varios criterios y partes del proyecto, tales como las atribuciones de la Convención y de los Convencionales, la distribución de competencia de las Comisiones, la habilitación de proyectos, el método de discusión y de votación, y las facultades y deberes del Presidente del Cuerpo.

Tal cual lo establece el reglamento de la H.C.D., tanto para el inicio de la sesión como para el momento del voto, el proyecto sostiene lo previsto por la Constitución Nacional para la sanción de leyes (Artículo 56): “Ninguna de ellas entrará en sesión sin la mayoría absoluta de sus miembros”, y el Artículo 67 de la Cámara Provincial que requiere de la mayoría absoluta de sus miembros.

El sistema de las mayorías en las votaciones varía según el objeto de la propuesta a votar. Para la incorporación de una norma al texto constitucional, la exigencia es de la mitad más uno de los miembros del Cuerpo. Para decidir proyectos de resolución o de declaración, será la mayoría simple.

Las Comisiones asesoras deberán expedirse de manera que la Convención logre un abordaje integral de todos y cada uno de los temas que los Constituyentes, e incluso particulares, traigan al debate. Para ello, se ha previsto que no se incorpore al texto constitucional ninguna reforma sin que las Comisiones se hayan expedido sobre los temas de su competencia, de manera que pueda luego sistematizarse un texto único, coherente y con estilo.

Proponemos también once Comisiones que han sido seleccionadas en función de la Ley de Convocatoria que con la bastedad de temas habilitados, asegura una distribución más racional de ellos y por supuesto una discusión más acotada y más profunda. La idea de ampliar el número de Vicepresidentes descansa en que—como una señal al primer acuerdo para los entrerrianos—cada Bloque interviniente en la Convención sea autoridad de la Cámara y tenga la posibilidad, de que en las maratónicas sesiones que sin lugar a dudas tendrá la misma, presidirlas y trabajar también activamente en ese lugar. Proponemos cuatro Secretarios, a los que les hemos asignado funciones específicas, además de los dos primeros que eran tiempo atrás los habituales en las Cámaras Legislativas; la complejidad de los asuntos, variedad y bastedad de los temas, deben permitir a quien presida la Constituyente, la posibilidad de distribuir las tareas de manera que esté mucho más y mejor informado. La demanda que asistimos por parte de sectores y de ciudadanos, de participar en la Convención, ha hecho que una Secretaría esté dedicada a permitir al Presidente estar al tanto de cuántos y quienes soliciten audiencias y el destino que se les dará a las propuestas que en ese sentido se hagan.

Las disposiciones del Reglamento de la Cámara de Diputados de la Provincia de Entre Ríos suplirán las deficiencias, omisiones o silencios de este reglamento. Estas y las que contiene el reglamento propuesto resultan aptas para alcanzar los objetivos de la reforma por lo que en forma subsidiaria funcionaría como apoyo a la organización del cuerpo al debate y a los resultados preceptivos.

Augusto J. M. Alasino – Marciano E. Martínez – Hermo L. Pesuto – Flavia E. Pasqualini.

PROYECTO DE REGLAMENTO

Coalición Cívica-Partido Socialista

(Expte. Nro. 0005)

LA HONORABLE CONVENCIÓN CONSTITUYENTE DE LA PROVINCIA DE ENTRE RÍOS RESUELVE:

Artículo 1º.- Aprobar el siguiente Reglamento de la Convención Provincial Constituyente.

“Reglamento De La Honorable Convención Provincial Constituyente.

Capítulo I.- De la Convención y de los Convencionales Constituyentes.

Artículo 1º.-La Convención Constituyente realizará sus sesiones plenarias en el Salón de Actos del Consejo General de Educación sito en calles Laprida y Córdoba de la ciudad de Paraná.

Las sesiones de las Comisiones se realizarán en los lugares que la Convención en su primera sesión designe al efecto.

Artículo 2º.- Los Convencionales Constituyentes se incorporarán a la Convención a partir del acto del Juramento que prestarán según fórmula de su elección. Se les entregará una credencial que los acredite como tales.

Artículo 3º.- Los Convencionales están obligados a asistir a las sesiones, salvo dispensa expresa o licencia otorgada por la Convención. Abierta cada sesión la Secretaría confeccionará nómina de los Convencionales presentes y ausentes, indicando con relación a estos últimos quienes se encuentran con licencia y cuáles han faltado sin aviso. La ausencia sin aviso hará perder el derecho a la dieta proporcional.

Ante inasistencia injustificada a tres o más sesiones consecutivas, el Presidente advertirá a la Convención para que ésta adopte las medidas que considere oportunas.

Artículo 4º.- Los Convencionales podrán solicitar licencias, las que serán otorgadas por tiempo determinado. El término de la licencia caduca en caso de presentación del Convencional en el recinto o en sesión de Comisiones. Si vencido o caducado el término de la licencia el Convencional no asistiera, perderá el derecho a dieta.

Artículo 5º.- Durante la sesión los Convencionales no podrán ausentarse del Recinto de sesiones sin autorización del Presidente. Requerirá de previo consentimiento de la Convención en caso de que la ausencia afecte el quórum legal.

Artículo 6º.- El quórum de la Convención Constituyente para sesionar será la mitad más uno de sus miembros. Si transcurrida media hora desde la fijada para la sesión no pudiere iniciarse la misma por falta de quórum, la Secretaría deberá publicar nómina de los asistentes y de los inasistentes, expresando, en el caso de estos últimos, si la falta ha sido con o sin aviso

Ante inasistencia reiterada de la mayoría, la minoría podrá reunirse para adoptar las medidas necesarias para compeler a los inasistentes a presentarse en el Recinto de sesiones y determinar las sanciones que se les aplicarán de persistir en tal conducta.

Artículo 7º.- En caso de renuncia de un Convencional, la Convención procederá a su reemplazo por el Convencional que figure como primer suplente de la lista por la que resultó electo el renunciante.

Artículo 8º.- La Convención, por simple mayoría, podrá corregir a cualquiera de sus miembros por desorden de conducta en el ejercicio de sus funciones.

También podrá removerlo por inhabilidad física permanente que impida el cumplimiento de sus funciones como Convencional, o inhabilidad legal sobreviviente, o contravención a la ley de Registro de Deudores Alimentarios, con voto de dos tercios de los presentes.

Capítulo II.- De las Sesiones.

Artículo 9º.- Clases de Sesiones. Serán sesiones Ordinarias las que se celebren los días y horas establecidos por la Convención en su primera sesión, que podrá cambiar en lo sucesivo, y Sesiones Especiales las que se celebren fuera de ellos.

Artículo 10º.- Podrá convocarse a Sesiones Especiales cuando a juicio de la Presidencia hubiere algún motivo que lo justifique, o lo solicitare la mitad más uno de los Convencionales presentes, o a petición de un número de veinticuatro Convencionales dirigida por nota con expresión de causa al Presidente.

Todas las citaciones deberán efectuarse por lo menos con cuarenta y ocho horas de anticipación al día y hora fijadas para la Sesión.

Artículo 11º.- Las sesiones serán públicas.

Capítulo III.- De las Autoridades de la Convención.

Artículo 12º.- Las autoridades de la Convención estarán constituidas por un Presidente, un Vicepresidente 1º, un Vicepresidente 2º y un Vicepresidente 3º elegidos del seno de la Convención a simple pluralidad de votos.

Los Presidentes de las Comisiones permanentes reemplazarán al Presidente y Vicepresidentes de la Convención por su orden.

En caso de vacancia definitiva del Presidente y/o de los Vicepresidentes, la Convención procederá a cubrirla.

El Presidente y los Vicepresidentes prestarán Juramento al momento de su incorporación mediante la fórmula de su elección.

Artículo 13º.- La Convención designará dos Secretarios y dos Prosecretarios de fuera de su seno que dependerán de la Presidencia. Podrán ser removidos de sus cargos cuando la Convención lo considere necesario.

Asimismo designará de fuera de su seno a los Relatores de las Comisiones.

La Secretaría será atendida por los empleados que determine el Presupuesto de la Convención. Dependerán directamente de los Secretarios y sus funciones será determinadas por el Presidente.

Artículo 14º.- De la Presidencia

Son atribuciones y deberes del Presidente:

1.- Representar a la Convención ante terceros, debiendo trasmitir fielmente sus resoluciones cuando así corresponda.

2.- Disponer la citación de los Convencionales, llamarlos al recinto y abrir las sesiones.

3.- Someter a consideración de la Convención el acta de la Sesión anterior y una vez aprobada autenticarla con su firma y la de los Secretarios.

4.- Disponer que por Secretaría se dé cuenta de los Asuntos Entrados en el orden que corresponda y la remisión de los proyectos presentados por los Convencionales a las Comisiones correspondientes para su tratamiento.

5.- Dirigir la discusión de conformidad al Reglamento, ordenando cuartos intermedios cuando lo considere oportuno.

6.- Llamar a los Convencionales a la cuestión y al orden.

7.-Mantener el orden en el Recinto. Suspender la sesión por desorden y levantar la sesión si reanudada, el desorden continúa.

8.- Recibir y abrir las comunicaciones dirigidas a la Convención y ponerlas en su conocimiento, retener las que considere inadmisibles, dando cuenta de su proceder en este caso.

9.- Requerir a la Convención el nombramiento de las autoridades de las Comisiones.

10.- Autenticar con su firma todos los actos, órdenes y procedimientos de la Convención.

11.- Tachar de la versión taquigráfica los conceptos que considere agraviantes a la dignidad y decoro de la Convención o de cualquiera de los miembros de ésta y las interrupciones en el uso de la palabra que no se hubiesen autorizado expresa o tácitamente. En el primer caso lo testado será informado a la Comisión de Labor Parlamentaria que incluirá el tratamiento de la cuestión en el Orden del Día de la próxima sesión. La Convención podrá rectificar la decisión del Presidente por simple mayoría y disponer que los conceptos tachados sean reproducidos en el Diario de la Sesión correspondiente.

12.- Proveer lo concerniente a la seguridad, orden y funcionamiento de la Convención.

13.- Presentar a la aprobación de la Convención el Presupuesto de sueldos y gastos, según despacho de la Comisión de Economía, Presupuesto y Hacienda.

14.- Nombrar y remover a los empleados de la Convención previa consulta a la Comisión de Economía, Presupuesto y Hacienda.

15.- Proponer las votaciones y proclamar sus resultados.

16.- Proponer el plan de labor en caso de que no sea presentado por la Comisión de Labor Parlamentaria.

17.- Disponer el traslado de la Convención para llevar a cabo las sesiones en caso de fuerza mayor.

Artículo 15º.- El Presidente no podrá emitir opinión desde su sitial sobre el asunto en discusión, pero tendrá derecho a tomar parte en el debate solicitando transitoriamente su reemplazo por el Vicepresidente 1º o a quien le corresponda según el orden previsto en la presente.

Artículo 16º.- El Presidente sólo tendrá voto en caso de empate, en cuyo caso tiene la obligación de emitirlo. Por excepción podrá votar en aquéllos asuntos en cuya discusión hubiese tomado parte, siempre que no quiera hacer uso de igual derecho el convencional que lo esté reemplazando.

Artículo 17º.- Los Secretarios tendrán las siguientes atribuciones y deberes:

1.- Citar a sesión a los Convencionales cuando corresponda.

2.- Refrendar la firma del Presidente en todos los actos.

3.- Organizar las publicaciones e impresiones dispuestas por resolución de la Convención y el Archivo General de la Convención.

4.- Registrar, verificar e informar los resultados de las votaciones, consignando por escrito los nombres de los Convencionales cuando sean nominales o cuando éstos lo soliciten.

5.- Compilar los Diarios de Sesiones autenticados para su archivo.

6.- Informar los Asuntos Entrados y dar lectura de ellos o de cualquier otro documento cuando corresponda.

7.- Hacer distribuir los Órdenes del Día y demás publicaciones de la Convención.

8.- Poner en conocimiento del Presidente las faltas que cometieren los empleados en servicio y proponer su separación en los casos en que hubiere lugar.

9.- Redactar las Actas de las sesiones de la Convención.

10.- Administrar los fondos de gastos de la Convención de conformidad con el presupuesto bajo la supervisión del Presidente.

11.- Asistir a las reuniones institucionales de la Convención y de sus Comisiones con organizaciones no gubernamentales, organismos vecinales, entidades intermedias y otras de la comunidad, y proveer a la difusión de las actividades de la Convención y la labor de las Comisiones.

Artículo 18º.- El Presidente distribuirá las funciones a que se refiere el artículo anterior entre los Secretarios.

Artículo 19º.- El personal de la Convención estará bajo la inmediata dependencia de los Secretarios y tendrá las funciones que éstos le asignen con arreglo a la reglamentación e instrucciones que dicte el Presidente.

Artículo 20º.- Los Prosecretarios asistirán a los Secretarios y los reemplazarán transitoriamente cuando sea necesario.

Artículo 21º.- Los relatores de las Comisiones tendrán a su cargo llevar un libro de Actas que corresponda a cada Comisión, formular los despachos e informes que los miembros ordenen y proporcionar a éstos todos los antecedentes que solicitaren o fueren necesarios para el tratamiento de los asuntos que estuvieren a su estudio.

Capítulo IV.- De los Bloques de Convencionales.

Artículo 22º.- Los Convencionales podrán integrarse y organizarse en Bloques cuya composición se corresponderá con la nómina de las listas de los partidos políticos o alianzas por las cuales resultaron electos en los comicios celebrados el 28 de octubre de 2007.

No se admitirá la representación de Bloques que no coincidan con la individualización señalada, salvo que algunos partidos o alianzas intervinientes puedan acordar la constitución de un único Bloque que los reúna.

Artículo 23º.- Los Bloques quedarán constituidos luego de ser comunicada por nota a la Presidencia su integración, autoridades y cumplimiento de lo dispuesto en el artículo anterior.

Artículo 24º.- Los Bloques podrán tener los empleados que le asigne el Presupuesto de la Convención, cuyo nombramiento y remoción será a propuesta del Bloque. El Personal se compondrá de un Secretario, un Prosecretario y los demás empleados que le corresponda según el número de sus integrantes.

Los Constituyentes tendrán los asesores que disponga el Presupuesto de la Convención, los que serán designados por el Cuerpo a propuesta del Convencional.

Capítulo V.- De las Comisiones.

Artículo 25º.- La Convención contará con diez Comisiones de Trabajo, a saber:

1.- De Coordinación y Redacción.

2.- De Labor Parlamentaria.

3.- De Economía y Producción, Presupuesto y Hacienda.

4.- De Derechos, Garantías, Amparo y Poder Judicial.

5.- De Poder Ejecutivo, Organismos de Control, Ética Pública y Régimen de Empleo Público.

6.- De Descentralización del Estado, Autonomía Municipal, Mecanismos de Democracia semidirecta, Partidos Políticos, Sistema Electoral y Tribunal Electoral.

7.- De Poder Legislativo, Poder Constituyente, Educación, Salud y Seguridad Social.

8.- De Ambiente y Patrimonio Histórico y Cultural.

9.- De Peticiones, Poderes y Reglamento.

10.- De Información y Participación Ciudadana.

Artículo 26º.- Compete a la Comisión de Coordinación y Redacción sistematizar los despachos procedentes de las Comisiones enumeradas en el articulo anterior, presentando un despacho único de Reforma Constitucional.

Artículo 27º.- Compete a la Comisión de Labor Parlamentaria confeccionar el Orden del Día de las sesiones de la Convención, informarse del estado de los asuntos en las Comisiones, promover medidas prácticas para la agilización de los debates y todo otro asunto que sea de interés de los bloques con relación a la Convención.

Forman esta Comisión el Presidente de la Convención, los Vicepresidentes y los Presidentes de los Bloques asistidos por los Secretarios de la Convención bajo la presidencia del Presidente de la Convención.

Se reunirá por lo menos una vez a la semana.

Artículo 28º.- Compete a la Comisión de Economía y Producción, Presupuesto y Hacienda dictaminar sobre el Presupuesto de la Convención, su rectificación o ampliación y sobre todo asunto vinculado al mismo. Asimismo supervisar y dictaminar sobre la administración de la Convención. Dictaminar sobre los asuntos relativos a la producción, al régimen económico y del trabajo y financiero de la Provincia.

Artículo 29º.- Compete a la Comisión de Derechos, Acciones y Garantías y Poder Judicial dictaminar sobre los asuntos relativos a los Derechos y Garantías y vías de acción directa y tutela constitucional para su defensa, así como lo relativo a la organización del Poder Judicial y designación de los Jueces.

Artículo 30º.- Compete a la Comisión de Poder Ejecutivo, Organismos de Control, Ética Pública y Régimen de Empleo Público dictaminar sobre los asuntos relativos a facultades y deberes del Poder Ejecutivo, sobre los organismos de control del Estado, las cuestiones en torno a la Ética Pública y del régimen del Empleo Público y negociación colectiva.

Artículo 31º.- Compete a la Comisión de Descentralización del Estado, Autonomía Municipal, Mecanismos de Democracia Semidirecta, Partidos Políticos, Sistema Electoral y Tribunal Electoral, dictaminar sobre todas las cuestiones concernientes a la Descentralización del Estado provincial, autonomía Municipal, del régimen Municipal, Iniciativa Popular, referéndum y Plebiscito y otras formas de Democracia semidirecta, así como sobre el régimen de los Partidos Políticos y composición y atribuciones del Tribunal Electoral.

Artículo 32º.- Compete a la Comisión de Poder Legislativo, Poder Constituyente, Educación, Salud y Seguridad Social dictaminar sobre el sistema de adjudicación y distribución de Bancas para los diputados provinciales, el trámite de sanción de las leyes, veto parcial, y otros aspectos atinentes al Poder Legislativo y a la elección de los Convencionales Constituyentes y reforma de la Constitución. También respecto de la integración del Consejo General de Educación, de las cuestiones vinculadas a la Salud, Educación primaria, secundaria y terciaria universitaria y no universitaria y en materia de Salud y de Seguridad Social.

Artículo 33º.- Compete a la Comisión de Ambiente y Patrimonio Histórico y Cultural dictaminar sobre licencia social para emprendimientos con riesgo ambiental, gestión sustentable de los humedales de los ríos Paraná y Uruguay y sus afluentes y todas las demás cuestiones vinculadas a la preservación del ambiente. Asimismo dictaminar sobre la preservación del patrimonio histórico, arquitectónico, y cultural de la Provincia y sus regiones.

Artículo 34º.- Compete a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento dictaminar en todo asunto que se plantee sobre la interpretación o aplicación del reglamento y su reforma, y sobre toda otra petición o asunto que no esté destinado a otra Comisión.

Artículo 35º- Integración. Cada una de las Comisiones de los incisos 1 a 9 del Artículo 25 estará integrada por un mínimo de ocho (8) y un máximo de trece (13) miembros.

En este último caso se respetará la proporción en que los distintos Bloques están representados en el seno de la Convención. Cuando el cálculo de la proporción arroje un resultado de cero unidades y sólo centésimos, será considerado igual a uno. Cuando la diferencia porcentual sea menor a 0,30 (cero treinta centésimos) entre dos Bloques se considerará igual número de representantes de ambos Bloques.

Artículo 36º.- Para la incorporación de los miembros a cada Comisión deberá respetarse el orden de prelación que en cada caso establezcan los respectivos Bloques, los que elevarán la nómina respectiva con antelación necesaria al Presidente de la Convención.

Artículo 37º.- Las Comisiones elegirán de su seno, a pluralidad de votos, un Presidente, un Vicepresidente y un Secretario. Los Convencionales que no sean miembros de las Comisiones y los Asesores de Bloques, pueden asistir a las reuniones de éstas, con voz pero sin voto.

El Convencional que ocupe cualquiera de los cargos precedentemente mencionados en una Comisión, no podrá hacerlo en otra.

El Presidente de la Convención proveerá todo lo necesario para el inmediato funcionamiento de las Comisiones.

Las reuniones de Comisión serán citadas por su respectivo Presidente.

Las Comisiones podrán tener reuniones conjuntas entre sí cuando cualquiera de las mismas así lo solicite.

Los miembros de la Comisión de Coordinación y Redacción podrán asistir con voz a las reuniones de cualquiera de las Comisiones.

Artículo 38º.- Formará quórum para sesionar en Comisión la mayoría de sus miembros. Luego de transcurrida media hora desde la establecida en la convocatoria, podrán sesionar con la asistencia de por lo menos la tercera parte de los integrantes y considerar y despachar los asuntos consignados en la convocatoria.

En este último caso los dictámenes serán acompañados de la leyenda “Dictamen de Comisión sin el quórum requerido por el Artículo 39º”, dándose cuenta de los Convencionales que faltaron a la sesión. A todos sus efectos el dictamen gozará de validez como los restantes dictámenes de Comisión.

Artículo 39º.- Si la mayoría de una Comisión estuviere impedida o rehusare concurrir, la minoría deberá ponerlo en conocimiento de la Convención, la cual, sin perjuicio de acordar lo que estime oportuno al respecto de los inasistentes, procederá a integrarla.

Artículo 40º.- La Convención, en los casos que estime conveniente, podrá constituir Comisiones Especiales.

Artículo 41º.- Una vez instaladas las Comisiones sólo podrán dictaminar sobre los asuntos sometidos a su estudio, salvo resolución expresa de la Comisión, adoptada por al menos las dos terceras partes de sus integrantes.

El dictamen que produzca la Comisión en cada caso podrá ser adoptado por unanimidad o por mayoría. En este último supuesto, la minoría tendrá derecho a presentar su dictamen a la Convención en las mismas condiciones que la mayoría.

Artículo 42º.- En caso de vacancia, el miembro de la Comisión será reemplazado por otro Convencional propuesto por el Bloque al que pertenece el reemplazado. Comunicará la decisión al Presidente de la Convención, quién dará cuenta de tal circunstancia al Cuerpo.

Artículo 43º.- Todos los miembros de una Comisión tienen voz y voto. Los Convencionales que no sean miembros de una Comisión podrán asistir a sus sesiones con voz y sin voto, con excepción de las reuniones de la Comisión de Redacción en las que podrán participar con voz y voto únicamente sus miembros.

Artículo 44º.- Las Comisiones podrán requerir la opinión de todo ciudadano o entidad.

Asimismo cualquier interesado podrá asistir a las reuniones de las Comisiones donde se discutan temas de su interés o haya presentado proyectos.

Artículo 45º.- Convocatoria. La convocatoria a reuniones de Comisión se hará en horas que no coincidan con las de sesión de la Convención y en las citaciones se consignarán los asuntos a tratar.

Artículo 46º.- Las Comisiones deberán labrar acta de la sesión en la que se dejará constancia de las opiniones de cada uno de sus miembros y la forma en que vote.

Artículo 47º.- Cada uno de los despachos de Comisión deberá contar con el informe escrito correspondiente. Se acompañará un anexo con los antecedentes reunidos y las opiniones vertidas en el seno de la Comisión. Producido el despacho será impreso y distribuido entre los Convencionales con su anexo y se dará a publicidad por Secretaría.
Capítulo V.- De la Participación Ciudadana. Derechos y facultades.

Artículo 48º.- La Convención Constituyente reconoce a toda persona física o jurídica de la provincia, en adelante “los ciudadanos”, el derecho a participar y colaborar en el cumplimiento del cometido impuesto por la Ley de Convocatoria Nro. 9.768.

Artículo 49°.- El concepto de “participación” comprende:

a) La facultad de presentar proyectos de reforma relativos a cualquiera de los artículos, institutos, principios o temas habilitados por los Artículos 1º, 2º y 3º de la Ley de Convocatoria Nro. 9.768.

b) El derecho a ser oído en tanto autor del proyecto por la Comisión avocada a su tratamiento;

c) La facultad de opinar y efectuar aportes sobre proyectos presentados por los señores Convencionales u otros ciudadanos en las reuniones de la Comisión de Información y Participación Ciudadana (CIyPC) a la que se refieren los Artículos 51º, 52º y 53º del presente.

El derecho a participar con voz y sin voto en las deliberaciones del Plenario cuando esté bajo tratamiento del Orden del Día un asunto de su autoría aceptado en forma parcial o total.

Artículo 50°.- A los fines del pleno ejercicio de los derechos reconocidos en el artículo anterior la Convención Constituyente asegurará la información pública y oportuna de los Asuntos Entrados y en trámite.

De la Comisión de Información y Participación Ciudadana.

Artículo 51°.- Créase la Comisión de Información y Participación Ciudadana (CIyPC) con las siguientes atribuciones y funciones:

a) Recibir los proyectos presentados por escrito con identificación y firma de su autor por Mesa de Entradas o página Web de la Convención, dándoles pase a la Comisión que corresponda.

b) Dar trámite a las peticiones de entrevistas que soliciten los interesados para exponer sobre el proyecto de su autoría en la Comisión Temática correspondiente.

c) Comunicar y dar a publicidad por donde corresponda los Órdenes del Día de las Comisiones Temáticas.

d) Elaborar con antelación suficiente el Orden del Día de la CIyPC incluyendo en el mismo los proyectos  a considerar a fin de que pueda emitirse opinión ciudadana antes del tratamiento de los proyectos en las Comisiones Temáticas.

e) Invitar a los Municipios a colaborar con la Convención, recepcionando las propuestas de los ciudadanos por Mesa de Entrada de los Concejos Deliberantes o Juntas de Fomento con oportuna remisión a la CIyPC.

De las autoridades y funcionamiento de la Comisión de Información y Participación Ciudadana. (CIyPC)

Artículo 52°.- La Comisión de Información y Participación Ciudadana actuará bajo la dirección de un Presidente designado alternativamente por cada Bloque de Convencionales de su seno, quién rotará quincenalmente. Será asistido por un Secretario Letrado y demás empleados que resulten necesarios designados por la Convención.

Artículo 53°.- Son atribuciones y deberes del Presidente:

1° Convocar a las reuniones de Comisión y dirigir el debate.

2° Dar cuenta de los proyectos y opiniones presentadas por los ciudadanos  a las Comisiones Temáticas mediante las correspondientes copias del acta de la reunión.

3°. Elaborar junto con el Secretario el Orden del Día de la CIyPC.

En todos los casos deberá tenerse en cuenta el cronograma de tratamiento de los proyectos ingresados a las Comisiones Temáticas con el fin de facilitar a la CIyPC su consideración previa y posterior envío del acta de reunión para su conocimiento por parte de la respectiva Comisión Temática antes de avocarse al dictamen correspondiente.

Del debate público

Artículo 54°.- Las sesiones de la CIyPC serán públicas, pudiendo concurrir a las mismas toda persona interesada, los autores de proyectos y los señores Convencionales Constituyentes.

El Presidente otorgará el uso de la palabra conforme a lo establecido en el presente Reglamento.

Artículo 55°.- Las reuniones de la Comisión  se celebrarán los días sábados en horario y lugar a determinar por la Convención. Es de aplicación lo dispuesto por el Artículo 63 incisos, 1°, 2°,3°, 4°, 5° y 7° y la Comisión por simple mayoría decidirá sobre cada uno en particular.

Artículo 56°.- El Secretario de la Comisión labrará acta de cada reunión cuya copia deberá girarse a la Comisión temática respectiva o al Plenario, según corresponda, con antelación a la oportunidad de tratamiento del tema debatido.

Capítulo VI.- De la Presentación y trámite de los Proyectos.

Artículo 57°.- Con excepción de indicaciones verbales o las mociones a que se refiere el Capítulo VIII, todo asunto que promueva un Convencional deberá presentarse bajo la forma de proyecto de texto o de proyecto de resolución.

Artículo 58º.- Se presentará bajo la forma de proyecto de texto toda proposición que tenga por objeto ser parte integrante del texto de la Constitución de la Provincia de Entre Ríos.

Artículo 59º.- Se presentará en forma de proyecto de resolución toda proposición que tenga por objeto la adopción de medidas relativas a la composición u organización interna de la Convención y en general toda disposición de carácter imperativo que adopte la Convención dentro de sus atribuciones.

Artículo 60º.- Todo proyecto se presentará por Mesa de Entradas, escrito y firmado por su autor o autores, pudiendo contener los fundamentos de sus disposiciones en texto separado.

Artículo 61º.- Toda persona física o jurídica legalmente constituída tendrá derecho a presentar proyectos o propuestas. No se admitirán proyectos de declaración o resolución.

Capítulo VII.- De las Mociones.
Artículo 62º.- Toda proposición hecha de viva voz desde su banca por un Convencional es una moción.

Artículo 63º.- Mociones de Orden.

Es toda proposición que tenga algunos de los siguientes objetos:

1. Que se levante la sesión.

2. Que se pase a cuarto intermedio.

3. Que se declare libre el debate.

4. Que se cierre el debate.

5. Que se pase al Orden del Día.

6. Que se trate una cuestión de privilegio que afecte a la Convención.

7. Que se aplace la consideración de un asunto pendiente por tiempo determinado o indeterminado.

8. Que el asunto vuelva a Comisión.

9. Que la Convención se constituya en Comisión.

Artículo 64º.- Las mociones de orden serán previas a cualquier otro asunto, aún al que esté en debate. Para su votación se tendrá en cuenta el orden en que las mismas fueron planteadas por los Convencionales.

Las comprendidas en los cinco primeros incisos serán puestas a votación sin discusión.

Para plantear la cuestión a que se refiere el apartado 6 del Artículo 63º el Convencional dispondrá de diez minutos, después de lo cual la Convención resolverá. Si la votación resulta afirmativa se pasará a considerar el fondo de la cuestión. Si no se alcanzare la mayoría requerida, la cuestión pasará a Comisión. La comprendidas en los tres últimos incisos se discutirán brevemente, no pudiendo cada Convencional hacer uso de la palabra por más de una vez y por un término no mayor a cinco minutos, con excepción del autor que podrá extenderse por diez minutos.

Artículo 65º.- Las mociones de orden serán aprobadas por la mayoría absoluta de los presentes, excepto las de los incisos seis y nueve que requerirán para su aprobación de dos tercios de los votos emitidos.

Artículo 66º.- Es moción de preferencia la que tenga por objeto anticipar el momento en que corresponda tratar un asunto.

Artículo 67º.- El asunto para cuya consideración se hubiera acordado preferencia sin fijación de fecha, será tratado en la sesión inmediata siguiente que realice la Convención como el primer punto del Orden del Día. Las preferencias de igual clase serán tratadas a continuación y por su orden.

Artículo 68º.- Cuando se hubiere dispuesto preferencia con fijación de fecha, el asunto será tratado en la reunión que se celebre en la fecha fijada como primer punto del Orden del Día.

Artículo 69º.- Las mociones de preferencia serán formuladas después que se haya terminado de dar cuenta de los Asuntos Entrados y serán consideradas en el orden en que se propongan. Se requerirá para su aprobación de las siguientes mayorías.

Si el asunto tiene despacho de Comisión y figura en el Orden del Día: la mayoría absoluta de los Convencionales presentes.

Si el asunto no tiene despacho de Comisión o no figura en el Orden del Día: dos tercios de los Convencionales presentes.

Artículo 70º.- Es moción de sobre tablas toda proposición que tenga por objeto considerar en la misma sesión un asunto, tenga o no despacho de Comisión.

Las mociones de sobre tablas únicamente podrán formularse después que se haya terminado de dar cuenta de los Asuntos Entrados. Serán consideradas en el orden en que se propongan y requerirán para su aprobación de los dos terceras partes de los votos emitidos.

Aprobada una moción de Sobre Tablas el asunto que la motiva será tratado como primero del Orden del Día de la misma sesión. En cada sesión sólo podrán aprobarse hasta cuatro mociones de sobre tablas.

No podrá ser objeto de moción de sobre tablas ningún proyecto de texto constitucional.

Artículo 71º.- Es moción de reconsideración toda proposición que tenga por objeto rever una resolución de la Convención, sea en general o en particular. Las mociones de reconsideración sólo podrán formularse en la sesión en que el asunto haya sido aprobado y requerirán para su aceptación las dos terceras partes de los votos emitidos, no pudiendo repetirse en ningún caso. Las mociones de reconsideración se tratarán inmediatamente de formuladas.

Artículo 72º.- Las mociones de preferencia, de sobre tablas y de reconsideración se discutirán brevemente. Cada Convencional no podrá hablar de ellas más de una vez y por un término no mayor de cinco minutos, con excepción del autor, que podrá hacerlo dos veces.

Capítulo VIII.- Del uso de la palabra.

Artículo 73º.- Orden. La palabra será concedida a los Convencionales en el orden siguiente:

1º. Al miembro informante de la Comisión que haya dictaminado sobre el asunto en discusión.

2º Al miembro informante de la minoría de la Comisión si presentare despacho.

3º Al Convencional que tenga la representación de un bloque político de la Convención.

4º Al autor del proyecto en discusión

5º Al que primero la pida entre los demás Convencionales.

Artículo 74º.- Réplica. El miembro informante de la Comisión tendrá el derecho de hacer uso de la palabra para replicar a discursos pronunciados durante el debate o contestar las observaciones al despacho.

Artículo 75º.- Prioridad. Si dos Convencionales pidieren a un tiempo la palabra, la obtendrá el que se proponga contradecir la idea en discusión si el que le ha precedido la hubiese defendido o viceversa.

Artículo 76º.- Preferencia. Si la palabra fuese pedida a un tiempo por dos o más Convencionales que no estuviesen en el caso previsto por el artículo anterior, el Presidente la acordará en el orden que estime conveniente, debiendo preferir a los Convencionales que aún no hubiesen hablado.

Capítulo IX.- De la Convención en Comisión.

Artículo 77º.- La Convención podrá constituirse en Comisión para cambiar ideas sobre los asuntos que estime conveniente, tengan o no despacho de Comisión.

Para que la Convención se constituya en Comisión deberá preceder una resolución de la misma, previa moción de orden de uno o más Convencionales.

Artículo 78º.- La Convención constituida en Comisión resolverá si mantendrá o no la unidad de debate. En el primer caso se procederá al tratamiento en general y luego en particular. En el segundo caso se declarará libre el debate y cada orador podrá referirse indistintamente sobre los diversos puntos del asunto.

La Convención constituida en Comisión resolverá sobre todas las cuestiones de trámite pero no podrá votar dictamen alguno. Cuando lo estime conveniente declarará cerrado el debate a indicación del Presidente o moción de algún Convencional

Capítulo X.- De la Discusión en Sesión.

Artículo 79º.- Todo proyecto o asunto que deba ser considerado por la Convención pasará por dos discusiones: la primera en general y la segunda en particular.

La discusión en general tendrá por objeto la idea fundamental del asunto considerado en conjunto.

La discusión en particular tendrá por objeto cada uno de los distintos artículos o períodos del proyecto pendiente.

La discusión de un proyecto terminará con la resolución recaída sobre el último artículo.

Ningún Convencional podrá ser interrumpido en el uso de la palabra, a menos que se trate de una explicación pertinente y ello sea permitido con la venia del Presidente y consentimiento del orador. No podrán desarrollarse discusiones en forma de diálogo.

Capítulo XI.- De la Discusión en General.

Artículo 80º.- Uso de la Palabra. Con excepción de los casos expresamente establecidos en este Reglamento, cada Convencional no podrá hacer uso de la palabra sino una vez, a menos que tenga que refutar aseveraciones que se hayan hecho sobre sus palabras.

Los miembros informantes de los despachos en mayoría y minoría, el Convencional que asuma la representación de un Bloque de la Convención, y el autor del proyecto, podrán hacer uso de la palabra durante media hora. Los demás Convencionales limitarán sus exposiciones a veinte (20) minutos, salvo resolución expresa de la Convención. Agotada la discusión quedará cerrado el debate.

Artículo 81º.- Debate Libre.- La Convención podrá declarar libre el debate previa aprobación de moción de orden al efecto, en cuyo caso cada Convencional tendrá derecho a hacer uso de la palabra cuantas veces lo estime conveniente, pero exclusivamente sobre el asunto sometido a discusión.

Artículo 82º.- Conclusión. Cerrado el debate y realizada la votación, si resultare desechado el despacho en general, concluye toda discusión sobre él. Si resultare aprobado se pasará a su discusión en particular.

Capítulo XII.- De la Discusión en Particular.

Artículo 83º.- La discusión en particular se efectuará en detalle artículo por artículo, debiendo recaer sucesivamente votación sobre cada uno.

Artículo 84º.- Uso de la Palabra. En la discusión en particular cada Convencional podrá usar de la palabra una vez durante quince (15) minutos y una segunda vez por diez (10) minutos.

Los miembros informantes de los despachos de mayoría y minoría, el Convencional que asuma la representación de un Bloque de Convencionales y el autor del proyecto, podrán usar de la palabra hasta veinte (20) minutos.

Artículo 85°.- En la discusión en particular deberá guardarse la unidad del debate, no pudiendo por consiguiente aducirse consideraciones ajenas al punto de la discusión.

Artículo 86°.- Ningún artículo ya sancionado durante el tratamiento en particular podrá ser reconsiderado salvo lo dispuesto en el Artículo 71º.

Artículo 87°.- Artículos sustitutivos. Durante la discusión en particular de un artículo podrán presentarse otro u otros artículos que sustituyan o modifiquen, adicionen o supriman algún contenido. Las propuestas deberán presentarse por escrito. Se votará en primer término el despacho y si fuere rechazado serán consideradas las  propuestas en el orden en que hubiesen sido efectuadas.

Capítulo XIII.- Del Orden de la Sesión.

Artículo 88°.- Pasada media hora de la fijada para la sesión el Presidente llamará al Recinto. En cuanto se logre número para formar quórum declarará abierta la sesión, indicando la cantidad de presentes. De inmediato se procederá a izar la bandera nacional, a cuyo efecto el Presidente designará el Convencional que deba hacerlo, siguiendo el orden alfabético de la nómina de Convencionales.

Artículo 89°.- El Orden del Día será distribuido por escrito a todos los Convencionales veinticuatro horas antes del día fijado para la sesión.

Al iniciarse la sesión los Convencionales podrán indicar los errores del Diario de Sesiones, de lo que tomará nota el Secretario a fin de que sean salvados en el siguiente ejemplar, salvo resolución en contrario de la Convención.

Artículo 90°.- Acto seguido el Presidente dará cuenta por medio del Secretario de los Asuntos Entrados en el orden siguiente:

1° Comunicaciones Oficiales.

2° Despachos de Comisiones.

3° Proyectos presentados por los Convencionales.

4° Presentaciones de particulares.

Artículo 91°.- El Presidente, a medida que da cuenta de los Asuntos Entrados, informará sobre su trámite y destino. La lectura podrá obviarse si el detalle de los mismos estuviere a disposición de los Convencionales, y así lo resolviere la Convención. También podrá resolver el cuerpo que se lea un documento cuando lo estime conveniente.

Artículo 92°.- Una vez terminada la relación de Asuntos Entrados la Convención considerará los pedidos de informe o de pronto despacho que formulen los Convencionales y las consultas que éstos presenten, pudiendo cada Convencional usar de la palabra por un término no mayor de cinco (5) minutos. También serán consideradas las mociones de preferencia o de sobre tablas.

Artículo 93°.- Si no se hubiese solicitado la palabra para el temario del artículo anterior, o agotado el mismo, se pasará al tratamiento del Orden del Día.

Artículo 94°.- Los asuntos del Orden del Día se discutirán en el orden en que figuren, salvo resolución de la Convención en contrario, previa moción de sobre tablas o de preferencia.

Artículo 95°.- El Presidente podrá en todo momento invitar a la Convención a pasar a un cuarto intermedio cuando lo estime conducente.

Artículo 96°.- Las sesiones de la Convención no tendrán duración determinada. Será levantada por resolución del Cuerpo, previa moción de orden al efecto o a indicación del Presidente cuando hubiere terminado el Orden del Día, o la Convención quede sin quórum.

Cuado la Convención hubiere pasado a cuarto intermedio y no reanudare la sesión en el mismo día, ésta quedará levantada de hecho, salvo cuando se hubiere resuelto pasar a cuarto intermedio hasta una fecha determinada.

Capítulo XIV.- De la Votación.
Artículo 97°.- Las votaciones de la Convención serán nominales o por signos, que se expresan levantando la mano para señalar el voto afirmativo o en su caso el negativo.

Las votaciones nominales se tomarán por orden alfabético de los Convencionales. Serán nominales todas las votaciones para los nombramientos que deba efectuar la Convención y cuando una quinta parte de los miembros presentes apoye una moción en tal sentido.

Para que se considere el voto de un Convencional deberá ocupar su banca. Quien ejerza la Presidencia votará cuando corresponda desde su sitial.

Artículo 98°.- Cuando una propuesta a ser votada contenga varias ideas separables, se votará por parte, si así lo pidiese cualquier Convencional.

Artículo 99°.- Toda votación se reducirá a la afirmativa o negativa. Ningún Convencional podrá dejar de votar sin permiso de la Convención, protestar contra una resolución del Cuerpo, ni fundar o aclarar su voto ya emitido. Tendrá derecho a solicitar la constancia de su voto en el Diario de Sesiones.

Artículo 100°.- Si se suscitaren dudas respecto del resultado de una votación, inmediatamente después de proclamada cualquier Convencional podrá pedir rectificación, la que se practicará únicamente con los Convencionales presentes que hubiesen tomado parte en la votación.

Capítulo XV.- De las Interrupciones y de los Llamamientos a la Cuestión al Orden.

Artículo 101°.- El orador podrá ser interrumpido por la Presidencia cuando se apartare notablemente de la cuestión o cuando faltare al orden.

Artículo 102°.- El Presidente por sí o a petición de algún Convencional deberá llamar a la cuestión al orador que se saliese de ella. Si el orador pretendiera estar en la cuestión, la Convención decidirá inmediatamente por una votación sin discusión, y en caso afirmativo continuará aquél en uso de la palabra. 

Artículo 103°.- La Presidencia podrá llamar al orden al orador si lo exige el decoro de la Convención, o cuando personalice el debate o incurra en alusiones inadecuadas o en interrupciones reiteradas.

Éste deberá explicar su actitud o retirar los términos que se hayan considerado agraviantes o improcedentes. Si se negase a dar explicación o si las explicaciones no fuesen satisfactorias, podrá retirársele el uso de la palabra y, en caso de hacerlo nuevamente, prohibírsele el uso de la palabra por el resto de la sesión.

Artículo 104°.- En caso de reiteración de las faltas graves previstas en el artículo anterior, la Convención a indicación del Presidente o a petición de cualquiera de sus miembros decidirá por votación, sin discusión, si ejerce la facultad que le confiere el Artículo 8° de este Reglamento.

Capítulo XVI.- Disposiciones Generales sobre la Sesión y la Discusión.

Artículo 105°.- Antes de toda votación el Presidente llamará para tomar parte de ella a los Convencionales que se encuentren en antesalas.

Artículo 106°.- El orador al hacer uso de la palabra se dirigirá siempre al Presidente o a los Convencionales en general y debe evitar designar a éstos por su nombre.

Están prohibidas las alusiones irrespetuosas y las imputaciones de mala intención o con móviles ilegítimos a los miembros de la Convención.

Capítulo XVII.- Del Diario de Sesiones.

Artículo 107°.- La Presidencia organizará un servicio de taquígrafos y de registro fonofilmográfico con leyenda para hipoacúsicos para registrar los debates de la Convención.

Hecha la versión taquigráfica, dentro de las veinticuatro horas de la sesión se entregará copia a los Convencionales de una prueba de sus exposiciones para su corrección.

Las exposiciones con sus correcciones deberán devolverse a los taquígrafos en igual término.

Artículo 108°.- Si la versión taquigráfica no fuera devuelta por los Convencionales dentro del término fijado en el artículo anterior, se aceptará como definitiva y se incluirá en el Diario de Sesiones la copia obrante en Secretaría previo cotejo con los registros fonofilmográficos.

Artículo 109°.- El Presidente y el Secretario revisarán las versiones definitivas, de las cuales se autenticará un ejemplar, formando con ello un Registro Matriz que dará fe acerca de  las deliberaciones del Cuerpo.

Artículo 110°.- El Diario de Sesiones de la Convención deberá expresar:

1. El nombre de los Convencionales presentes, de los ausentes con aviso o sin él o con licencia.

2. La hora de apertura de la sesión y el lugar donde se hubiere celebrado.

3. Las observaciones, correcciones y aprobación del Diario de Sesiones anterior.

4. Los asuntos, comunicaciones y proyectos de que se haya dado cuenta a la Convención, su distribución en Comisiones y cualquier resolución que hubiesen motivado.

5. El orden y forma de discusión en cada asunto, con determinación de los Convencionales que en ella tomaron parte y versión taquigráfica de sus manifestaciones.

6. La resolución de la Convención en cada asunto, de la cual deberá publicarse el texto completo al final del Diario de Sesiones.

7. La hora en que se hubiese levantado la sesión o se hubiese pasado a cuarto intermedio.

Artículo 111°.- El Presidente dispondrá lo necesario para la publicación gráfica y por Sitio Web del Diario de Sesiones y para su distribución gratuita entre los miembros de los poderes públicos nacionales, provinciales y municipales, Cuerpo Diplomático, Escuelas, Universidades y Bibliotecas populares e instituciones intermedias que lo soliciten siempre que en tal caso se justifique el envío gratuito.

Los Convencionales tendrán derecho a recibir sin cargo hasta diez (10) ejemplares de cada Diario de Sesiones. Igualmente tendrán derecho a un ejemplar los ciudadanos y entidades cuya participación haya sido registrada en la Comisión de Participación.

Artículo 112°.- Por Secretaría se abrirá una suscripción para los particulares que deseen recibir el Diario de Sesiones, cuyo monto y modalidades de pago fijará la Presidencia.

Capítulo XVIII.- De la Observancia y Reforma del Reglamento.

Artículo 113°.- Todo Convencional puede reclamar al Presidente la observancia de este Reglamento si juzga que se contraviene a él, pero si el autor de la supuesta infracción pretendiera no haber incurrido en ella lo resolverá la Convención por votación sin discusión.

Artículo 114°.- Ninguna disposición de este Reglamento podrá ser modificada o derogada por resolución sobre tablas. Todo proyecto de reforma no podrá considerarse en la misma sesión en que fuera presentado.

Artículo 115°.- En caso de duda sobre las disposiciones de este Reglamento el asunto pasará a dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento, o si fuera de carácter urgente la Convención podrá resolver, previa discusión, de inmediato. Ante situaciones no previstas en este Reglamento se aplicará en forma supletoria el Reglamento de la Cámara de Diputados de la Provincia de Entre Ríos.

Artículo 116°.- La fuerza de seguridad que custodie el edificio donde funcione la Convención y sus Comisiones sólo recibirá órdenes del Presidente.

Artículo 117°.- El acceso a la sala de sesiones de la Convención es libre salvo expresa disposición en contrario adoptada en caso especial por la Convención.

Artículo 118°.- Queda prohibida toda señal bulliciosa de aprobación o desaprobación. El Presidente mandará salir del Recinto a todo individuo que desde la barra contravenga esta disposición. Si el desorden es general, deberá llamar al orden y si persiste suspenderá inmediatamente la sesión hasta que sea desalojada la barra.

Artículo 119.- Para la incorporación y juramento de los Convencionales que lo hicieran en lo sucesivo, se aplicarán las disposiciones del Artículo 2º, previa verificación del título y cumplimiento de los recaudos de ley.”

Artículo 2º.- Téngase presente el Reglamento de la Honorable Convención Constituyente, que empezará a regir desde el día de su sanción, regístrese, publíquese y archívese.

Artículo 3º.- De forma. 
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PROYECTO DE REGLAMENTO

Recrear para el Crecimiento

(Expte. Nro. 0006)

LA H. CONVENCIÓN CONSTITUYENTE SANCIONA CON FUERZA DE

RESOLUCIÓN:

REGLAMENTO DE LA CONVENCIÓN CONSTITUYENTE DE LA PROVINCIA DE ENTRE RIOS
CAPITULO I
DE LA CONVENCION Y DE LOS CONVENCIONALES
Artículo 1º: Sede. La Convención Constituyente realizará sus sesiones en el auditórium del Consejo General de Educación de la Provincia de Entre Ríos, sito en calle Laprida y Córdoba de Paraná, fuera del cual los Convencionales no constituirán el Cuerpo.

Artículo 2º: Plazo. La Convención culminará sus sesiones el 22 de mayo de 2007, pudiendo prorrogarse las mismas hasta el plazo establecido en el art. 223 de la Constitución vigente.

Artículo 3º: Quórum. Para iniciar las sesiones establecidas en el Capítulo II, será necesaria la presencia en el Recinto de veintitrés (23) convencionales.

Artículo 4º: Incorporación. Los Convencionales se incorporarán a la Convención mediante la prestación de juramento, el que será tomado en voz alta por el Presidente. Incorporado un Convencional, el Presidente de la Convención le hará extender, oportunamente, por Secretaría un certificado en el que se acredite el carácter que inviste y el día de su incorporación, además de una credencial identificatoria.

Artículo 5º: El tratamiento de la Convención será el de Convención Constituyente de la Provincia de Entre Ríos. El tratamiento de cada uno de sus miembros será el de Convencional Constituyente.

Artículo 6º: Asistencia. Los Convencionales están obligados a asistir a las sesiones desde el día en que hubieran prestado juramento y sólo tendrán derecho a percibir la retribución económica desde ese momento. Los Convencionales deberán constituir domicilio legislativo en la Ciudad Capital de la Provincia, dónde se tendrán por válidas las notificaciones que allí se practiquen, sin perjuicio que las mismas se puedan efectuar en el domicilio real o en sus bloques parlamentarios.

Artículo 7º: Inasistencia. En caso de inasistencia de un Convencional, la retribución económica sufrirá un descuento proporcional, salvo que el Convencional justifique su ausencia en forma escrita y el Presidente de la Convención apruebe la misma.

Artículo 8º: Licencias. No se concederá licencia con goce de retribución económica a ningún Convencional sin autorización del Presidente. Las licencias se concederán siempre por tiempo determinado y caducarán con la presencia del Convencional en el Recinto.

Artículo 9º: Nómina. Abierta la sesión, por Secretaría se confeccionará la nómina de los Convencionales presentes y ausentes, indicando con relación a estos últimos, quienes se encuentran con licencia y quienes faltan con o sin aviso. Si la sesión se declara abierta con quórum a la hora reglamentaria, la nómina de ausentes será notificada al área encargada del pago de las retribuciones, media hora después a los fines del Artículo 7º del presente.

Artículo 10: Retribución. La retribución económica establecida se abonará mensualmente y en proporción a la asistencia de los Convencionales, a cuyo efecto, el total de la retribución se dividirá por el número de reuniones celebradas, a fin de establecer la cantidad que corresponda descontar por cada inasistencia injustificada.

El descuento a los Convencionales que opten por percibir sus haberes en otras funciones de revista, será comunicado al Secretario de la Convención, indicando el monto que corresponda descontar determinado en la forma establecida en el primer párrafo.

Artículo 11: Ausencia. Durante la sesión, cuando peligre la formación del quórum, ningún Convencional podrá ausentarse del Recinto de Sesiones sin autorización del Presidente. Si el Convencional no cumpliere con lo expuesto precedentemente, se le considerará ausente en la reunión y la Secretaría pasará la nota a la que se refiere el Artículo 9º, a los efectos del descuento que se establece en el artículo anterior.

Artículo 12: Inasistencia notable. Cuando algún Convencional inasistiere a más de dos (2) sesiones consecutivas o a más de cinco (5) alternadas en forma injustificada, el Presidente lo hará saber a la Convención para que ésta adopte las medidas que crea conveniente.

Artículo 13: Espera. Es obligación de los Convencionales presentes esperar media (1/2) hora después de la establecida para la sesión.

Artículo 14 : Inasistencia de la mayoría. En caso de inasistencia de la mayoría de los Convencionales, la minoría podrá reunirse en el Recinto de Sesiones para acordar los medios de compeler a los inasistentes.

Artículo 15: Corrección, remoción y exclusión. La Convención podrá, con el voto de mas de la mitad del total de sus miembros, corregir a cualquiera de sus miembros por desorden de conducta en el ejercicio de sus funciones o, con el voto de dos tercios del total de sus miembros, removerlo por inhabilidad física o moral sobreviniente a su incorporación y hasta excluirlo de su seno.

Artículo 16: Renuncias. La Convención, por mayoría de los presentes, decidirá sobre las renuncias que los Convencionales hicieran de sus cargos.

Artículo 17: Presupuesto. El Presidente presentará el Presupuesto que deberá ser considerado y aprobado por la Convención.

Antes de finalizar las deliberaciones, ésta considerará su ejecución y la cuenta final de gastos y balance a través del dictamen que presente la Comisión de Peticiones, Poderes, Reglamento y Presupuesto.

CAPITULO II 
DE LAS SESIONES EN GENERAL 
Artículo 18: Día y hora de sesión. La Convención fijará los días y horas de sesión, que podrán ser alterados cuando lo estime conveniente.

Artículo 19: Clases. La Convención realizará sesiones ordinarias y sesiones especiales. Serán sesiones ordinarias las que se celebren en los días y horas establecidos conforme el Artículo 18, rigiendo para su desarrollo las disposiciones contenidas en el Capítulo XV, Del orden de la sesión. No se admitirá el tratamiento de puntos no incluidos en la convocatoria ni rendir homenajes.

Artículo 21: Sesiones especiales. Podrá convocarse a sesiones especiales cuando, a juicio de la Presidencia, hubiere un motivo urgente que lo justifique o cuando lo solicitare con expresión de causa un número no menor de la tercera parte (1/3) de los Convencionales en ejercicio del cargo, debiendo el presidente juzgar sobre la pertinencia de la causa invocada. La citación a sesión especial deberá hacerse por lo menos con veinticuatro (24) horas de anticipación.

Artículo 22: En las sesiones especiales únicamente podrá considerarse el asunto contenido en la convocatoria.

Artículo 23: Las sesiones serán públicas, sin perjuicio de lo establecido en los Artículos 141 y 142 de conformidad con lo establecido en los artículos 141, siguientes y concordantes del presente Reglamento.

CAPITULO III 
DE LAS AUTORIDADES  

Artículo 24: Composición. Las autoridades de la Convención estarán compuestas por un (1) Presidente, un (1) Vicepresidente y cuatro (4) Vicepresidentes que representarán a todos los Bloques políticos existentes en el Cuerpo, elegidos del seno de la Convención a simple pluralidad de sufragios, los cuales no podrán ser todos del mismo bloque político. La Convención tendrá un (1) Secretario y un (1) Prosecretario, elegidos de fuera de su seno, nombrados y removidos por resolución de Presidencia, de quien dependerán directamente. 

Los Vicepresidentes de la Convención, y los Presidentes de las Comisiones de trabajo reemplazarán al presidente en el orden correlativo establecido en el Artículo 38, en caso de ausencia, inhabilidad o impedimento para el desempeño de sus funciones.

Artículo 25: Presidente. Son atribuciones y deberes del presidente: 

1) Disponer la citación de los Convencionales, llamar a éstos al Recinto y abrir las sesiones desde su sitial.

2) Someter a consideración de la Convención la versión taquigráfica de la sesión anterior y, una vez aprobada, autenticarla con su firma.

3) Disponer que por Secretaría se dé cuenta de los asuntos entrados en el orden que corresponda, y disponer la remisión de los proyectos presentados por los Convencionales a las Comisiones correspondientes para su tratamiento. De igual forma procederá con las presentaciones particulares, siempre que estén relacionadas con temas habilitados para el tratamiento en la Convención, a cuyo efecto constituirá una oficina de participación ciudadana en la que se brindará asistencia técnica.

4) Dirigir la discusión de conformidad al Reglamento, ordenando cuartos intermedios cuando lo considere oportuno.

5) Llamar a los Convencionales a la cuestión y al orden.

6) Mantener el orden en el Recinto.

7) Suspender la sesión por desorden. Si no cesa después de haber anunciado dicha suspensión; y levantar la sesión, si reanudada, el desorden se reproduce.

8) Tomar conocimiento de las comunicaciones dirigidas a la Convención para ponerlas en conocimiento de ésta.

9) Requerir y controlar la designación de las autoridades de las Comisiones.

10) Autenticar con su firma todos los actos, órdenes y procedimientos de la Convención.

11) Tachar de la versión taquigráfica los conceptos que considere agraviantes a la dignidad de la Convención, de cualquiera de los miembros de ésta, o de los demás Poderes públicos del Estado, así como también las interrupciones que no se hubiesen autorizado expresa o tácitamente. En el primer caso, la Convención, en la primera sesión que celebre, podrá rectificar lo dispuesto por el Presidente por el voto de la mayoría de los miembros presentes, y disponer que los conceptos tachados se reproduzcan en el Diario de la sesión siguiente.

12) Proveer lo conveniente para la seguridad de la Convención y al orden de los mecanismos de funcionamiento de las Secretarías.

13) Presentar a la aprobación de la Convención el Presupuesto.

14) Proponer las votaciones y proclamar sus resultados.

15) Disponer -en caso de fuerza mayor- el traslado de la Convención a un lugar alternativo para posibilitar el desarrollo normal de las sesiones.

16) Proveer lo necesario para el mantenimiento del orden dentro del reciento donde funcione la Convención y, en general, hacer observar este Reglamento en todas sus partes y ejercer las funciones que en él se le asignan.

Artículo 26: Participación y voto. El Presidente no podrá abrir opinión desde su sitial sobre el asunto en discusión, pero tendrá derecho a tomar parte en ésta invitando a los Vicepresidentes a su reemplazo o, en su defecto, a quien subrogue reglamentariamente el cargo. El Presidente tiene voto en todas las cuestiones. Su voto es decisivo en caso de empate, conforme lo preceptuado por el Artículo 126.

Artículo 27: Representación. Sólo el Presidente podrá hablar y comunicar en nombre de la Convención.

CAPITULO IV 
DE LOS SECRETARIOS 
Artículo 28: Ubicación. En el Recinto de la Convención el Secretario y Prosecretario ocuparán asiento a ambos lados del Presidente en el orden que éste designe. El Secretario y el Prosecretario, al recibir el cargo, prestarán ante el Presidente juramento de desempeño fiel y debido, y de guardar secreto siempre que la Convención lo ordene.

En caso de ausencia, en sesión, de un Secretario el lugar será ocupado por el Prosecretario.

Artículo 29: Funciones. Son funciones de los Secretarios: 

1) Supervisar el funcionamiento del Prosecretario, disponiendo las medidas que concurran a su mejor desempeño, haciendo cumplir las decisiones de la Convención y las órdenes del Presidente.

2) Citar a sesión a los Convencionales cuando corresponda.

3) Refrendar la firma del Presidente en todos los actos.

4) Organizar la publicación e impresiones que se hicieren por resolución de la Convención.

5) Computar, verificar y anunciar los resultados de las votaciones registrando por escrito el de las que sean nominales.

6) Compilar los Diarios de Sesiones autenticados al término de la tarea de la Convención para su archivo.

7) Anunciar los Asuntos Entrados y dar lectura de ellos o cualquier otro documento cuando corresponda.

8) Hacer distribuir los Órdenes del Día y demás publicaciones de la Convención.

9) Organizar el archivo general de la Convención.

10) Formular los despachos e informes que las Comisiones Permanentes ordenen, proporcionarles los antecedentes que solicitaren o fueren necesarios, llevar un archivo completo y ordenado de los despachos producidos y llevar un registro de asistencia a las reuniones de Comisión.

11) Percibir y distribuir las retribuciones económicas de gastos asignadas a los miembros de la Convención.

12) Poner en conocimiento del Presidente las faltas que cometieren los empleados en servicio y proponer su separación en los casos en que hubiere lugar.

13) Administrar los fondos de gastos de la Convención bajo la inmediata inspección del Presidente, y suscribir conjuntamente con él o el funcionario que éste designe las órdenes de pago y cheques que correspondan.

14) Reemplazarse mutuamente en cuanto las tareas lo exijan y desempeñar las demás funciones que el Presidente les asigne en uso de sus facultades.

Artículo 30: Distribución. El Presidente distribuirá las funciones a que se refiere el artículo anterior entre el Secretario y el Prosecretario, en la forma que considere conveniente para la mejor atención de sus tareas.

Artículo 31: Personal. El personal de la Convención estará bajo la inmediata dependencia del Secretario, y tendrá las funciones que éste le asigne con arreglo a la reglamentación que dicte el Presidente.

Artículo 32: Prosecretario. El Secretario será asistido en sus funciones o reemplazados transitoriamente en el Recinto por el Prosecretario, que dependerán en forma inmediata del Presidente, y jurarán ante él desempeñar fielmente el cargo.

Todo bloque político con representación en la Convención podrá proponer, al menos, un Secretario o Prosecretario de la Convención.

CAPITULO V 
DE LOS BLOQUES
Artículo 33: Integración. Los Convencionales estarán organizados en Bloques que representarán a partidos, alianzas o frentes que hayan concurrido a la elección del día 28 de octubre de 2007 y de la manera en que compitieron en ella. Para su individualización, la Presidencia de la Convención confeccionará una lista de todos los sectores políticos que se presentaron a dichas elecciones.

Artículo 34: Constitución. Los Bloques comunicarán sus autoridades a la Presidencia de la Convención, mediante nota firmada por la mayoría de sus integrantes.

Artículo 35: Personal. Los Convencionales y los Bloques tendrán el personal que se les asigne en el Presupuesto de la Convención, cuyo nombramiento y remoción se hará a propuesta de los mismos.

CAPITULO VI 
DE LAS COMISIONES
Artículo 36: Enumeración. La Convención designará seis (6) Comisiones de trabajo, a saber: 

1) De Redacción. 

2) De Peticiones, Poderes y Presupuesto.

3) De Declaraciones, Derechos y Garantías.

4) Del Régimen Electoral y de los Poderes del Estado.

5) De los Órganos de Control y Participación Ciudadana.

6) Del Régimen Municipal.

Artículo 37: Integración. La designación de los Convencionales que integrarán las Comisiones a que se refiere el Artículo 36 estará a cargo del Presidente. Estarán compuestas por nueve (9) miembros y para su integración deberán mantenerse los siguientes criterios: 

a) Cada una de las Comisiones estará integrada de modo tal que se respete la proporción en que los distintos Bloques están representados en el seno de la Convención. Los Convencionales que no sean miembros de las Comisiones y los Asesores de Bloques pueden asistir a las reuniones de éstas, con voz pero sin voto.

b) En la incorporación de los miembros a cada Comisión, deberá respetarse el orden de prelación que para cada caso establezcan las respectivas alianzas o partidos, en listas especialmente elaboradas y elevadas a la Presidencia con la antelación debida que la misma fije.

c) Todo Bloque político tendrá, como mínimo, la Presidencia de una Comisión, y una Vicepresidencia de cualquiera de ellas. En ninguna Comisión, el Presidente y los dos Vicepresidentes podrán ser del mismo Bloque político. La Convención dotará a cada autoridad de Comisión de personal necesario al efecto y a propuesta de la referida autoridad de Comisión.

Sobre las renuncias que presenten los miembros de las Comisiones podrá resolver el Presidente de la Convención y proveer a reemplazarlos en el caso de que las renuncias hubieran sido aceptadas, con miembros propuestos por los Bloques a que pertenezcan los renunciantes, dando cuenta a la Convención.

En caso de ausencia de un Convencional, el reemplazo será automático por un Convencional del mismo Bloque, autorizado previamente, en forma escrita, por el titular.

Artículo 38: Autoridades. Las Comisiones se constituirán inmediatamente después de nombradas y permanecerán inalterables mientras dure la Convención. Decidirán la forma de su funcionamiento y elegirán a pluralidad de votos un (1) Presidente, un (1) Vicepresidente, un (1) Secretario y un (1) Prosecretario. El mismo día de su constitución, las comisiones fijarán días y horas de reunión.

Artículo 39: Competencia. Una vez constituidas, sólo podrán dictaminar sobre los asuntos sometidos a su estudio, formulando el dictamen de Comisión en el plazo previsto en el Artículo 51, salvo resolución expresa en contrario de la Convención, tomada por las dos terceras partes (2/3) de los votos emitidos.

Artículo 40: Quórum. Las Comisiones para funcionar necesitarán de la presencia de la mayoría de sus miembros, pero en minoría podrán estudiar asuntos, sin adoptar resolución definitiva o Despacho en los temas considerados.

Artículo 41: Derechos. Todos los miembros de una Comisión tienen voz y voto. Las Comisiones funcionarán en forma permanente, pero sus despachos se producirán los días miércoles o jueves. Cada Comisión podrá, además, fijar otros días para producir los despachos, previa decisión de la totalidad de sus miembros.

En ausencia de un Convencional, podrá participar, sin voz ni voto, un asesor del mismo debidamente autorizado por escrito, a los efectos de informarse de las deliberaciones y de presentar posiciones escritas de su representado.

Asimismo toda persona física o jurídica con domicilio en la Provincia, podrá presentar por Mesa de Entradas las iniciativas de reforma que considere pertinentes, las que serán recepcionadas y podrán ser tratadas por la Comisión de Órganos de Control y Participación Ciudadana. La Comisión estará obligada a tratar un proyecto cuando éste cuente con el aval de al menos el uno por mil del padrón electoral.

Artículo 42: Comisión de Redacción. Compete a ella la redacción formal de despachos parciales y el texto ordenado único y final de las reformas de la Constitución. A ese efecto deberá coordinar, sistematizar, armonizar, ordenar, enumerar, renumerar e integrar las disposiciones de la reforma, incluidas las disposiciones transitorias. El despacho de redacción parcial sobre materias despachadas por las comisiones pertinentes, será sometido a la aprobación del plenario de la Convención.

Los despachos parciales que elabore y presente esta Comisión, deben indicar los artículos que se incorporen como nuevos, bajo la denominación provisoria del artículo correspondiente, así como también los artículos que quedan derogados de la Constitución Provincial.

Artículo 46: Comisión de Peticiones, Poderes y Presupuesto. Compete a ella el estudio de todos los casos que se planteen, asuntos y proyectos vinculados con las peticiones que se presenten a la Convención, dictaminando sobre ellas, estudiar la validez de los diplomas de los miembros de la Convención y dictaminar sobre la rendición final de los gastos del Cuerpo, y toda otra cuestión con ello relacionado.
Artículo 47: Comisión de Declaraciones, Derechos y Garantías. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitados por la Ley 9768 que refieran a derechos y garantías reconocidos a los habitantes de la Provincia, y toda otra cuestión con ello relacionado.
Artículo 48: Comisión del Régimen Electoral y los Poderes del Estado. Compete a ella dictaminar sobre los asuntos habilitados por la Ley de Convocatoria en lo relativo al régimen electoral y las modificaciones que se pudieran proponer para los tres poderes del Estado y la incorporación de órganos extra poder, y toda otra cuestión con ello relacionado.
Artículo 49: Comisión de los Órganos de Control. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial e institutos habilitados por la ley de convocatoria 9768 en lo relativo a normas sobre Control de Gestión interno y externo de los organismos estatales centralizados, descentralizados, autónomos y/o autárquicos, y toda otra cuestión con ello relacionado, así como aquéllas iniciativas o propuestas que la ciudadanía ingrese por Prosecretaría de la Convención y por el tiempo que ella misma disponga.

Artículo 50: Comisión del Régimen Municipal. Compete a ella dictaminar sobre los artículos de la Constitución Provincial que establezcan la autonomía de los municipios, en el marco de lo preceptuado por el Art. 123 de la Constitución Nacional (y toda otra cuestión con ello relacionado).
Artículo 51: Despachos Generales. Cada una de las Comisiones permanentes formulará Despacho General de los proyectos que se hubiesen presentado, aconsejando las reformas que a su juicio convenga introducir a la Constitución Provincial. El término para la emisión de Despachos vencerá a los veintiún (21) días de finalizado el plazo de presentación de los proyectos. El Presidente de cada Comisión podrá ordenar el reagrupamiento temático de los proyectos para emitir Despacho único sobre determinado asunto.

Producidos los Despachos generales por las Comisiones Permanentes, ya sean únicos o de mayoría y de minoría si los hubiere, los mismos serán girados a la Comisión de Redacción. El Despacho general único, o el de mayoría en su caso, deberán contar con la firma de por lo menos más de la mitad de sus integrantes, sin cuyo requisito no podrá despacharse ni ser remitidos a la Comisión de Redacción.

Artículo 52: Despachos Parciales. La Comisión de Redacción deberá efectuar los Despachos Parciales sobre los temas dictaminados, ya sean únicos o de mayoría y de minoría si los hubiere, de acuerdo a las facultades y directivas que establece el Artículo 42 del presente, y contar con la mayoría de firmas indicada en el artículo anterior. Una vez producidos los mismos, serán remitidos en forma inmediata para su tratamiento y votación por el plenario de la Convención, incluyéndoselos en el orden del día respectivo. En el plenario, informarán sobre los despachos los miembros informantes designados por las Comisiones Permanentes; si no hubiere un solo despacho, informará uno por la mayoría y uno por cada una de las minorías.

Los Despachos Parciales aprobados por el plenario de la Convención serán girados a la Comisión de Redacción para su incorporación al Despacho Final. Si fuesen desaprobados pasarán al Archivo.

Artículo 53: Despacho Final. El Presidente de la Convención deberá fijar fecha y hora con una antelación de diez (10) días de la finalización del plazo de sesiones fijado conforme el Artículo 2º del presente Reglamento, para que la Comisión de Redacción presente el texto ordenado y único de todas las reformas incorporadas a la Constitución Provincial. El Despacho final deberá publicarse y entregarse a los Convencionales por lo menos con 48 de anticipación a la sesión en que habrá de ser presentado.

El Despacho Final deberá dar cumplimiento a la mayoría de firmas exigidas en los artículos precedentes.

Artículo 54: Después de considerar un asunto y convenir en los puntos de su dictamen, en la misma reunión en que lo suscriba, la Comisión designará al miembro informante de los fundamentos del Despacho acordado para sostenerlo en el plenario de la Convención.

Cada uno de los Despachos de Comisión deberá contar con el informe escrito correspondiente.

Artículo 55: Despachos de mayoría y minoría. Sólo se considerará Despacho de la mayoría a aquel que reúna el voto de más de la mitad del total de los miembros de la Comisión. Si las opiniones de los miembros de una Comisión se encontrasen divididas, la minoría tendrá derecho a presentar y sostener su dictamen en las mismas condiciones y oportunidad que la mayoría. El Despacho de minoría deberá contar con la firma de al menos uno de los miembros de la Comisión. Producidos los dictámenes de Comisión, serán impresos numerándolos correlativamente en su orden de presentación (según la cantidad de votos obtenido en la Comisión respectiva), antes de ser remitidos a la Comisión de Redacción.

Artículo 59: Requerimiento por retardo. La Convención, por intermedio de su Presidencia, hará los requerimientos que juzgue necesarios a las Comisiones que se hallen en retardo, emplazándolas para día y hora determinados.

Artículo 60: Convocatoria y funcionamiento. La convocatoria a reuniones de Comisión se hará para horas que no coincidan con las de sesión de la Convención, y en las citaciones se consignarán los asuntos a tratar.

CAPITULO VI 
DE LA PRESENTACION DE LOS PROYECTOS
Artículo 61: Proyectos. Los Convencionales pueden presentar proyectos de Reforma solamente hasta cuarenta y cinco (45) días después de instalada la Convención, los cuales serán girados por la Presidencia a las Comisiones correspondientes, sin perjuicio de la facultad de revisión de la Convención. Los mismos deberán presentarse en forma de proyecto de Reforma, y deberán referirse a los temas establecidos por la Ley. Podrán también presentar proyectos de Resolución.

Para su aprobación, los proyectos de Resolución no necesitarán de la intervención previa o posterior de la Comisión de Redacción.

Artículo 62: Forma. Todo proyecto se presentará por escrito y firmado por su autor o autores y en soporte magnético.

Artículo 63: Inserción en el Diario de Sesiones. Los proyectos, sus fundamentos o mensajes -en su caso- serán insertados íntegramente en el Diario de Sesiones, en el orden en que se les hubiese enunciado.

Artículo 64: Publicidad. Todo proyecto presentado a la Convención y sus fundamentos, será puesto a disposición de la sociedad toda y de los medios de comunicación para su difusión.

CAPITULO VII
DE LAS MOCIONES 
Artículo 65: Iniciativa. Toda proposición de un Convencional hecha de viva voz desde su banca es una moción.

Artículo 66: Mociones de orden. Objeto. Es moción de orden toda proposición que tenga alguno de los siguientes objetos: 

1) Que se levante la sesión.

2) Que se pase a cuarto intermedio.

3) Que se declare libre el debate.

4) Que se cierre el debate.

5) Que se pase al orden del día.

6) Que se trate una cuestión de privilegio.

7) Que se aplace la consideración de un asunto pendiente por tiempo determinado o indeterminado.

8) Que el asunto se envíe o vuelva Comisión.

9) Que la Convención se constituya en Comisión.

10) Que la Convención se aparte de las prescripciones del Reglamento en los puntos relativos a la forma de discusión de los asuntos.

Artículo 67: Prioridad. Las mociones de orden serán previas a todo otro asunto aun al que esté en debate. Para su votación, se tendrá en cuenta el orden en que las mismas han sido planteadas por los Convencionales.

Las comprendidas en los cinco (5) primeros incisos del Art. 66, serán puestas a votación sin discusión. Para plantear la cuestión a la que se refiere el inciso 6), el Convencional dispondrá de cinco (5) minutos, después de lo cual la Convención resolverá por el voto de las dos terceras partes (2/3) si la cuestión planteada resulta procedente. En caso afirmativo, se girará a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamento para considerar el fondo de la cuestión; en caso negativo, pasará al archivo.

Las mociones comprendidas en los cuatro últimos incisos se discutirán brevemente no pudiendo cada Convencional hablar sobre ella más de una vez y sólo por un término no mayor de cinco (5) minutos, con excepción del autor que podrá hacerlo dos (2) veces.

Si al formularse la moción la Convención se encuentra sin quórum, el Presidente recogerá las mociones que se presenten y las pondrá a votación en el orden que fueron solicitadas, al reunirse el número reglamentario.

Artículo 68: Mayoría. Las mociones de orden necesitarán para ser aprobadas la mayoría de los votos emitidos, excepto las de los incisos 6), 7) y 10) del Artículo 66 que requerirán para su aprobación los dos tercios (2/3) de los votos emitidos. Todas podrán repetirse en la misma sesión sin que ello importe reconsideración.

Artículo 69: Mociones de preferencia. Objeto. Es moción de preferencia toda proposición que tenga por objeto anticipar el momento en que, con arreglo al Reglamento, corresponda tratar un asunto, tenga o no despacho de Comisión.

Artículo 70: Preferencia sin fecha. El asunto para cuya consideración se hubiera acordado preferencia sin fijación de fecha, será tratado en la reunión o reuniones siguientes que la Convención celebre, como el primero del Orden del Día. Las preferencias de igual clase se tratarán a continuación y por su orden.

Artículo 71: Preferencia con fecha. El asunto para cuya consideración se hubiera acordado preferencia con fijación de fecha será tratado en la reunión o reuniones que la Convención celebre en la fecha fijada como el primero de la Orden del Día; la preferencia caducará si el asunto no se trata en dicha sesión o la sesión no se celebra.

Artículo 72: Oportunidad. Las mociones de preferencia se formularán después que se haya terminado de dar cuenta de los Asuntos Entrados y serán consideradas en el orden que se propongan. Se requerirá para su aprobación la mayoría absoluta de los votos emitidos.

Los asuntos que tengan moción de preferencia acordada según lo establecido en los Artículos 70 y 71 deberán, necesariamente para su tratamiento, dar cumplimiento al principio sustentado en el Artículo 52 del presente.

Artículo 73: Mociones de reconsideración. Es moción de reconsideración toda proposición que tenga por objeto rever una sanción de la Convención, sea en general o en particular. Las mociones de reconsideración sólo podrán formularse mientras el asunto se encuentre pendiente o la sanción de la Convención no hubiera sido comunicada y requerirán para su aceptación las dos terceras partes (2/3) de los votos emitidos, no pudiendo repetirse en ningún caso. Las mociones de reconsideración se tratarán inmediatamente después de formuladas.

Artículo 74: Disposiciones generales. Las mociones de preferencia y de reconsideración se discutirán brevemente, cada Convencional no podrá hablar de ellas más de una (1) vez y por un término no mayor de cinco (5) minutos, con excepción del autor, que podrá hacerlo dos (2) veces.

CAPITULO IX
DE LA DISCUSION DE LA CONVENCIÓN EN COMISION
Artículo 75: Constitución en Comisión. La Convención podrá constituirse en Comisión para considerar los asuntos que estime conveniente, tengan o no despacho de Comisión.

Artículo 79: Requisitos. Para que la Convención se constituya en Comisión deberá preceder una resolución de la misma, previa la moción de orden correspondiente.

Artículo 80: Presidente y Secretario. La Convención constituida en Comisión actuará con el Presidente y el Secretario de la misma. No obstante, el Presidente podrá solicitar ser sustituido por su reemplazante en caso de que deseara tomar parte.

Artículo 81: Decisión sobre el debate. La Convención constituida en Comisión resolverá si ha de proceder conservando o no la unidad del debate. En el primer caso se observarán las reglas establecidas en el Capítulo XI. En el segundo caso, podrá hablar cada orador indistintamente sobre los diversos puntos o cuestiones que el proyecto o asunto comprenda.

Artículo 82: Discusión y votación. La discusión de la Convención en Comisión será siempre libre en relación a los despachos a producir, no pudiendo pronunciar sobre ellos sanción alguna.
Artículo 83: Cierre de la conferencia. La Convención, cuando lo estime conveniente, declarará cerrada la conferencia a indicación del Presidente o por moción de algún Convencional y aprobada por la Convención.

Artículo 84: Presentación de la resolución y votación. En caso que la Convención en Comisión hubiese llegado a una resolución, el Presidente la presentará al plenario del Cuerpo en forma de Proyecto, el cual será votado inmediatamente con relación a todos los que se hubiesen presentado sobre el mismo asunto.

CAPITULO X
DEL USO DE LA PALABRA
Artículo 85: Orden. La palabra será concedida a los Convencionales en el orden siguiente: 

1) Al miembro informante de la Comisión que haya dictaminado sobre el asunto en discusión.

2) Al miembro informante de la minoría de la Comisión, si ésta se encontrase dividida. 

3) Al autor del proyecto en discusión.

4) Al Presidente de cada Bloque, que así lo solicite.

5) A los demás Convencionales que así lo soliciten en el orden que la pidan que primero la pidiera entre los demás Convencionales.

Artículo 86: Réplica. El miembro informante de la Comisión tendrá el derecho de hacer uso de la palabra para replicar a discursos pronunciados durante el debate o contestar las observaciones al despacho.

CAPITULO XI 
DE LA DISCUSION EN SESION
Artículo 87: Tipos. Todo proyecto que deba ser considerado por la Convención pasará por dos (2) discusiones: la primera en general y la segunda en particular, pudiendo ambas realizarse en la misma sesión.

La discusión en general tendrá por objeto la idea fundamental del asunto considerado en conjunto.

La discusión en particular tendrá por objeto cada uno de los distintos artículos o períodos del proyecto pendiente.

Artículo 88: Trámite. Ningún proyecto podrá ser tratado sin el despacho parcial elaborado por la Comisión de Redacción a que alude el artículo 42 del presente, a no mediar resolución en contrario del pleno del Cuerpo, adoptada por las dos terceras partes (2/3) de los votos emitidos.

Artículo 89: Conclusión. La discusión de un proyecto quedará terminada con la resolución recaída sobre el último artículo.

CAPITULO XII
DE LA DISCUSION EN GENERAL 
Artículo 90: Uso de la palabra. Con la excepción de los casos expresamente establecidos en este Reglamento, cada Convencional no podrá hacer uso de la palabra sino una (1) vez, a menos que tenga que rectificar aseveraciones equivocadas que se hayan hecho sobre sus palabras, (o que haya sido personalmente aludido por otro Convencional) para lo cual dispondrá de cinco (5) minutos improrrogables. 

Los miembros informantes de los despachos en mayoría y minoría podrán hacer uso de la palabra durante media (1/2) hora. Los demás Convencionales limitarán sus exposiciones a quince (15) minutos, salvo resolución expresa de la Convención.

Artículo 91: Debate libre. No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, la Convención podrá declarar libre el debate, previa moción de orden al efecto, en cuyo caso cada Convencional tendrá derecho a hablar cuantas veces lo estime conveniente, pero exclusivamente sobre el asunto sometido a discusión y por un lapso de hasta diez (10) minutos por vez.

Artículo 92: Conclusión. Una vez cerrado el debate, y hecha la votación, si resultare desechado el Despacho en general, concluye toda discusión sobre él y será girado al Archivo, mas si resultare aprobado se pasará a su discusión en particular.

Artículo 93: Vuelta a Comisión. Un Despacho que después de aprobado en general vuelve a Comisión antes de iniciarse la discusión en particular, al considerarlo nuevamente la Convención lo someterá al trámite ordinario como si no hubiese recibido aprobación alguna, pero si hubiese sido aprobado en general y parcialmente en particular, tanto la aprobación en general como lo aprobado en particular se considerará definitivo, salvo que dichas aprobaciones fueran reconsideradas por el pleno del Cuerpo.

CAPITULO XIII
DE LA DISCUSION EN PARTICULAR 
Artículo 95: Forma. La discusión en particular se hará artículo por artículo en detalle, debiendo recaer sucesivamente votación sobre cada uno, excepto los casos previstos expresamente por este Reglamento.

Artículo 96: Uso de la palabra. En la discusión en particular cada Convencional podrá usar de la palabra una vez durante diez (10) minutos y una segunda vez por cinco (5) minutos para efectuar aclaraciones.

Para los miembros informantes de los despachos de mayoría y minoría, el tiempo para el uso de la palabra será de veinte (20) minutos y una segunda vez por cinco (5) minutos para efectuar aclaraciones.

Artículo 97: Reglas. En la discusión en particular deberá guardarse la unidad del debate, no pudiendo por consiguiente aducir consideraciones ajenas al punto de la discusión.

Artículo 98: Estabilidad. Ningún artículo ya sancionado de cualquier proyecto podrá ser reconsiderado durante la discusión del mismo sino en la forma establecida por el Artículo 73.

Artículo 99: Artículos sustitutivos. Durante la discusión en particular podrán presentarse otro u otros artículos que, o sustituyan totalmente al que se está discutiendo o modifiquen, adicionen o supriman algo de él. Cuando la mayoría acepte la sustitución, modificación o supresión, y no exista objeción de la Comisión de Redacción, ésta se considera parte integrante del despacho.

Artículo 100: Trámite. El nuevo artículo o artículos propuestos a la Comisión durante la discusión deberán presentarse por escrito; si la Comisión no los aceptase, se votará en primer término el artículo original del despacho aprobado en general, y si éste fuese rechazado, el nuevo artículo o artículos serán considerados en el orden en que hubiesen sido propuestos.

CAPITULO XIV 
DEL ORDEN DE LA SESION
Artículo 101: Apertura. Una vez reunido en el Recinto el quórum legal establecido en el Artículo 3º, el Presidente declarará abierta la sesión, indicando al mismo tiempo cuántos son los presentes, mencionándolos por su nombre y apellido. Inmediatamente después serán izadas en los mástiles del Recinto de sesiones la Bandera Nacional y la Provincial, a cuyo efecto el Presidente designará los Convencionales que deban hacerlo, siguiendo el orden alfabético de la nómina general de Convencionales.

Artículo 102: Enmiendas. Al iniciarse cada reunión los Convencionales podrán indicar los errores de la versión taquigráfica de la o las sesiones anteriores, tomando nota el Secretario parlamentario de las observaciones formuladas a fin de su corrección, excepto resolución en contrario tomada por la Convención sin discusión.

Artículo 103: Asuntos Entrados. Enseguida, el Presidente dará cuenta a la Convención por Secretaría de los Asuntos Entrados en el orden siguiente: 

1) De las comunicaciones oficiales.

2) De los proyectos presentados por los Convencionales girados a Comisión.

3) De las presentaciones particulares giradas a Comisión.

Artículo 104: Relación de los asuntos. El Presidente, a medida que dé cuenta de los Asuntos Entrados, informará sobre su trámite y destino. La Convención, por mayoría, podrá resolver que se lea un documento anunciado cuando lo estime conveniente. 

Una vez finalizada la lectura de los Asuntos Entrados se pasará inmediatamente a considerar el Orden del Día.

Artículo 105: Discusión. Los asuntos se discutirán en el orden en que figuren impresos en los Órdenes del Día distribuidos, salvo resolución de la Convención en contrario.

Artículo 106: Cuarto intermedio. El Presidente puede invitar a la Convención a pasar a un cuarto intermedio, de conformidad a la facultad prevista en el Artículo 25, inciso 4), del presente.

Artículo 107: Votación. Cuando no hubiere ningún Convencional que tome la palabra o después de cerrado el debate, el Presidente propondrá la votación del proyecto, artículo o punto en discusión.

Artículo 108: Conclusión. La sesión no tendrá duración determinada y será levantada por resolución de la Convención, previa moción de orden al efecto o a indicación del Presidente cuando hubiere terminado el Orden del Día o la hora fuese avanzada.

Cuando la Convención hubiere pasado a cuarto intermedio y no reanudare la sesión en el (mismo) día, ésta quedará levantada de hecho, salvo el caso de que se hubiera resuelto pasar a cuarto intermedio hasta un día determinado. Sin perjuicio de ello, la Convención puede proponer límite de tiempo a la duración de las sesiones.

CAPITULO XV
DISPOSICIONES GENERALES SOBRE LA SESION Y LA DISCUSION  

Artículo 109: Convocatoria. Antes de toda votación, el Presidente llamará para tomar parte de ella, a los Convencionales que se encuentren en el edificio sede de la Convención.

Artículo 110: Orden del Día. El Orden del Día se distribuirá a todos los Convencionales por lo menos con veinticuatro (24) horas de anticipación.

Artículo 111: Formas. El orador al hacer uso de la palabra se dirigirá siempre al Presidente o a los convencionales en general, y debe evitar en lo posible el designar a éstos por su nombre.

Artículo 112: Interrupciones. Ningún Convencional podrá ser interrumpido mientras tenga la palabra, a menos que se trate de una explicación pertinente, y esto mismo sólo será permitido con la venia del Presidente y consentimiento del orador.

En todo caso, son absolutamente prohibidas las discusiones en forma de diálogo.

En el Diario de Sesiones sólo figurarán las interrupciones en el caso de que hayan sido autorizadas o consentidas por la presidencia y el orador.

Artículo 113: Excepción. Con excepción de los casos establecidos en el artículo anterior, el orador sólo podrá ser interrumpido cuando se apartare notablemente de la cuestión o cuando faltare al orden.

Artículo 114: Llamamiento a la cuestión. El Presidente por sí o a petición de cualquier Convencional, deberá llamar a la cuestión al orador que se apartase de ella.

De persistir el orador en su actitud podrá retirarle el uso de la palabra.

Artículo 115: Conflictos. Decisión. Si el orador pretendiera estar en la cuestión, la Convención lo decidirá antes de continuar en el uso de la palabra por una votación sin discusión, y continuará aquél con el uso de la palabra en caso de resolución afirmativa.

Artículo 116: Falta al orden. Un orador falta al orden cuando viola las prohibiciones y prescripciones de este Reglamento o cuando incurre en insultos o interrupciones reiteradas, sean éstas verbales o gestuales.

Artículo 117: Resolución. Si se produjere el caso a que se refiere el artículo anterior, el Presidente por sí o a petición de cualquier otro Convencional, si la considera fundada, invitará al Convencional que hubiera motivado el incidente a explicar o a retirar sus palabras. Si el Convencional accediese a la invitación, se pasará adelante sin más ulterioridad, pero si se negase o las explicaciones no fuesen satisfactorias, el Presidente lo llamará al orden.

Artículo 118: Otras faltas. Un Convencional falta al orden cuando durante la sesión no permanece sentado en su banca, no obstante la indicación del Presidente de que lo haga.

Artículo 120: Reincidencia. Cuando un Convencional ha sido llamado al orden por dos (2) veces en la misma sesión si se aparta de él una tercera, el Presidente propondrá a la Convención prohibirle el uso de la palabra por el resto de la sesión.

Artículo 121: Exclusión. En el caso de que un Convencional incurra en faltas más graves que las referidas en este texto, la Convención, a indicación de su Presidente o por moción de cualquiera de sus miembros, decidirá con los dos tercios (2/3) del total de sus miembros por una votación sin discusión si lo excluye de la Convención. Resultando afirmativa, el Presidente pasará el asunto a la Comisión de Peticiones, Poderes y Presupuesto para que proponga la medida que el caso demande.

CAPITULO XVI 
DE LA VOTACION  

Artículo 122: Formalidades. Las votaciones de la Convención serán nominales, debiendo entonces consignarse en el Diario de Sesiones los nombres de los sufragantes con la expresión de su voto.

Artículo 123: Quórum de votación. Siempre que la sesión se hubiese iniciado como lo establece el Artículo 3º y aunque durante el transcurso de la misma exista un número inferior de Convencionales, al momento de la votación de todas las resoluciones será necesaria la presencia en el Recinto de veintitrés (23) Convencionales.

Artículo 124: Decisiones de la Convención. Para la aprobación de los proyectos de reforma constitucional y de resolución será necesario el voto afirmativo de la mayoría absoluta de los presentes, salvo las excepciones previstas en este Reglamento; entendiéndose por mayoría absoluta de los presentes, más de la mitad de los mismos.

Artículo 125: Caso de duda. Rectificación. Si se suscitaren dudas respecto del resultado de la votación, inmediatamente después de proclamada, cualquier Convencional podrá pedir rectificación, la que se practicará con los Convencionales presentes que hubiesen tomado parte en aquéllas; los Convencionales que no hubiesen tomado parte en la votación no podrán intervenir en la rectificación.

Artículo 126: Empate. Si en una votación se empatase, se decidirá entre las dos propuestas más votadas, y en caso de nuevo empate, dirimirá el Presidente, entre esas dos propuestas, y a dicho efecto tendrá doble voto conforme lo establecido en el Art. 26º.

Artículo 127: Voto obligatorio. Ningún Convencional podrá dejar de votar sin permiso de la Convención ni protestar contra una resolución de ella, pero tendrá derecho a pedir la consignación de su voto en el Diario de Sesiones. Es obligación de todo Convencional permanecer sentado en su banca mientras el Presidente permanezca en su sitial.

Si un Convencional quisiera abstenerse de votar, deberá solicitarlo a la Convención quien podrá autorizarlo -por mayoría de votos emitidos- luego de escuchar sus fundamentos.

Artículo 128: Formas de votación. Toda votación se referirá a un solo y determinado artículo, proposición o período, más cuando éstos contengan varias partes separables se votará por ella si así lo pidiese cualquier Convencional con el asentimiento de la Convención.

Artículo 129: Modo. Toda votación se reducirá a la afirmativa o negativa, precisamente en los términos en que está el artículo, proposición o período que se vote.

CAPITULO XVII 
DEL DIARIO DE SESIONES
Artículo 130: Taquígrafos. La presidencia organizará un servicio de taquígrafos para tomar las versiones taquigráficas de los debates de la Convención. Traducida la versión, los taquígrafos entregarán a los Convencionales una prueba de sus exposiciones para su corrección, la que deberá ser devuelta antes de las veinticuatro (24) horas de recepcionada la misma.

Artículo 131: Plazo. Si la versión original entregada a los Convencionales no fuera devuelta dentro del término fijado en el artículo anterior, se aceptará como definitiva e incluirá en el Diario de Sesiones la copia que deberá conservarse en la Secretaría.

Artículo 132: Versión definitiva. El Presidente revisará la versión taquigráfica y dispondrá lo necesario para que ella se ajuste a las prescripciones de este Reglamento. Por Secretaría se revisarán las versiones definitivas de las cuales será autenticado un (1) ejemplar, formando con ello el Diario de Sesiones de la Convención que dará fe de las deliberaciones del Cuerpo.

Artículo 133: Prescripciones. La versión taquigráfica de cada sesión de la Convención deberá expresar: 

a) El nombre de los Convencionales presentes, ausentes con aviso o sin él, o con licencia.

b) La hora de apertura de la sesión y el lugar en que se hubiese celebrado.

c) Las observaciones, correcciones y aprobación del Diario de Sesiones anterior.

d) Los asuntos, comunicaciones y proyectos de que se haya dado cuenta a la Convención, su distribución y cualquier resolución que hubiese motivado.

e) El orden y forma de discusión en cada asunto con determinación de los convencionales que en ella tomaron parte y versión taquigráfica de sus manifestaciones e inserciones autorizadas por la Convención.

f) La resolución de la Convención en cada asunto, de la cual deberá publicarse el texto completo del Diario de Sesiones.

g) La hora en que se hubiese levantado la sesión o se hubiese pasado a cuarto intermedio.

Artículo 134: Publicación. El Presidente dispondrá lo necesario para la publicación del Diario de Sesiones, incluyendo soporte magnético e Internet.

CAPITULO VIII
DE LA OBSERVANCIA DEL REGLAMENTO.
Artículo 136: Cumplimiento. Todo Convencional puede reclamar al Presidente la observancia de este Reglamento si juzga que se lo contraviene, pero si el autor de la supuesta infracción pretendiera no haber incurrido en ella lo resolverá la Convención por una votación sin discusión y el Presidente lo hará observar.

Artículo 137: Modificaciones. Ninguna disposición de este Reglamento podrá ser alterada ni derogada.

Artículo 138: Dudas de interpretación. Normas supletorias. Si ocurriese alguna duda sobre la interpretación de algunas de las disposiciones de este Reglamento, el asunto pasará a dictamen de la Comisión de Redacción, o si fuera de carácter urgente la Convención podrá resolver de inmediato, previa la discusión correspondiente, y por simple mayoría de votos.

Para el supuesto de situaciones no previstas expresamente en el Reglamento se utilizará en forma supletoria las disposiciones del Reglamento de la Cámara de Diputados de la Provincia.

CAPITULO XIX
DISPOSICIONES COMPLEMENTARIAS
Artículo 139: Asistentes. La Secretaría será asistida por los empleados que determine el Presupuesto de la Convención, quienes dependerán inmediatamente del Secretario y sus funciones serán determinadas por el Presidente. Atento el carácter extraordinario de la Convención, todo el personal que preste servicios en la misma tendrá el carácter de transitorio, sin estabilidad, y cesará al momento en que la Convención culmine o cuando ésta lo resuelva antes de dicho término.

Artículo 140: Jerarquía. La fuerza de seguridad que custodie en el edificio donde funcione la Convención y sus Comisiones, o en la puerta de acceso al mismo, sólo recibirá órdenes del Presidente, o quien lo reemplace en caso de ausencia.

Artículo 141: Acceso a la Sala de Sesiones. Corresponde a la Presidencia de la Convención autorizar o no el ingreso de personas al Recinto de Sesiones, pudiendo en caso afirmativo regular el número, distribución y condiciones de permanencia, de modo de garantizar el debido orden de las sesiones.

Los Bloques de Convencionales solicitarán, con la debida anticipación, la autorización respectiva para el ingreso del personal de su dependencia, pudiendo la Presidencia denegarlo o limitarlo en su cantidad.

Los medios de prensa deberán acreditarse ante la Presidencia, sin cuyo requisito no podrán presenciar las actividades de la Convención.

Artículo 142: Comportamiento. Queda prohibida, al público asistente a las sesiones de la Convención, toda demostración o señal bulliciosa de aprobación o desaprobación. El Presidente mandará salir del Recinto a todo individuo que contravenga esta disposición, a cuyo efecto usará la fuerza pública si fuere necesario.

Artículo 143: Plazos. Todos los plazos se contarán por días corridos.

Artículo 145: Comuníquese.

ACEVEDO MIÑO.
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